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Guvern Iorga-Argetoianu .Legislatura I .Sesiunea extraordinară.iun.- 
iul'31

-------------------------------------------

1.)  M.I.Costian,Regele Carol II si partidele politice,1933
[L.D. Vezi fisier Etică şi Carol II ,pentru context] 
 Atentie ! exemplu de scris istorie de pe pozitii partizane.
 Costian trece în revistă "crizele guvernamentale" din unghiul partizanatului 
pro- sau anti-Carol.Adică de culise, de bărfe, de orgolii.
 Episoadele  tratate din p.d.v.al moravurilor şi mentalităţilor politice.]
 [……………………….]
¤ Criza guv.GGMironescu 
¤ Guvernul Iorga –Argetoianu
--------------------------------------------- 
Costian/

¤ Criza guv.GGMironescu . apr.'31 

  
- Dificultăţile  lui Mironescu  care se confrunta  cu opoziţii
    /din partea PNL.
    \din partea propriului partid,"ardelenii-  "maniştii"
"Domnul Maniu ,deşi plecat  în străinătate,spre a da impresia că nu face greutăţi 
guvernului,
avea grijă să trimită mereu ,prin devotaţii săi,
săgeti  care înveninau raporturile  între cele două fracţiuni. 
Ţărăniştii răbdau [ LD: şi ei erau divizaţi-  sterişti, iunianişti ] ,însă,toate atacurile,
punînd mereu înainte unitatea partidului;dar,în cele din urmă,obosiţi de o guvernare 
de doi ani şi jumătate în care au avut atîtea zbuciumări,aproape doreau să părăsească  
puterea şi ,
trecînd în opoziţie să se poată reface,clarificîndu-se neînţelegerile din partid "
Trebuia doar un pretext,şi el s-a ivit cu ocazia respingerii unei Legi ,
propuse de Manoilescu (Industr.)…lucrurile s-au precipitat.
Carol persevera in dorinţa de a forma guvern de "concentrare" 
Dar:
-Goga, Gh.Brătianu si dr.Lupu  erau pe punctul de a încheia un "acord";
-Duca,deşi voia guvernarea numai ptr. PNL,era dispus să trateze;
-Mironescu,pentru a uşura  situaţia,demisionează;
-Titulescu(singurul în afara partidelor) este chemat pentru tratative;
- Partidele se temeau ca Titulescu ,după eşec, să nu propună  guvern de 
"personalităţi" ,minînd statutul partidelor !
-Duca duce tratative  să atragă PNŢ  la solidaritate ( ceea ce este dificil  datorită 
disensiunilor din PNŢ), pentru a contracara influenţa  "georgiştilor" !
- In  PNŢ: / Stere si Iamandi vor să se rupă de "ardeleni";
                / Mironescu vrea să sprijine  pe Titulescu
                / Vaida cere partidului să răspundă cererii regelui
                / Maniu este în străinătate şi…
-  Organiz. judeţene ale tuturor partidelor sunt mari nemulţumiri legate de perspectiva  
alegerilor,locurilor în parlament , într-o atare eventualitate
-  Şefii de partid,în tratativele cu Titulescu,cer cît mai multe mandate pentru partizani!
 - Averescu (cu opiniile cunoscute la '26 si '30),dă mînă liberă lui Goga să ;
Carol îi invită pe toţi şi le adresează  un apel pentru guvern de "Uniune Naţională" ,
dîndu-le termen de 24 ore. 
         Dar:
- Iorga,la început contra,acceptă soluţia Carol;
-  Lupu,Gh.Bratianu,Goga,nu acceptă,
      pe motiv că nu sunt trataţi egal cu PNL-ducist  si PNŢ 
-Titulescu propune "guvern neutru",de alegeri …-Toţi acceptă  guvern neutru …
       Dar::
-Titulescu se gîndeşte  la un partid "tampon",avînd în vedere duşmăniile  "de moarte" ,  



de peste un deceniu,dintre PNL si PNŢ. 
…şi aşa ajunge  la soluţia ca el să prezideze guv.,iar  vice- preşed.să fie  Iorga, 
cu păstrarea Parlamentului PNŢ, Maniu fiind de acord. 
         Dar:
-Suveranul  doreşte în guvern pe Argetoianu!
-Maniu nici nu vrea să audă!
-Argetoianu vrea  alt Parlament !
-Titulescu şi-a depus mandatul !
Carol l-a numit pe Iorga !                                (pag.73-82)
Costian /

¤ Guvernul Iorga -Argetoianu , apr.'31

"Pentru mulţi,rolul ce se da d-lui Argetoianu a apărut de neînţeles, (trimite la Iorga),
ţinînd seama că, la întoarcerea  în ţară a PrinţuluiCarol ,d.Argetoianu telefonase  din 
străinătate  lui Vint. Brătianu,că e alături de el şi de partid  în hotărîrea ce vor lua.  
Aceasta  nu a împiedicat  pe acelaş domn Argetoianu  ,ca,la întoarcerea  sa în ţară ,
să se prezinte în audienţă  Suveranului ,punîndu-se la dispoziţia sa." 
"Guvernul format la 19 apr.[…] a fost o adevărată  surpriză.
El constituia replica   pe care Regele o dădea partidelor politice,care nu au înţeles să 
răspundă la apelurile ce li s-au adresat şi era ,în acelaşi timp o lecţie    pentru ele ,
arătînd că ţara se poate conduce  la nevoie şi cu un guvern în afara partidelor" 
             Dar :
-I.Cămărăşescu,propus la Interne,nu primeşte aprobarea PNŢ şi renunţă;
-M.Manoilescu,(recent membru PNŢ) este exclus;
-Argetoianu ,avînd ambiţii mari,primeşte Finanţele :
"Dacă acest guvern a fost pentru ţară o surpriză ,
el a fost pentru partidele  politice  un adevărat pericol  […]" 
"<Guvernul Iorga -Argetoianu trebuie să cadă cît mai curînd ,spre binele partidelor 
politice>  acesta a fost consemnul",chiar dacă ,declarativ,s-au angajat să-l sprijine.
Guv. era considerat "provizoriu".
-Duca,sprijină guv. în cartel electoral…
-Maniu a şi început,imediat, ofensiva…
                                                                 Costianu / 'apr.'31
_______________________________________________________________________

2. ) "Doi ani de Restauraţie "  Senzaţionalele destăinuiri ale lui Iorga .
( prezentare)
 
  " Dimineaţa" , 28, nr. 9804, 22 iul.'32.
[ LD: O broşură, un fel de spovedanie politică, cu mare talent pamfletăresc.
Schiţează portrete şi caricaturi , caracterizări  vii, destăinuiri interesante.
Atenţie LD : trebuie să-ţi procuri "Sfaturi pe întunerec " conferinţele radiofonice ale lui 
Iorga din perioada 1931- 1940 ] 
Iorga / retro'30.Restauraţie.
< În politică porneşti de la o idee şi eşti silit să ajungi la alta .> 
 ( apropo de faptul că nu s-a reuşit  guv. de uniune ) 

Iorga / retro'30
 Titulescu .
"Ministrul nostru la Londra , prieten al tuturor marilor conducători de popoare cu cari 
întreţine abile legături de camarad , oaspete bine venit la Geneva , […] 
este un intelectual rafinat , care curteneşte pentru a fi curtenit, care urmăreşte, 
înainte de toate , un huzur unit cu toate avantagiile rămînerii în scenă, 
care ar vrea să fie cel dintîiu în România , 
cu condiţia ca toţi să-l servească şi nimeni să nu-i ceară nimic. 
Alintat şi alintîndu-se , distrîndu-se însuşi cu spectacolul plin de surprize pe care şi-l 
regizează admirabil , al doilea  <European>  , ca succesor al lui Take Ionescu , 
pe care l-a utilizat cu o perfectă dezinvoltură, pare a fi pentru  Suveran
omul împrumuturilor sigure şi al unui prestigiu superior , 
capabil de a impune tăcere şi unei prese pe care , desigur, numai farmecul său personal 



i-o păstreaz ă de o credinţă nezguduită […] 
Are o singură dorinţă : aceea de a fi văzut , din cînd în cînd, la descinderea din Europa , 
pe acest pămînt de prostie [… ]" 

Iorga / retro'30
Argetoianu 
" Omul acesta […] fostul mieu camarad de luptă politică , n-are , în ce priveşte viitorul, 
speranţe prea mari.[…] Omul acesta , de mari calităţi, care ambiţionează , fireşte, 
rolul care se potriveşte cu temperamentul său , şi e tare pe un crez pur materialist , 
în serviciul căruia pune abilităţi neobişnuite de vechi diplomat , caută sus o bază pe 
care încă n-a găsit-o , şi-l doare .[….]

Iorga / retro '30
  GGMironescu 
" Om cult şi bogat , de maniere moldoveneşti alese, profesor la Facultatea de Drept 
din Bucureşti , fără să fie prea mult legat de Universitate , fostul amic al lui Take 
Ionescu , venit prin fusiune [PNR + PND-Iorga ]  la d.Maniu şi rămas, la desfacere de 
mine  în lotul , mai promiţător al acestuia, e un om de resurse încă nebănuite ; 
fără pretenţii,  ştie să lucreze cu acel instinct al realităţilor, care nu se poate ignora şi 
nu trebuie bruscate , natural la acest urmaş de răzeşi vasluieni [….] 
Un zîmbet , mai mult sau mai puţin sincer, al aceluia pe care regele îl numeşte <cuconul 
Jorj>  , reuşeşte mai mult decît un lung şirag de silogisme juridice de <doctor > transilvan 
ale d-lui Maniu .E un om de intimitate , şi genul acesta nu pare să displacă Suveranului "
                                Iorga /  1930 
_______________________________________________________________________

3. ) "Nicolae Iorga " Alex.Topliceanu ,  "Parlamentul românesc", mai 1931, p 
9- 12 

[ Profil moral-politic, recurs istoric ] 
Iorga .
Conservator.… Cînd a simţit pintenul primei patimi politice, s-a simţit atras de  gruparea 
intelectualilor junimişti .Ca istoric, Iorga trebuia să înceapă prin a fi conservator ; 
Junimist .Ca intelectual neastîmpărat - trebuia să fie junimist .Tovărăşia nu a ţinut mult.
Antisemit. … Tot din cauza  pasiunii istorice, Iorga a juns antisemit .Nu din calcul, ci 
sufleteşte. Istoricul a văzut o vreme în "ovrei" , duşmanii cei mai periculoşi .
 …1907 .Ani în şir, Iorga şi ACCuza au format un tot , spre care erau aţintite privirile 
tineretului .( Fusese ales prima oară deputat .) 
Antisemitismul lui diferea de al lui Cuza: era manifestarea unui patriotism activ şi ofensiv,
naţional ( al lui Cuza era internaţional, pătimaş, aversiune sufletească) …. 
Semănătorist.Părintele ţărănismului idealist , romantic. 
Vindecat de antiseitism, Iorga a vrut să-şi facă un partid , extras din mişcarea 
culturală.Mulţi au trecut prin partidul lui. Toţi l-au părăsit şi au mers la alte partide, 
fie ca  să-şi facă un rost, fie pentrucă nu i-au suportat tirania profesorală.
Gazetar . Articolele sale zilnice din timpul războiului,de la Iaşi,  - lacrimi,  îngrijorare , 
durere ,- sunt cele mai frumoase din viaţa sa.
Scrie zilnic.Scrie enorm.Este sincer totdeauna.Talent formidabil, vervă îndrăcită.
Temperament irascibil şi pătimaş, el atacă cu violenţă azi,ceea ce ridicase în slavă ieri.
Pe cine nu a lăudat , pe cine nu a atăcat Iorga ?! 
… Cu toate acestea, el nu este "gazetar" , este mai mult de atît .
Orator.Parlamentar de peste 30 de ani ( 1907), în Cameră avea "banca sa" ; 
dădea impresie de spontaneitate , vorbea liber, cu digresiuni largi şi numeroase; 
fraze lungi, întortochiate ,fără să piardă şirul , totdeauna întregi ! 
Fiecare pasaj, fiecare fiecare cuvînt, e o frîntură de gîndire .
Discursul întreg -o pagină vie şi remarcabilă, pentru ţara şi poporul său.
O întrerupere- îi dădea prilejul unor incursiuni istorice sau a unui atac , 
replică usturătoare,violentă, directă.
Cînd se simţea jignit, devenea tragic, dramatic, disproporţionat chiar .
Şi pe cine nu a atăcat el ?!: Lupu , Filipescu, Argetoianu, Stere , 
Defecte.Slăbiciuni. Voia să fie mereu admirat ; se supăra de orice contrazicere .



Prim ministru ! Îşi dorise mult.Merita .Păcat de vremurile grele.

Retro / 1919 .
Iorga.
… Căzuse guv.Federaţiei , Vaida.Partidele care îl formaseră, erau gata să se unească 
într-un partid mare , de stînga.Maniu, Mihalache, Nistor, Inculeţ, Lupu ,Vaida , 
aveau nevoie de un "nume mare" , de o "firmă" : Iorga.Tratativele erau pe sfîrşite .
Mihalache redactase punctele .Iorga îşi dăduse consimţămîntul scris.
…. A doua zi, în ziarul "Ţară Nouă " o gafă : apărea o cronică irevernţioasă  ( amînată ) 
la o lucrare dramatică a profesorului .Iorga a rupt pactul politic 
"Federaţia" s-a prăbuşit dintr-o cronică dramatică 
… Iorga a rîvnit locul lui Maniu şi Mihalache , pentru a fi şeful unui partid politic real, 
crezînd că sunt de-ajunse un cap genial, un orator de înaltă clasă, un gînditor, un 
îndrumător de generaţii ! 
 Prezent / 1931
  Iorga .
 … Pe ACCuza îl consideră , acum , un bătrîn maniac, îl compătimeşte  (Cuza îl 
consideră pe Iorga un "renegat", îl exasperează , îl sîcîie  ) .
Iorga  ar fi vrut să i se uite  acel trecut de tinereţe, pentrucă voia să fie lăudat de presă şi 
presa , la noi… 
… Partid politic puternic, Iorga n-a putut să-şi facă.E prea "mare" ca să se lase sfătuit, 
e prea "sus"  pentru a se consulta cu aţii .Are noroc, în guvern, de Argetoianu.
… Multe a iertat şi uitat Iorga , dar nu şi faptul că i s-a confiscat ţărănismul.
 De asta îl considera vinovat pe Mihalache, şi nu- I va ierta niciodată.
La preluarea guvernului, putea publica dizolvarea parlamentului în M.O.
Dar a vrut să se răzbune : a convocat Parlamentul, pe toţi cei vinovaţi că i-au furat 
munca, şi, în tumultul provocat de furia concedierii … le-a citit cu glas energicsentinţa de 
condamnare.S-a răzbunat, în sfîrşit ! Spectacolul a fost, însă , o gafă ! 
                                   Topliceanu / Iorga / 1931
[LD: începînd cu acest moment, datele şi comentariile guvernării le consemnez la 
fişier Guvern şi celelalte fişiere problematice .
Aici voi consemna doar ceea ce este strict legat de PND ] 
_______________________________________________________________________

4.) Omagierea lui Iorga ,la 60 de ani ,  în Cameră şi Senat , 18 iunie 1931
.
        (DAD, MO 5, şed. din 18 iun 1931 ) 
         (DS, MO5, şed. din 18 iun.'31 )
Sadoveanu / 1931 
¤ "Forme fără fond" 
¤ Sămănătorismul 
¤ Guvernul Iorga 
---------------------------- 
Parlamentul încă mai lucra la validări.
Iorga, luînd loc pe banca ministerială , este primit în aplauze îndelungate , cu strigăte de 
"ura" , din partea majorităţii .
ACCuza (preşed. de vîrstă )  : ţara întreagă îl sărbătoreşte ;
   (aplauze la majorităţi, PNL, şi LANC ) 
ţara întreagă admiră opera sa culturală ; Camera îi admiră opera politică ; 
darul Adunării este terminarea validărilor doar în 3 zile; 
 ( în picioare , aplauze la majorităţi, PNL, şi LANC ) 
I.G.Duca : " În cursul ultimelor decenii, am fost adesea în divergenţe de păreri  cu 
d.prim-ministru , dar în momentele mari, în momentele hotărîtoare ale vieţii noastre 
naţionale , am fost totdeauna alături , şi eu personal , în deosebi, 
nu pot să uit tot ceea ce a făcut d.prim-ministru la Iaşi şi în tot timpul războiului, 
pentru ajutorarea celor care aveau răspunderea destinelor ţării. "   (aplauze 
prelungite ) 
    "Dar afară de asta - şi să nu se supere d primministru - d-sa nu este numai un om 
politic, este şi o înaltă expresiune a ştiinţei , a culturii şi a literaturii române " 
    "Dl prim ministru este unul din marii animatori ai mişcărilor noastre naţionale şi 



ca atare pe deasupra hotarelor de partid, suntem fericiţi să vă putem sărbători 
astăzi, şi să vă urăm o viaţă lungă pe care s-o puteţi închina cu acelaşi folos şi cu 
aceleeaşi strălucire pentru interesele şi consolidarea României Întregite." 
 (aplauze prelungite ) 
 G.A.Cuza  (LANC) :"Dle primministru,LANC, plină de admiraţie faţă de opera dvs , 
copleşitor de importantă pe tărîmul culturii şi al politicii naţionale , în această zi de 
sărbătoare , care este şi o sărbătoare a românismului […] 
Toţi acei care vă ridică glas de slavă şi de urare , toate sentimentele curat româneşti , 
au fost educate şi îndrumate de d-voastre .Generaţia de ieri şi de astăzi, împărtăşită 
din suflul genialei d-voastre personalităţi, a început prin a vă omagia pe tarîmul 
realizărilor , înainte de a vă omagia aici .
Mîngîierea cea mare a d-voastre astăzi, este aceea a părintelui , care-şi vede copilul 
urmîndu-i calea şi îndemnul.
Apostol al neamului, pentru care v-aţi jertfit truda şi sufletul , aveţi binemeritata 
satisfacţie de a vedea în clipa de faţă neamul întreg unit în jurul d-voastră, prin 
dragostea ce v-o poartă.
LANC , care năzuieşte către acelaşi ideal ca şi dvs. , de asanare morală a vieţii 
noastre publice , uită că altele îi sunt mijloacele şi programul  înfăptuirii acestuia,
pentru a-şi aminti în prezenta clipă de faptul că sunteţi nădejdea şi chezăşia unui 
viitor mai bun pentru neam. (aplauze îndelungate ) 
În cadrul celui mai curat patriotism, reprezentanţii din Parlament ai LANCU-lui,. De sub 
preşed. d. prof.ACCuza, vă urează mulţi şi glorioşi ani, pentru a înfăptui ceea ce ţara 
aşteaptă de la dvs. ca o binecuvîntare dumnezeiască "   (aplauze îndelung repetate ) 
  Gh.Moroianu  (   P.N. D. ?-Ardeal , de vîrsta lui Iorga  ) : în numele Ardealului, 
marelui nostru cărturar , veneraţie, respect, pentru munca şi truda titanică , în slujba 
neamului nostru ; evocă perioada dinaintea războiului cînd Iorga a venit în Ardeal ; 
cînd în Parlament le lua apărarea; cînd a luminat oamenii politici ai României ;
 opera sa istorică ; preţuirea atîtor universităţi din lume(Oxford, Paris )  ; 
îndemnuri şi îndrumări culturale ;
"Noi vă mulţumim cu recunoştinţă pentru tot ce aţi făcut în trecut pentru noi, 
ardelenii , şi pentru tot ce veţi face în viitor pentru întreaga noastră naţie , şi pentru 
această bună ţară a noastră, România Întregită  […] vă asigurăm că împărtăşim astăzi 
din toată inima bucuria adîncă ce trebuie să vă covîrşească inima şi sufletul în această zi 
mare din viaţa dvoastre, cînd înconjurat de dragostea unei ţări întregi , 
de devotamentul credincios al nobilei dvs soţii, colaboratoarea preţioasă şi 
înţelegătoare de fiecare clipă a sforţărilor dvs, de copiii buni şi iubitori , 
şi avînd pe deasupra , norocul rar, la această vîrstă , de a avea alături de dvs. pe 
venerabila dvoastră mamă, a cărei inimă de nonagenară trebuie să bată azi cu emoţie 
şi cu legitimă mîndrie , văzînd pe marele ei fiu înconjurat de dragostea nemărginită a 
unui întreg popor şi de admiraţie şi respect ul universal.[…]   (aplauze prelungite ) 
Al.Perieţeanu  ( Liga "Vlad Ţepeş" ) 
Cînd se va scrie istoria activităţii prodigioase a prof.Iorga , 
va trebui împărţită în trei perioade: 
I.  Perioada tinereţii ; II Perioada aruncării în viaţa politică   III. Perioada care abia acum 
începe ,perioadă pentru refacerea ţării . 
 " Înarmat cu primele două arme, cu ştiinţa cugetătorului şi cu experienţa luptătorului, 
nu poate să nu reuşească […] nu poate să nu execute ceea ce a putut să conceapă în 
primele două părţi ale vieţii sale."  (aplauze ) 
"Să trăeşti , dle profesor .Micul grup numit Liga Vlad Ţepeş, care s-a creiat în scopul 
de a propovădui în ţară ideea sănătoasă moştenită din ideile profesorului Iorga şi 
putem zice că este o sămînţă a propovăduirilor lui, 
convins de utilitatea şi de fecunditatea celorlalte perioade ale vieţii sale, 
îi vom da tot concursul şi tot devotamentul  ca să poată face ceea ce este dator să 
facă pentru ţara noastră. Să trăiască România, să trăiască profesorul Iorga !"
dr.Emil Ţeposu ( PND ? -tineret, Ardeal ) 
Face parte din generaţia tînără a Ardealului  care a avut fericirea să trăiască zilele 
sublime ale întregirii neamului.[…] legăturile noastre sufleteşti , pe deasupra 
munţilor, au devenit tot mai strînse, graţie apostolatului d-voastră " 
(aplauze prelungite ) Ne aducem aminte de cărţile dătătoare de viaţă românească , 
pe cari ni le trimiteaţi cu o nesecată dărnicie şi pe care le îmbrăţişam ca pe un sol al 
izbîndei şi le sorbeam ca pe un dar venit de sus , pentru întărirea sufletelor şi credinţei 



noastre.(aplauze prelungite )
Suntem generaţia crescută de "Semănătorul" darnic, care în fiecare săptămînă ,
 în articolul din fruntea fiecărui număr ne da hrana întăritoare de suflete .
Suntem generaţia pentru care d-voastre aţi dat "Floarea Darurilor" ,care v-a împodobit 
fiinţa.Suntem generaţia pe care aţi vizitat-o în Egiptul de atunci, înainte de intrarea în 
Canaan.Suntem generaţia pe care , ca un Moise, aţi condus-o în pămîntul 
făgăduinţei . […] 
Graţie torentului de viaţă tare românească , revărsat din sufletul d-voastră , nouă celor de 
peste Carpaţi, ceasul cel mare ne-a găsit pregătiţi.
La intrarea României în război, toţi fiii Ardealului cari puteau dispune liber de voinţa 
lor,ca prizonieri în stepele Siberiei sau pe cîmpiile Italiei, au alergat pînă la unul să-şi 
amestece sîngele generos al fraţilor din Vechea Ţară , pentru dezrobirea noastră .
Unirea s-a înfăptuit, iar d-voastră aţi fost Înainte-mergătorul  " (aplauze ) 
 Părintele Pavel Guciujna ( "Asociaţia clerului"  - Basarabia ) : 
"Soarta a făcut ca , după 12 ani, cînd am avut cinstea să stăm împreună pe aceeaş 
listă , în primul Parlament [1919] , în judeţul Orhei , ca astăzi să mă aflu iar în rîndul 
parlamentarilor şi să fiu şi eu onorat cu participarea la această sărbătoare , 
care este o serbare a serbărilor, fiindcă serbează pe acela care a reprezentat totdeauna 
sufletul naţiei şi neamului românesc , şi să aduc şi eu, 
în numele poporului basarabean şi acelei provincii care, prin sentimentele sale , 
s-a deosebit deapururea şi este mai atrasă de sentiment decît, poate  - să nu fie cu 
supărare - fraţii din alte părţi ale Regatului , şi aşteptăm şi în prezent , alături cu 
sentimente şi fapte.
Astăzi, dle prim-ministru, în numele asociaţiei clerului, pe care am cinstea să-l 
reprezint, daţi-mi voie să adaog şi eu un omagiu de recunoştinţă pentru activitatea din 
trecut, să exprim toată speranţa şi nădejdea convingerii că trecutul este pentru noi, 
biserică şi cler, o garanţie pentru viitor. " (aplauze ) 
Dacă pînă astăzi biserica a fost , după împrejurările timpului , cîte odată nedreptăţită ,
şi dacă de cele mai multe ori , prin măsuri nechibzuite , a fost zdruncinată temelia 
morală care e baza ei şi fără de care nici o naţiune nu poate să-şi asigure viitorul, 
credem că astăzi, mai mult de cît oricînd, biserica este sub ocrotirea înaltă a aceluia 
care a făcut dovadă mai presus de toţi că şi-a pus credinţa lui în Dumnezeu şi în 
tradiţia strămoşească." (aplauze prelungite ) [……] tradiţia aceasta strămoşească 
era adeseori neglijată, uitată, cîteodată chiar bănuită.
Ni se spunea , chiar nouă, în Basarabia , că am rămas îndărăt cu cultura […]
Noi nu am contestat lucrul acesta , căci Apusul era mai apropiat de Bucureşti decît 
Răsăritul de Basarabia.
Dar un lucru afirmăm cu convingere, că am păstrat , păstrăm şi vom păstra tradiţiunea 
strămoşească. […] provincia aceasta pentru care , pentru prima oară într-un Mesaj 
Regal [!? !] este spus că este drept ca Basarabia să fie tratată la fel cu celelalte 
ţinuturi româneşti " 
 Pamfil Şeicaru (ziarist independent ) : Ca gazetar , aduce omagiul "celui mai falnic 
dintre gazetari" . Evocă episodul cînd Iorga, gazetarul Iorga,într-un moment cînd presa 
era ameninţată în libertatea ei,  a venit la Sindicat , s-a solidarizat cu breasla , au mers 
împreună să depună o coroană de flori la statuia lui CARosetti… 
În amintirea acelei zile, aduce omagiul său "marelui gazetar".
  N.Cornăţeanu  ( Liga Agrară ) , în numele agricultorilor , grupaţi în organizaţia 
profesională a Ligii Agrare .Nu uită că, într-un moment cînd partidele nu dădeau atenţie 
ţărănimii,[!!! ]  Iorga s-a ridicat în apărarea ţărănimii. 
" Noi, agricultorii, nu putem uita că dvs în "Semănătorul" , aţi îndemnat 
generaţiunile de atunci ca să se îndrepte spre sate şi spre studiul nevoilor 
plugărimei."  Agricultorii îl  asigură de tot concursul lor.  (aplauze prelungite ) 
  Teodor Fischer (P.N.Evreesc ) 
        "Minoritatea etnică evreească din România, şi-a mărturisit totdeauna 
solidaritatea cu naţiunea română în momentele de importanţă istorică din viaţa ei.
Este negreşit un asemenea moment istoric pe care-l trăeşte astăzi românismul de 
pretutindeni, sărbătorind aniversarea a 60-a a zilei în care i-a fost dăruită de 
Providenţă , Nicolae Iorga ( aplauze prelungite, îndelung repetate ) 
         Nu mă încumetez să încerc a găsi cuvinte spre a exprima ce înseamnă pentru 
naţiunea română geniul şi ştiinţa ,iubirea şi devotamentul , voinţa de fier şi puterea 
de muncă a fiului său Nicolae Iorga.



         Au făcut-o alţii mai chemaţi […] să zugrăvească personalitatea unică a acestui 
stegar al românismului.[…]ea este extractul tuturor virtuţilor neamului său, […] 
expresiunea condensată a tot ce e nobil şi bun în sufletul românesc. 
( aplauze prelungite, bravo ) 
         Populaţiunea evreiască din România , ca acea fracţiune a acelei colectivităţi 
etnice , care este numită poporul cărţii, înţelege să aprecieze, să admire şi să stimeze 
în măsura cuvenită personalitatea celui mai mare cărturar al naţiunii române. [….] 
muncă intelectuală fără seamăn,[….] urîndu-vă din toată inima ca pînă la limita extremă a 
vieţii omenşti , să puteţi lucra în sănătate pentru binele şi progresul Patriei[…] 
          Să mai fie viaţa d-voastră , printr-un lung şir de ani, binefacerea societăţii din 
care faceţi parte.Să trăiţi "  (aplauze repetate, bravo ) 
  Istrate Micescu  (lipsă xerox) 
  Nicolae Iorga :" […] ceasul acesta pe care-l voi socoti ca unul din cele mai 
frumoase ale vieţii mele şi unul din cele care cheamă asupra mea mai multă 
răspundere.Fără deosebire de partid şi de grupare politică, noi cu toţii , în momentul 
acesta nu facem altceva decît să servim.Servim, în înţelesul cel mai desăvîrşit şi cel mai 
absolut al cuvîntului, servim Tronul, servim Ţara.
       "Dacă vreodată s-ar vedea că noi am ieşi din această strictă misiune de a reface 
ţara sub raportul material şi de a trezi într'însa o viaţă morală, care este numai adormită , 
vă rog să grăbiţi momentul în care noi ar trebui să părăsim aceste locuri. 
Nu le-am cerut , nu le-am dorit, nu le-am uzurpat în dauna nimănui. [….] 
Am ţinut să spun lucrurile acestea , care trec dincolo de rostul cărturarului, şi ating 
situaţia politică de astăzi, pentrucă nimănui din cei ce s-au manifestat , să nu-i pară rău 
de ceea ce a spus şi,fără nici un gînd , să fac să le pară rău celor care nu s-au reunit 
în exprimarea sentimentelor d-voastră .[aluzie la PNŢ , PP şi Maghiari ] 
        "Tuturor le cer un singur lucru : să cruţe cît pot liniştea şi odihna acestei ţări, 
care suferă de multe suferinţe şi pe care o putemîndrepta numai cu toţii împreună.
Daţi-mi, cum am spus şi acestui bun popor, atunci cînd am cutreierat ţara de două ori, 
daţi României un mic răgaz ,  sub un guvern fără caracter de partid,  pentru ca 
să se refacă şi după aceea , ce pot şti eu ce poate pregăti viitorul ? 
Dar pentruca să fac puţinul bine la care credeam că am putea ajunge , pentru aceasta 
eu doresc ca manifestaţia de astăzi , nu numai să se menţină, dar şi să se întindă şi , 
în cazul acesta , eu voi fi auzit şi de alţii , ceea ce nu am auzit , dar ceea ce sufletul 
meu a simţit." (aplauze la majorităţi, PNL, LANC.Camera , în picioare , aplaudă îndelung ) 
ÎN SENAT 
(DS, MO 5, 18 iun.1931, p. 96-99
Prezenţi 204 senatori ; absenţi 43, printre care :
Averescu, Costăchescu, Potîrcă, C.Stere ş.a ) 
    Mihail Sadoveanu 
      "Astăzi ţara sărbătoreşte pe unul dintre cei mai nobili fii ai ei.Şi cînd spun aceste 
cuvinte , aţi înţeles despre cine vreau să vorbesc ; vorbesc despre acela , care se află 
astăzi în fruntea treburilor publice… ( aplauze prelungite, ovaţiuni puternice, strigăte 
de Trăiască dl prof.Iorga ) şi faţă de care , aceasă Adunare destinsă , cred că are datoria 
să-şi exprime respectul şi omagiul cuvenit activităţii aşa de intense.
      " În variata activitate a d-lui Nicolae Iorga , eu am a distinge o anume latură , 
pe care o socotesc printre cele mai importante, pentru că se amestecă cu o pagină de 
istorie din aceşti din urmă 25 de ani ai vieţii noastre.
       " Neculae Iorga a fost în primul rînd cercetătorul trecutului nostru  -
 cercetătorul sufletului, vieţii şi amintirii acestui popor.
Mii de documente i s-au perindat sub ochi.În sclipirea unui nume propriu , 
a unei împerecheri de cuvinte ,i-au apărut deseori perspective vaste din acea regiune 
tragică unde "părinţii din părinţi" şi-au purtat suferinţa ca pe o podoabă.
Din acea regiune au pătruns pînă la noi , pe calea vie a generaţiilor succesive, 
tînguirile durerii şi sunete de arme.
Neculai Iorga a pipăit-o şi, prin vestigiile ei scrise, zugrăvite , auzite sau zidite.
Ca să valorifice acest suflet al trecutului, s-a dus să răscolească şi arhivele altor 
neamuri, căutînd mărturii pentru cei dinaintea noastră.
A răsfoit apoi cu răbdare corespodenţa bătrînilor scăpată de bejenii sau de incendii.
A întors priviri de pietate spre pisaniile mănăstirilor şi pietrele mormintelor, 
intrînd în corespondenţă sufletească cu binecredincioşii boieri şi voievozi de odinioară .
A răsfoit evangheliarele , pentru însemnările lor naïve, trase cu mînă tremurate, 



a căutat icoanele părăsite în pridvoare , a mers pînă la inscripţiunile întîmplătoare de pe 
ziduri.Astfel a cercetat sat cu sat, mănăstire după mănăstire.
A pătruns prin toate porţile în tainele trecutului.
       "Întorcîndu-se din domnia morţilor, sufletul lui s-a amestecat în vălmăşagul 
prezentului , păstrînd legăturile subtile care vin de departe şi ne ţes pe noi, 
cei de azi,  nu numai cu cei de demult, ci şi cu cei ce vor fi ţara de mîine 
 - după ce noi ne vom fi împlinit datoria şi vom fi trecut la strămoşi. 
         "Morţii poruncesc celor vii: greu de acest sentiment şi de tot trecutul de durere şi de 
jertfă,Iorga a scris la 1904 acea operă capitală care se chiamă istoria lui Ştefan-cel-
Mare , pentru neamul românesc.Cu pasiune de poet, istorcul caută în paginile acestei 
cărţi să facă să scapere ,în inimile contemporanilor, fulgerul de vrednicie al trecutului.
Epoca în care apare această carte - acum un pătrar de secol - este vrednică de luare 
aminte.Este una din epocile care înseamnă cotituri în dezvoltarea politică şi socială a 
unui popor.Este epoca de convulsii 1907.

Sadoveanu / 1931 

¤ "Forme fără fond" 

           " Pentru poporul nostru, în majoritate ţărănesc,1907 era finalul unei tragedii
 al cărei prim efect fusese 1864 şi 
al cărei prolog se amestecă cu ideologia generaţiei de la 1848. 
Nu am intenţia să fac procesul generaţiei  de acum un veac, care, cu bună credinţă 
şi dragoste de ţară, a socotit că găseşte soluţionarea durerilor şi mizeriile timpului 
în prefacerea totală a formelor de viaţă socială şi politică, 
impusă de un lung proces istoric.
 Reprezentanţii acelei generaţii au socotit că fac bine aducînd aici,
 la marginea Orientului, firme şi forme din Europa vestică. 
   " După un secol de experienţe şi dibuiri    racilile levantine şi bizantine apar şi mai 
evidente,  pentrucă soluţiile formale au rămas în afară de sufletul viu al acestei 
naţiuni. 
 Respectul legii , corectitudinea în viaţa publică, şi disciplina muncii au rămas pînă 
astîzi un deziderat, aşa cum îl găsim în memoriile prinţului Nicolae Şutzu 
, mare logofătal Moldovei , acum o sută de ani.
  Împropietărirea de la 1864, făcută cu bune intenţii de soluţiuni definitive, 
deposeda de fapt pe plugari de dreptul străvechi de servitute asupra moşiilor pe 
care erau aşezaţi. Legea creează , pe de o parte, proprietăţi minuscule ţărăneşti, care 
erau sortite să se pulverizeze în trei generaţii, iar pe de altă parte, dărîma claca , pentru a 
o reînfiinţa în forme stricte prin legile tocmelilor agricole.
Formele şi firmele nu pot schimba realităţile. 
Sîngele care a curs în 1907, dovedeşte vanitatea legiuirilor exterioare . 
Exproprierea de mai tîrziu  - cu celelalte greşeli ale ei  - o confirmă şi mai mult. 
[…………..] 
Sadoveanu / '31

¤ Sămănătorismul 

     "Nicolae Iorga cel de la 1906, eşia din trecut , din hrisoave,din diatele generaţiilor 
perimate, încărcat de tot ce era bun , nobil şi viabil odinioară.
Un popor nu trăeşte din formule şi comandamente materiale. 
Trăeşte şi merge mai înainte mai ales prin interiorul sufletesc şi intelectual.
Mişcarea care a primit numele Sămănătorului a însemnat o reacţiune sufletească , 
o proiecţiune de lumină spre popor, temelia din veac a neamului.
În acel timp,Nicolae Iorga a fost un explosiv care rupea somnia unei vieţi politice 
factice . O generaţie întreagă tînără s-a ridicat la glasul lui , 
deschizînd ochii spre un ideal în armonie cu ceea ce constituie specificul nostru 
românesc - adică dreptul nostru între popoare şi justificarea noastră în istorie.
      "Din viaţa sa complexă, comandată de manifestări multiple,cred că se cuvine unui 



sămănătorist [El,Sadoveanu ] să releve mai ales această acţiune , cu totul importantă 
între toate.Pornind alături de Nicolae Iorga în peregrinări rămase neuitate de acum un 
sfert de veac, am fost în primul rînd alături de domnia sa, apoi am rămas la 
îndeletnicirilemele cărturăreşti,pe cînd d-sa îşi urma legea personalităţii sale  -învăţat, 
disciplinat, om politic , furtunos şi totuşi statornic." 
Sadoveanu / 1931

¤ Guvernul Iorga

 
" După 25 de ani ţara se află într-o altă criză.
Bolnavul are din nou manifestări particulare ,dovedind că de multă vreme 
tratamentul e fals. Fără îndoială, nu ne mai putem întoarce îndărăt ; 
nu mai putem lepăda hainele pe care le-am împrumutat . 
Le-am răscumpărat cu destule suferinţe şi acum sunt ale noastre.
Dar trebuie să mergem la rădăcina răului şi să încercăm remediul special.
Nu complicaţii formale, nu serii de legi vane trebuiesc alcătuirii noastre sociale,
într-o epocă de criză generalizată europeană , de crudă ameninţare a însăş civilizaţiei 
europene ; ci ridicare de conştiinţi şi recunoaştere de valori.
Dezideratele de acum un veac ale prinţului Nicolae Şutzu rămîn neschimbate: 
Ne trebuie respectul legii şi autorităţii, cinste, disciplina muncii. […] 
În criza şi în boala democraţiei statelor cari şi-au însuşit forme şi firme goale, 
alcătuirea acestei cuirase nobile de rezistenţă nu poate fi garantată de metodele 
mecanice.[….] 
După un pătrar de veac, cel care a semănat tot timpul , e chemat să caute rodul.
După ce a propovăduit, are dreptul să treacă la realizări.[…] 
Pentru aceasta, toate conştiinţele româneşti şi mai ales toată nobleţea intelectuală a 
ţării, îi datoresc lui Nicolae Iorga sprijinul.
Acordul lor trebuie să fie un omagiu adus învăţatului şi omului politic , 
care vine să-şi desăvîrşească în înfăptuire jerfa vieţii .( aplauze furtunoase ) 
 
dr.C.Angelescu (PNL ) 
     "PNL se asociază ,cu toată căldura şi din tot sufletul la omagiile de admiraţiune pe 
care Parlamentul şi ţara întreagă le aduc astăzi marelui cărturar, 
marelui istoric al neamului , lui Nicolae Iorga .( aplauze prelungite ) 
    "PNL ştie că activitatea atît de vastă şi atît de fecundă a lui Nicolae Iorga 
nu a avut alt scop, nu a urmărit alteţeluri, decît propăşirea şi consolidarea neamului. 
     "PNL îşi aduce aminte cu recunoştinţă , că în momentele grele, în momentele de 
restrişte prin care trece ţara şi neamul nostru, Nicolae Iorga,[…] a pregătit ziua cea 
mare , ziua dezrobirii neamului, ziua unirii tuturor Românilor " (apaluze puternice ) 
IPSS Pimen, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei : 
Biserica Ortodoxă română, al cărui trecut , marele învăţat Nicolae Iorga l-a răscolit şi l-
aevidenţiat, ca o instituţie culturală, românească, se asociază …  sărbătoririi … 
Evocă zilele războiului, Iaşii, articolele lui Iorgaîn "Neamul românesc "… 
  IPPS Gurie, Mitropolitul Basarabiei : […]  dragostea moldovenilor dintre Nistru şi 
Prut, dragostea drept credincioşilor şi admiraţia noastră d-lui prof.Iorga care, 
în cercetările sale istorice, nu a uitat şi de provincia noastră şi, pe cînd încă se găsea 
sub ruşi, ne-a vestit şi ne-a cunoscut că suntem sînge din sîngele românesc şi 
suntem urmaşii şi plăeşii lui Ştefan cel Mare ; şi cu aceste scrieri ne-a îmbărbătat pe 
noi şi ne-a făcut să ne cunoaştem obîrşia noastră ca, în vremea cînd va sosi ceasul, 
să fim gata ca să zicem că suntem români, 
şi vrem ca români să ducem o viaţă în vecii vecilor." ( Aplauze ) 
  Dr.Alex.Russu, Episcop greco-catolic al Maramureşului : 
      "Umilit elev al marelui dascăl al neamului,stau aici din încredinţarea Episcopiei 
Bisericii Blajului, în numele întregii Biserici Româno-Unite.
Această Biserică,adînc înrădăcinată în sufletul neamului, îşi are orientările sale 
religioase spre Apus; înaceastă tendinţă şi în această lumină , sărbătoreşte şi se 
bucură că poate să aibă alături pe marele apostol al neamului românesc, 
care a ştiut să găsească în civilizaţia apuseană nu numai un izvor de inspiraţie, 
dar a ştiut să ducă acolo , în mijlocul civilizaţiei apusene, sufletul şi convingerile 
neamului românesc. (aplauze prelungite ) 
       " Dl prof. Iorga a avut, nu odată, cuvinte de caldă apreciere faţă de năzuinţele 



Bisericii Române Unite , de a face din acest neam şi prin luminile care poate să le 
primească de la Apus, un element de ordine şi de viaţă.
        "Noi suntem mîndri că putem avea înrudiri atît de apropiate cu acest mare 
dascăl al neamului nostru  […] 
   Prim Rabin dr. I. Niemirower :
    "Cînd întreaga suflare românească sărbătoreşte pe dascălul Românilor, uriaşul 
gîndirii româneşti, Nicolae Iorga, luăm şi noi Evreii din România parte la această 
festivitate a geniului românesc.  (aplauze ) 
    "Dacă , după concepţia iudaismului, intelectualitatea fiecărui om este o scînteie 
dumnezeiască , forţa spirituală a unui cărturar de măreţia profesorului Iorga 
este focul sacru , focul ceresc , care străluceşte pe altarul patriei române. (aplauze ) 
    " Ridicăm şi noi sanctuare de recunoştinţă acestui savant cu renume mondial , 
acestui ilustru scriitor care, după o celebră definiţiune a fiinţei istoricului , 
este un profet, care îşi îndreaptă privirile spre trecut; 
acestui mare patriot, care creiază şi viitorul statului român, realizînd visul lui Plato din 
antichitate , ca filozoful să fie la cîrma ţării . 
Dacă s-a zis că acela care scrie istoria nu poate face totdeauna istorie ;
Veneratul nostru prim-ministru va arăta că tălmăceşte cu măestrie fenomenele istorice 
ale cultului, şi creează mari politice pentru viitor."  (aplauze ) 
Senat / 
   Nicolae Iorga : Mulţumeşte călduros tuturor, fără deosebire de partid .
      "Cu toţii sunteţi, pentru mine, oameni ai generaţiei mele , 
generaţiune care s-a ridicat cu toată hotărîrea de a îndrepta o stare de lucruri care 
într-adevăr, nu putea să fie menţinută , de a o îndrepta printr-un ideal mai înalt, 
o moralitate mai desăvîrşită şi o mai bună înţelegere între toate elementele poporului 
românesc.Viaţa ne-a împărţit . Momentele aşa de grele , cum sunt acelea prin care 
trecem, trebuie să ne adune "  (aplauze prelungite ) 
                     " Cineva , un mare istoric german, […] Otokkar Lorenz , a împărţit istoria 
                      omenirii pe generaţii ; şi un scriitor beletrist francez […] 
                      a spus că este mai bine ca oamenii să fie din aceeaşi luntre."
"Ei bine, noi aceştia de 60 de ani, sau dintre 50 pînă la 50 de ani, noi suntem din 
aceeaşi luntre. Luntre ca aceasta, s-au luptat cu aceeaş furtună în feluri deosebite.
  […] cîţi am scăpat şi ne găsim pe luntrea acesta , ar fi bine să ne dăm seama că 
vremea vrăjmăşiilor de caracter individual şi de caracter ideologic a trecut, 
fiindcă altfel eu sunt sigur că 
 mînia poporului românesc , drepta mînie a poporului românesc, 
se va îndrepta , nu împotriva unora sau altora, ci se va îndrepta 
  împotriva unei întregi clase conducătoare,
  care n-a înţeles momentul Unirii , sub îndemnul regelui şi potrivit cu nevoile 
întregului popor."    (apaluze prelungite , ovaţiuni ) 
         " Eu sunt aici , Prea Sfinţi Părinţi şi domnilor senatori, nu pentru a căuta să 
impun o ideologie, şi nici pentru a servi interese care îmi stau atît de departe […] 
Eu sunt aici pentru altceva, pentru a vă întreba şi pentru a căpăta de aici răspunsul 
d-voastră , iar legislaţia […] nu va fi nici a mea, şi nu va fi nici a fiecăruia dintre 
d-voastră, va fi a tuturor. " 
           " Pentru întîia oară înţeleg să introduc şi în Cameră , unde va fi mai greu, 
şi aici în Senat, unde noi suntem păţiţi, prin experienţa unei vieţi întregi, 
înţeleg a introduce o bună înţelegere pentru o operă în care fiecare să-şi aibă partea, 
şi în care nimeni să nu fie nemulţumit de hotărîrea care se va lua şi care va răspunde 
celui mai adînc şi celui mai firesc sentiment al tuturora."(aplauze prelungite ) […………..]
             "În opera aceasta care va fi lungă şi grea  şi plină de sacrificii pentru toată 
lumea, […] eu voi avea o dorinţă : 
dorinţa aceasta de a mă putea întoarce în mijlocul dvs" , 
fiindcă a fost ales de 10 ori, este  senator de drept,  din opoziţie, 
iar a 11-a oară… la guvern ."Nu mai are aceeaşi valoare ! " (ilaritate) 
                                   Aniversarea lui Iorga / 18 iunie 1931 
_____________________________________________________________________
 

5. ) Octavian Goga (P.P.-Averescu  ) , discurs la Mesaj, 25 iunie 1931
.



       (DAD, MO 9 , şed. din 25 iun.'31, p. 288-300 ) 
        N.Iorga - replici, intervenţii .
[LD: text integral xeroxat .Dispersat problematic .Supratitlurile, parantezele, colorările , 
îmi aparţin. Un veritabil dialog Goga -Iorga, deosebit de clarificator ] 
Goga,  primit cu aplauze de deputaţii PP şi PŢ-Lupu, uneori PNL-2, rareori PNŢ, 
în funcţie de obiectul criticii .Despre guvernare, vezi la fişier Guvern ] 
[………………] 
¤ Nicolae Iorga 
¤ Iorga -  Ardelenii 
-------------------------------------
 Goga / 31

¤ Nicolae Iorga (portret politic )

 
Regretă absenţa lui Iorga de la Declaraţiile la Mesaj, dar este hotărît să-şi dezvolte 
cuvîntarea , cu tot respectul petru Iorga ( profil moral -politic ) 
Nicolae Iorga -personalitate cu vaste ramificaţii culturale în ţară; reaminteşte pe vechii 
"polihistori ai Renaşterii "  Se încadrează f. greu în viaţa intelectuală modernă.
Este aproape o "apariţie anacronică ".După 25 de ani n-a izbutit să-şi facă 
un organism politic , un partid…
Cantacuzino-Grănicerul : "N-avem partid, dar suntem mulţi" 
Goga :   pentrucă  Iorga n-a lansat în cursul activităţii sale politice ceea ce 
se cheamă propriuzis o doctrină politică, sau , dacă vreţi, a lansat prea multe , 
ceea ce înseamnă tot una "  ( ilaritate la PP , PNŢ, PŢ ) 
[……….] " într-un sfert de veac, d. Iorga a avut "evoluţiuni " politice interesante.
               Invită să-i fie studiate ideile în cîteva direcţii fndamentale : 
               votul universal ; intrarea în război ; domnia regelui Carol ;
               problema evreească ; ( ilaritate la PP , PNŢ, PŢ; schimb de glume  ) 
 … " au fost evoluţiuni , şi au fost evoluţiuni repezi .Această psihologie individuală, 
cu evoluţiunile ei repezi, nu a putut să fie urmată de psihologia colectivă , 
cu particulara ei tardivitate.  Pentrucă ce s-a întîmplat ? D.Iorga avea o doctrină.
                     Cînd începea să fermenteze în spiritul public … Cînd opinia publică se 
                      pregătea ca să îmbrăţişeze această doctrină, şi cînd se pornea oarecum 
                      avalanşa de simţire , pregătită de d. Iorga, către autorul doctrinei, 
                      cînd ajungea la el, îl găsea pe baricada adversă " 
                                               ( ilaritate la PP , PNŢ, PŢ; schimb de glume  )
Aceasta explică faptul că , în curs de 25 de ani nu a putut constitui un  partid, 
deşi a vrut-o .A avut totate atributele exterioare : congrese, programe,şefi de organizaţii , 
secretar general, activitate parlamentară, cuvîntări…  I-au lipsit partizanii 
"De aceea d-l Iorga a rămas un mare Soliloc, o figură ibseniană […] şi poate acesta 
este unul din secretele puterilor sale căci ştiţi maxima lui Ibsen : 
                                                             <Este tare omul singur !   >  (p. 291) 

Goga -Iorga / '31

¤ Iorga -  Ardelenii

 
[Stenograma : în acest moment, Iorga intră în incintă, 
se aşează pe banca ministerială, este primit cu ovaţii şi aplauze ] 
 spunea că în guvern nu au fost reprezentate provinciile unite ; 
că Ardealul era reprezentat numai din p.d.v. minoritar …
Iorga : " […]  este o lungă şi tristă poveste .
      Şi, natural, cînd împarte cineva tot Ardealul în două, şi are fiecare cheia în 
      buzunar,  de unde voiţi dvs să găsesc ardeleni ? " 
Goga : "Din ce cauză ?"
Iorga :  "Din ce cauză ? Fiindcă ceilalţi sunt naţionalişti şi patrioţi, 
      iar noi, aceştia, suntem lipsiţi de simţul naţional şi patriotic. 
  De aceea ardelenii nu pot colabora cu mine.
Dar eram excelent pe vremea cînd stăteam alături de d.Iuliu Maniu şi cînd 



de atîtea ori Ardealul a avut nevoie de mine.
Acum, natural , se încuie uşa cu cheia şi după aceea se întreabă : 
dar de ce nu ai d-ta pe nimeni dintre oamenii aceia pe care i-am închis eu.? 
          (aplauze la majorităţi ) 
 A rugat pe Iuliu Haţieganu, pe VVTilea, pe Emil Haţieganu şi pe mulţi alţii; 
  "Dar de oarece eu eram contaminat de o boală molipsitoare politică , 
evident, oamenii cari ţin la sănătatea lor,nu puteau sălucreze cu un călcător de legi,
şi cu un sfărîmător al tuturor bunelor datini şi cu un răspînditor de imoralitate , cu un 
sinistru personagiu cum a spus şeful d-voastră [ Averescu ] că sunt eu. (aplauze le 
majorităţi) Eu cînd mă uit în oglindă , mă văd acelaşi om de treabă.
  Cum Dumnezeu astăzi, pentru anumiţi oameni din Ardeal, de am devenit sinistru ? 
Aceasta îi priveşte pe dînşii.Eu nu pot să împedic pe nimeni de a visa rău" 
(aplauze la majorităţi ) 
Goga : " […] declaraţiunea d-lui primministru [….] este din cele mai grave." 
Iorga :" […] Cum se aruncă cuvinte mari cu orice ocazie !" 
Goga :" Voi avea şi mai mari !"
Iorga : " Suntem scriitori şi unul şi altul.A fost cîndva un admirabil scriitor englez 
                    care a spus : să nu întrebuinţăm cuvinte prea mari cînd nu este cazul, 
                    fiindcă vin situaţiuni mari şi atunci noi nu mai avem cuvinte. 
                    Sunt admirabilele studii ale lui Golari , asupra lui Schakespeares
                    şi Milton.Într-o Cameră ca aceasta   se pot pomeni numele celor doi 
                    scriitori .   Nimeni nu-i confundă cu niscaiva hoţi de cai " 
Goga : " "Am avut şi eu de a face niţel, în viaţă, cu cîntărirea cuvintelor şi 
                   cu nuanţele.[…] cîntăresc şi cuvintele pe care le spun de la această tribună,
                   […] am spus că aţi pronunţat cuvinte grave , am întrebuinţat un limbaj politic.
                   Şi sunt grave pentrucă d-voastră, vă prezentaţi ca izolat în Ardeal.[…] 
                   în postura omului care şi-a dat toate silinţele să adune Ardealul în jurul lui 
                   şi nu a izbutit."
Iorga :   "Politicianii Ardealului, nu Ardealul.Din inima Ardealului [….] 
      nu mă scoate nici o afirmaţie şi nici o interpretare.Eu am suferit pentru Dînsul, 
       iar nu alţii cari au venit şi s-au aliat cu Dînsul , în momentul cînd putea să dea 
      o majoritate. Mergeam eu cu banul meu sărac , de la un capăt la altul al Ardeal, 
                         şi împrumutam căruţa la Beclean, şi nu am întîlnit ţipenie de politician 
                         român pe drumurile acelea. Atăcaţi-mă în ce vroiţi , în inconsecvenţele 
                        mele; sunt inconsecvent , cum este viaţa  însuşi inconsecventă.
      Atăcaţi-mă în greşelile , cari vin din iubirea mea de oameni, din dorinţa de a nu 
      supăra pe nimeni, şi din părerea de rău pentru aceia pe care i-am jignit; […] 
      Dar într-un lucru vă rog să nu mă jigniţi , fiindcă aţi fi nedrepţi.[…] 
Goga : " […] este foarte departe de mine ideea de a vă supăra.Nimeni nu trage 
      la îndoială străduinţa de o viaţă întreagă , pe care aţi pus-o ca să apropiaţi sufleteşte 
      Vechiul Regat de toate emanaţiunile trupului românesc.În această operă de 
       închegare sufletească a neamului, sunteţi unul dintre marii autori ai unităţii 
       naţionale.[…]este adevărul, este o axiomă. 
        Dvs însă spuneţi : am găsit uşa închisă.Ei, rolul omului politic este 
       să găsească cheia , că să deschidă zăvorul fermecat .
      (ilaritate , aplauze la  PP, PNŢ, PNL-2 ) 
-     Iorga :"Să fac cheie falsă ?"   ( ilaritate  )       (p. 291) 
                                   Goga .Iorga / iun.'31
________________________________________________________________

6.) Teodor Mihali (PND ? ) , discurs la Mesaj, 25 iun.'31

         (DAD, MO 9, şed. din 25 iun.'31, p. 302 ) 
        "Onorată Cameră, astăzi, cînd se deschide al 8-lea Parlament al României 
Întregite , va trebui să ne dăm mai bine seama că, deşi trec zile mari, sunt zile grele 
şi pline de răspundere , cari ne impun sarcina grea de a da o nouă şi regenatoare 
direcţie pulsaţiilor vieţii noastre naţionale , sociale politice şi economice.
       "Zile mari,  ca din darul lui Dumnezeu şi mulţumită solidarităţii naţionale, 
de pe toate plaiurile locuite de români, mulţumită jerfelor mari aduse de eroii neamului 
în toate timpurile şi vitejiei armatei române şi a conducătorilor ei 



şi celor 80 de mii de viteji , cari şi-au dat viaţa pentru marele ideal al Unirei României 
şi mulţumită înţeleptului Mare Rege Ferdinand I şi al valorosului sprijin al fraţilor noştri , 
trăim într-un stat liber şi independent. 
        "Dar zile grele , pentrucă în prezent , generaţiei actuale îi revine datoria de a 
realiza unitatea sufletească , fără de care nu vom putea păşi pe calea progresului şi 
fără de care tot zbuciumul şi jerfele înaintaşilor noştri ar fi zadarnice." 
                                                                       (aplauze la majorităţi ) 
Nicolae Iorga : "Foarte bine !" 

Mihali / iun.'31

¤ Guvernul Iorga

         " În faţa frontului care ni se face din partea duşmanilor noştri, 
 trebuie să ne grupăm într-o rezistenţă unitară şi puternică  în jurul iubitului nostru 
Rege Carol al II-lea. (aplauze la majorităţi ) La apelul patriotic al Maiestăţii Sale, 
în timpurile acestea grele, a răspuns, primind sarcina guvernării , 
marele nostru patriot şi savant, d.profesor Nicolae Iorga.(apaluze prelungite, ovaţii ) 
         " Să avem ferma convingere că guvernul , sub conducerea înţeleaptă  a d-sale, 
ajutat de valoroşii săi colaboratori, va putea soluţiona în mod fericit problemele 
importante de la ordinea zilei , iar noi îi suntem datori a-i da întreg concursul nostru.
        " Cu multă satisfacţie şi mare bucurie am luat cunoştinţă de înaltul Mesaj Regal, 
precum şi de Răspunsul dat acestui mesaj, pe care cu toată convingerea îl primesc şi 
mă identific cu conţinutul lui " 
                                                  T.Mihali / iun.'31 
_______________________________________________________________________

7.) George Grigorovici (PSD ), discurs la mesaj, 26 iun.'31

(DAD, MO 10, şed. din 26 iun.'31, p.319- 331) 
[LD: xerox.discurs dispersat problematic. Integral la fişier PSD .
Sublinierile, supratitlurile, semnele , îmi aparţin .
Spre deosebire de alţi parlamentari, care au recurs la scurte  declaraţii , 
Ggrigorovici rosteşte un amplu şi exhaustiv discurs  de gen.
Din toate p.d.v. , discurs de referinţă. Vezi la fişier Guvern, referirile explicite ] 
[………………….] 
Pe Iorga îl ştie de foarte mult timp. I-a luat apărarea în Parlamentul austriac, 
                   cînd a fost expulzat din Austria ; a făcut întruniri de protestare în contra 
                   expulzării sale, şi are toată stima pentru  dînsul. (aplauze la majorităţi ) 
[    " D.Iorga , care nu este da faţă, căci d-lui scrie cam prea mult (ilaritate) 
 -  şi o spun cu toată sinceritatea , fiindcă aş dori să scrie mai puţin şi să fie mai  adîncit
 în ceea ce scrie - a publicat în 1918 un articol în "Neamul Românesc" ,  la adresa 
muncitorilor din România, care pe atunci erau şi ei cam aprinşi  de lumina din Orient, 
a spus la adresa lor , într-o claritate minunată , în ce constă  viitorul şi venirea la 
putere a clasei muncitoare.Le-a arătat prin ce faze trebuie să treacă, 
prin ce foc de educţie,  la ce moralitate socială trebuie să ajungă, la ce cooperative şi 
la cîte alte  întreprinderi ale lor proprii , prin şcoala adîncă a vieţii , 
pînă să aibă  capacitatea de-a conduce un stat social şi democrat.
           … La prima lui întîlnire cu Dobrogeanu Gherea, în 1918, în Elveţia , 
            s-au întrebat unul pe altul: < Ai citit articolul minunat al lui Nicolae Iorga ?! >
              …"Aşa scrie Iorga , aşa nimereşte  cîte o dată, să scrie Iorga !  
           Cîteodată pentru fascişti, cîteodată pentru ţărani, cîteodată pentru socialişti, 
           şi ,de fiecare dată  , scrie adevărat şi bine."
Însă minunea minunilor, acest domn Iorga , acum, deodată a uitat ceea ce a scris.
El ar putea să stea cu ideile lui din acel articol , în tabăra noastră "
" Pe vremea cînd a venit la putere ,[1931] şi era încîntat că a ajuns acolo unde a vrut să 
ajungă, atîta timp îndelungat ,d.Iorga a declarat că ne-ar primi şi pe noi toţi pe lista d-
sale, dacă am avea în mînă steagul tricolor, şi nu steagul roşu. 
Poporul din Bucovina a botezat atunci partidul acesta al Uniunii Naţionale ,
partidul Curcanului care se teme de culoarea roşie " . ] 



                                Grigorovici / iun.'31
_____________________________________________________________________

8.). dr N.Lupu (PŢ) , discurs la mesaj , 30 iun.'31

      (DAD, MO 12, şed. din 30 iun.'31, pp. 362- 372) 
[LD: cu zeflemeaua care-l caracteriza; voia să facă o scurtă declaraţie dar s-a gîndit că 
ceea ce vrea să spună să nu devie anacronic la toamnă ; că , poate la toamnă va fi alt 
guvern ; că trebuie să-şi explice poziţia şi locul , deoarece Iorga spusese că se miră că 
nu este pe banca ministerială… ] 
Lupu / iun.'31

¤  Iorga .

Deşi astăzi se declară contra partidelor, el a fost şi este "şef de partid" . 
S-a supărat şi a plecat la Vălenii de Munte , nici n-a participat la tratativele lui Titulescu.
Şi cu toate astea … brusc , ne-am trezit cu guvern Iorga ! 
În fine, la 60 de ani, şi-a îndeplinit visul .Nimeni nu-i contestă vasta  personalitate,
puterea de muncă fenomenală, cultura variată şi întinsă, imensa bunătate de suflet, 
duioşia lui aproape de mamă, de soră… 
 "…dar , ca orice personalitate,  are şi ea scăderile ei : soarele este un astru enorm de 
mare  - noi suntem cît un bob de porumb depărtaţi de un metru de o sferă care are 12 km 
diametru , aşa este de mare - un soare luminos dar are şi el pete , are şi el scăderile 
lui." Regretă că nu este de faţă dar speră să nu-l supere :
 este un om de o extremă sensibilitate , ca acul cel mai fin de la cîntarele chimice, un 
miligram îl face să sară .Dar în Parlament ar trebui să fie cîntar de piaţă , ca să rezişti ; 
   este deprins, fiind profesor, să fie totdeauna ascultat , este un apostol, nu-i deprins ca 
cineva să-I replice ceva ;
  este schimbător şi foarte curios ; 
                            (recunoaşte că şi el, Lupu,  şi-aschimbat de cîteva ori partidul, 
                             dar niciodată ideile ) 
 dar Iorga îşi schimbă şi ideile ; 
                            / Cu cîteva luni în urmă , neliniştit de agitaţiile antisemite, 
                            Iorga propunea ca ACCuza să fie arestat … iar apoi 
                            îi atîrna de gît Colanul Regele Carol ! [……………..] 
"D.Iorga, în momentul de faţă,  este într-o evoluţiune istorică a sa; se uită profund 
numai în trecut .  D-sa ne vorbeşte necontenit de tradiţie, de datină, 
şi de <Domnul mieu.  >        (Vezi pe larg la fişier Guvern ) 
                                            Lupu / iun.'31
__________________________________________________________________

9.) I.Petrovici ( ex-PP, ex-PNŢ, "Neînregimentaţii " ) , discurs la mesaj, 1 
iul.'31 
 
(DAD, MO. 14, şed. din 1 iul.'31, p. 412-415) 
[ LD : nici nu ştiu la ce grupare şi la ce fişier să-l pun. Spre deosebire de 1928, 
cînd şi-a motivat plecarea din PP, prin adeziunea la programul şi principiile PNŢ, 
de data asta este un fervent susţinător al guvernării în afara partidelor, 
a guvernării Iorga , explicit,
căutîndu-le  antecedente, precursori, motivaţii şi legitimitate. 
Autointitulîndu-se ca făcînd parte dintre "neînregimentaţi" , "migrator" emblematic, 
etichetat în epocă ca făcînd parte din categoria " fripturiştilor" ,
egalat sau întrecut doar de Argetoianu şi Manoilescu …  nu se poate spune că nu era 
un redutabil teoretician , dedicat ad-hoc cauzei pe care o servea. 
Şi de data aceasta , o face cu brio , încît este viu aplaudat de guvern şi majorităţi ]
[…………….]                  ( Vezi pe larg la fişier Guvern ) 
¤ Guvernul Iorga - guvern de  autoritate.
¤ De ce Iorga ? 



-------------------------------------------------------------
Petrovici / iun.'31

¤ Guvernul Iorga - guvern de  autoritate.

[…………..] 
" Guvernul d-lui Iorga , nu cred că este de dictatură , însă trebuie să fie altceva: 
un guvern de autoritate .(apaluze prelungite la majorităţi ) Un guvern de autoritate care 
să aibă menirea tocmai să facă de prisos o dictatură "(aplauze la majorităţi )(p. 414-15)
Petrovici / iun.'31

¤ De ce Iorga ? 

"Cum adică ,domnilor ? Un om a cărui viaţă a fost numai muncă şi numai sacrificiu , 
un om care de ani de zile este conducătorul netăgăduit al spiritului nostru politic, 
un om care a creat curente aşa de puternice , încît nimeni nu putea să navigheze în 
contra lor, un om care a hrănit cu idei programele tuturor partidelor ( aplauze 
prelungite la majorităţi ) , numai dînsul să nu aibă dreptul să guverneze această ţară? 
Şi pentru ce ? Pentrucă preocupat prea mult de problemele generale ale ţării sale, 
a neglijat să-şi dezvolte , după tiparele tradiţionale , un partid deosebit ? 
Pentru că oficiind într-o catedrală , unde veneau pelerini din toate colţurile ţării, 
a neglijat să-şi ţie registre de parohienii săi deosebiţi ? (apaluze prelungite la majorităţi ) 
Pentru aceasta, dlor ?  Un om a cărui inteleigenţă este un far puternic, care aruncă 
lumină departe, nu are nici un sens să servească , după cum ar voi uniii, numai bărcilor 
răsleţe ale visătorilor şi să nu călăuzească şi nava şovăitoare a statului român ? " 
(aplauze prelungite la majorităţi ) […….] 
" Ei bine , d-lor, în aceste momente , în adevăr critice, lozinca trebuie să fie : 
< la o parte cu Iorga! >   sau 
< cît mai mare sprijin , din toate părţile, pentru Nicolae Iorga  ! >  ? 
(aplauze prelungite la majorităţi ) 
Pentrucă în lumina acestor îngrijorări, trebuiesc judecate toate şi hotărîte toate , […] 
trebuie judecat gestul tuturor acelora care s-au strîns la chmarea d-lui Iorga […] 
sunt convins că veţi mai veni şi vă veţi alătura şi alţii ."  (aplauze prelungite; autorul 
este felicitat de pe banca inisterială şi de deputaţii majorităţii ) 
                                         Petrovici / iul.'31
_______________________________________________________________________

10.) Emil Ottulescu ( Liga "Vlad Ţepeş ", raportor la Răspuns la mesaj ),
         discurs concluziv, 2 iul.'31     (DAD, MO 16, şed. din 2 iul.'31, p. 449- 458 ) 
[LD : atenţie ! Dacă poţi să tragi vreo concluzie privind carecterul conservator al 
regimului iorghist, din argumentele grupărilor eclectice care i-au format suportul în 
guvern şi în parlament.Ottulescu reprezintă o părticică din acest mozaic . 
Se urcă cu sfială la tribuna unde au vorbit atîţia oratori iluştri, cu experienţă 
parlamentară.El este doar prima oară parlamentar.Pentrucă mulţi oratori au contestat 
oportunitatea şi legitimitatea guvernului Iorga,el vrea să demonstreze contrariul.  
Urmează argumentarea , dispersată problematic : 
regim PNŢ / eşec Titulescu /Guvern Iorga / păcatele partidelor /  Monarhia-restauraţia / 
Regionalism- ardelenii / Minortăţi / Parlamentul - majorităţile / Liga Vlad Ţepeş / 
alegeri /  Discurs integral xeroxat.  ) 
¤ Guvernul Iorga.
¤ Parlamentul 
¤ Majorităţile.
----------------------------------------
Ottulescu / iul.'31

¤ Guvernul Iorga.

MSRegele s-a adresat … d-lui Nicolae Iorga.
Profesorul Iorga este omul care a făcut să fîlfîie peste hotarele ţării drapelul culturii 
româneşti." La spatele său era o viaţă de de muncă şi de abnegaţie şi desigur, 
că în concursul acestui om preţios , neînregimentat într-un partid politic,[???] 
care avea împrejurul său… 
        Gîlceava partidelor.



Al.Ottetelişanu (PP "Dar este şeful unui partid politic." 
Ottulescu : "Este şeful unor admiratori, nu a unui partid politic "  Nu este 
omul care să fi fost vreodată în capul unei hidoase agenturi electorale , 
 cum aţi fost dvs. " […………….] 

¤ Parlamentul

/ Compunerea unui parlament se poate înfăptui prin două mijloace : 
pe calea demagogică sau pe calea selecţiunii .
/ Selecţiunea se poate face şi de partidele politice ; ea a şi fost făcută  de unele 
partide.
Dar cel mai bine o putea face profesorul Iorga. 
"D-sa  a putut selecţiona o Cameră să ne amintească unul din Parlamentele , 
cu care nu mai eram obişnuiţi după război.[….] 
Ei bine, astăzi avem un Parlament , după cum spunea d. prof. Iorga la întrunirea 
majorităţilor , avem un Parlament de < oameni subţiri> 
Şi ce est mai bine, chiar, este că acest Parlament este 
un parlament de oameni liberi şi independenţi "   (apaluze la majorităţi ) 
[……..] 
În compunerea acestui Parlament, aşa cum a fost făcută, 
       intră o parte din prietenii d-lui prim-ministru - nu zic partizani politici , 
       pentrucă nu era nici o altă legătură  între aceşti fanataci cari de ani de zile 
       urmează pe d. Iorga ; […………] 
Ottulescu / concluzie 

¤ Majorităţile.

"Dle prim ministru, în independenţa noastră, în credinţa noastră, în trecutul nostru de 
oameni care nu am fost amestecaţi pînă acum - cea mai mare parte dintrre noi  - 
 în partidele politice , d-voastre veţi găsi cea mai bună garanţie că veţi putea realiza 
scopul d-voastră. […]
Eu cred , dle ministru, în solidaritatea care nu naşte din interes… 
Iorga : "Foarte bine! " 
Ottulescu :…  nu cum este solidaritatea partidelor politice, 
ci în solidaritatea care naşte dintr-o idee [LD Care ? ! ] dint-o credinţă , 
d-voastre veţi găsi mai multă asigurare  decît într-o solidaritate de interese , 
care este vremelnică , cum este şi interesul "  (apaluze prelungite la majorităţi ) 
                                     E.Ottulescu / raportor / iul.'31
_____________________________________________________________________

11.) Nicolae Iorga * , prim-ministru, ministrul Instrucţiunii publice şi culte,

        Discurs concluziv, dezbaterile la Mesaj, 2 iul.1931
        (DAD, MO.16, şed.din 2 iul.'31, pp 459- 464) 
[LD : Discurs integral xeroxat .În computer, integral la fişier PND . 
Iorga este , ca totdeauna. Mai puţin transpare ipostaza   de  prim-ministru. 
Despre guvernul pe care-l conduce, despre programul de guvernare, nu spune mai nimic.
Ca opozant, altă dată, spunea mult mai multe. 
România patriarhală- este esenţa doctrineie xpuse.
Este - deşi nu o spune explicit - exponent nostalgic al conservatorismului , 
cu nuanţe personale , originale, istoriciste, morale.
Hotărît să servească Suveranul , el este mîhnit de ingratitudinile şi atacurile adversarilor, 
pentru că nu i se recunosc fie  legitimitatea,fie prestigiul, fie meritele.
Dar nu dă sentinţe tranşante contra partidelor, contra guvernărilor de partide. ]
                  [ LD : ff important ! Revezi discursul la mesaj al lui Iorga din 5 dec.1930, în care :
                      /a dat o lovitură de graţie guvernului GGMironescu ;
                      / lovituri zdrobitoare ideii de partid , rotativei partidiste la guvernare ;
                      / I-a sugerat lui Carol că el este întru totul cîştigat ideii "autorităţii monarhice" ;
                      / s-a auto-indicat ca fiind "omul providenţial " ;
                       …. Şi peneţiştii erau fericiţi şi la fiecare "capcană" întinsă îl aplaudau ! 
                             ( Legislatura I, ses. III , şed din 3 dec.'31, p. 191-197 )  ] 
---------------------------------------------------------------- 
Iorga / iul.'31



¤ Mărturisire de credinţă: în serviciul Suveranului .

         "Obiceiul cere ca la sfîrşitul discuţiilor privitoare la Adresă, guvernul însăşi să ia 
cuvîntul.Supunîndu-mă acestui obicei, eu fac întîi o făgăduială: voi fi pe locul acesta 
[banca ministerială ]  - cum eram pe locul de dincolo [banca lui de deputat  ] , 
unde am stat un pătrar de veac, fără să mă plîng nimănui şi fără să cer nimicnimănui -
 voi fi acelaşi mărturisitor simplu de lucruri în care cred.
Cîteva cuvinte , prin urmare, de simplicitate şi sinceritate sunt singurele pe care 
dvs.aveţi dreptul să le cereţi de la mine.
Şi adaug încă un lucru : Eu am de multă vreme - şi am avut prilejul să exprim această 
credinţă - eu am o convingere în ceea ce priveşte îndatoririle locului pe care îl ocup.
          Într-o Cameră pot să fie lupte: luptele acestea se dezvoltă în măsura pasiunilor 
care frămîntă o Adunare şi în ce priveşte indivizii izolaţi , în ceea ce priveşte marginile 
culturii şi educaţiunii lor.
         Dar cînd cineva se găseşte aici [banca ministerială] , trebuie să-şi aducă aminte 
că ministrul este acela prin care Suveranul guvernează, nu aş zice totdeauna prin care 
Sueranul vorbeşte, dar este omul , care, cîtă vreme este în serviciul Suveranului , 
nu poate să fie în serviciul partidului său, chiar dacă îl are.
        Prin urmare , îmi pare foarte bine că eu mă găsesc în situaţia unui om chemat în 
afară de situaţia de partid, pe care pot să o am, şi, deci, mie îmi este mai uşor să 
reprezint de aici , ceea ce trebuie să reprezinte întotdeauna un Preşedinte al 
Consiliului ,şi fiecare dintre colegii săi, adică: a da oricînd dovezile care i se cer, şi mai 
ales oamenilor care i le cer cuviincios, a arăta totdeauna intenţiunile sale , cu modestie, 
şi a nu contribui prin nimic la iritarea acelor patimi , cari, măcar într-un ceas ca 
acesta de supremă nevoie şi suferinţă naţională, ar fi bine să dispară din Adunările 
noastre "  (aplauze la majorităţi ) 
Iorga / iul.'31

¤ Mărturisire  de istoric.

 "Dlor deputaţi, eu nu sunt dator să fac de aici funcţiunea de istoric.
Atunci cînd , însă, mi se cere, trebuie să o fac şi de aici.
 În cuvîntările care s-au rostit în această Adunare - trebuie să constat cu părere de 
rău, că nu s-au rostit pentru această Adunare , ci s-au rostit pentru cercuri care sunt 
în afară de această Adunare; 
şi eu nu am avut niciodată slăbiciunea pentru demonstraţii teatrale . 
Prin urmare , o demonstarţie teatrală din partea mea nu se va adăugi la demonstraţiile 
teatrale, care au venit din altă parte - în cursul acestor discuţiuni s-a făcut istorie.
 Trebuie să vă spun că istoria contimporană care s-a făcut , este de o calitate cu 
totul inferioară. Eu , cu ceea ce voi spune , pot să mă înfăţişez înaintea tuturor pînă la 
sfîrşitul vieţii mele, şi oricine după sfîrşitul vieţii mele ,va putea să întrebuinţeze ce spun 
eu aici , ca un document istoric , care nu se poate respinge. " 
    " Noi am fost prezintaţi ca un fel de uzurpatori , care ne-am înbulzit , 
ca nişte oameni , care aveau de multă vreme patima de a guverna.Curioasă patimă 
pe care n-am arătat-o douăzeci de ani şi mai bine, aproape treizeci de ani ! 
 Şi , mînaţi de această patimă , noi ne-am fi impus, cumva, Coroanei.
  "Pentru aceasta, pentru a arăta cîtă nedreptate şi cît neadevăr se găseşte în această 
aserţiune,să-mi daţi voie şi mie să înfăţişez , foarte pe scurt, 
un mic capitol de istorie."   [ urmează relatarea factuală a evenimentelor ] 
Iorga / iul.'31

¤ Căderea guvernului PNŢ

[LD: atenţie, chiar vorbele lui , infirmă lipsa lui de intenţionalitate .Dimpotrivă !] 
" Eu nu am ştiut că guvernul naţional-ţărănesc va cădea.
De cînd s-a întors MSRegele în ţară, eu am avut numai două prilejuri de a vorbi 
Maiestăţii Sale .În aceste prilejuri, eu am făcut , ca primă declaraţiune - aşa cerea un 
sentiment de devotament şi de delicateţă , în acelaş timp - declaraţia aceasta : 
<Nu am venit să cer nimic. Cînd Maiestatea Voastră va isprăvi cu toţi 
şi va mai avea nevoie de cineva , 
voi vedea dacă pot veni cu ideile mele şi cu programul meu.> 
Acest lucru l-am spus de două ori . 
Şi în momentul cînd PNŢ , pentru motive care nu mă privesc, a arătat că nu poate 
guverna decît cu anumite dificultăţi , pe care a trebuit să le supuie Coroanei, 



în momentul acesta a fost departe de mine gîndul să mă interesez de lucruri care nu 
mă priveau." 
Iorga / iul.'31

¤ Încercarea lui Titulescu

[LD: din nou,trebuie să purced la o atentă operaţie de analiză  dificilă prin meandrele 
întortocheate ale frazei  lui Iorga. Dar şi de data asta , vorbele lui trădează gîndul lui 
pregnant, care , în ultimă instanţă, l-a impus regelui Carol] 
" A venit d.Titulescu.Cu vreo doi înainte [1928] , d-sa fusese însărcinat să  formeze
                un guvern de coaliţie.D.Titulescu a venit la mine şi mi-a cerut , 
                nu să intru în acest guvern de coaliţie , ci să deleg dintre prietenii mei 
                pe cineva , care să facă parte din acest guvern.
                Şi d.Titulescu care este un om care cîntăreşte valorile morale, 
                şi care trăeşte  în Apusul acela în care valorile morale sunt sigure , 
                căci la noi , din nenorocire, nu sunt sigure : fiecare este bun sau este rău, 
               are calităţi sau are defecte , după contingenţele politice, 
               d. Titulescu a adaos un lucru : Eu nu- ţi cer dumitale să intri în guvernul 
               meu ; îmi dau seama că nu am dreptul să cer unui om, de vîrsta şi trecutul 
               d-tale,  să intre în guvernul meu.
               Pînă în momentul plecării d-lui Titulescu , am rămas cu această asigurare , 
               că-i stau la la dispoziţiune , şi că-l susţin cu ce pot şi cu cine pot."
" Cînd a venit d.Titulescu a doua oară ,[1931 ] a venit la mine şi mi-a arătat intenţiile 
sale , şi m-a făcut să simt greutatea , în care se găsea pentru realizarea acestor intenţii.
              Eu, d-lor deputaţi, m-am deprins cu un lucru : 
                 într-o ţară în care una spui şi alta înţelege acela cu care vorbeşti , 
              şi mai ales alta înţelege a doua zi şi alta înţelege un al treilea a treia zi
              şi un al patrulea , pînă ajungi la urma urmelor de te uimeşti de ceea ce ţi se 
              atribuie , eu am căpătat obiceiul lucrurilor scrise.
             Şi atunci , cum, pe vremea războiului , am avut marea mulţumire de a căpăta 
             din partea neuitatului Rege Ferdinand , dreptul de a scrie scrisori, 
             cari de obiceiu sunt interzise unui cetăţean faţă de şeful statului ,  
atunci mi-am permis şi faţă de Regele Carol , pe care l-am cunoscut multă vreme , 
mi-am permis să-i fac un raport şi în raportul acesta am spus că, 
            (1)  dacă este vorba de un guvern al tuturor partidelor , cu şefii , 
                     aşa cum îi cunosc pe şefi , nu cred că este posibil .
            (2)  Dacă este vorba de un guvern al tuturor partidelor, fără şefi
                      nici aşa nu cred că este posibil.
            (3)  Iar dacă este vorba de oameni care  să se priceapă la departamentul  lor,
             ["tehnicieni" ]  oameni luaţi şi din partide şi din afară de partide, 
             cred că este posibil. 
"Cînd a venit la mine d.Titulescu , eu i-am declarat că punctul meu de vedere este fixat 
prin memoriul pe care l-am prezentat Suveranului, dar pe care nu-l trimisesem încă.
Atunci d. Titulescu mi-a spus: vrei să-mi arăţi acest memoriu ? 
            Cred că foarte puţini oameni politici , cărora li se cere de cineva să arate un act , 
            în care este vorba de cel care întreabă, sunt în măsură să spună:
            vrei să-l vezi ? Iată-l .
L-am citit d-lui Titulescu .Îmi aduc aminte că d. Titulescu a spus : 
dar dacă nu se poate ajunge la realizarea unui guvern al tuturor partidelor 
- pentrucă d.Titulescu nu se gîndea la oameni în afară de partide  - 
dacă nu se poate ajunge potrivit punctului unu şi doi , ci numai potrivit cu al treilea , 
oameni pricepuţi la departamentelor lor, 
dacă acest punct trei ar fi ţinut în seamă şi s-ar forma un guvern , 
acest guvern înţelegi d-ta să fie prezidat de mine ? 
Atunci am luat condeiul , cu d.Titulescu lîngă mine , şi am adaos că, 
dacă se constituie un astfel de minister , singurul posibil după mine , 
oricine nu poate să se simtă decît onorat că ar avea ca preşedinte 
pe un om de valoarea lui Titulescu .
Am scris şi am trimis scrisoarea la Palat. 
                 După aceea,m-am dus înapoi la mine la ţară -  cred că am voie să nu mă 
                 amestec la intrigi , care nu mă privesc,  să nu prezint pretenţii,
                 pe cari nu le am, şi  să nu aştept lucruri , pe cari nu le doresc - 



                 şi acolo am fost înştiinţat mai tîrziu .[…] 
                 M-am gîndit că , poate, în  împrejurările acestea,  se împiedică lumea de 
                 mine  , de partidul meu, şi am trimes d-lui Munteanu-Râmnic o scrisoare 
                 în care am spus : fiecare poate să facă ce vrea ; eu sunt bucuros să rămîn 
                 la munca mea şi , cel mult, avînd dreptul de a fi senator pe viaţă, 
                 fiindcă am fost ales de zece ori în opoziţie , fără să fi înşelat pe nimeni , 
                 să vin din cînd în cînd la şedinţele Senatului.
                 D.Munteanu-Rîmnic , nu a comunicat scrisoarea ; o păstrază şi acum.[…] 
                 Nimeni nu m-a cerut, nu m-am prezentat nimănui. "     (p. 460 ) 
  
Iorga / iul.'31

¤ Titulescu : Tratativele interpartidiste .

" Am fost chemat în urmă de acolo , de la ţară. 
                 Singurul lucru pe care îl ceream era să mi se dea o maşină , 
                  fiindcă eu nu am mijloace de a ţinea una .Atunci mi s-a trimis maşina.
                  Fiind chemat la Bucureşti, am venit în credinţa că Maiestatea Sa 
                  are să-mi spună ceva.Şi, dacă mă chema Maiestatea Sa , 
                  eu i-aş fi spus  acelaşi lucru : Maiestate,  eu nu am nici o dorinţă, 
                   nu am nici o ambiţie, nu tîrăsc după mine nici un partid, 
                   nu reprezint nici o pasiune , căci  nu servesc nici un interes.
                  Maiestatea Voastră să mă lase  să-mi odihnesc bătrîneţele  în casa mea 
                  pe care mi-a ajutat Dumnezeu să o cîştig." 
"În loc de aceasta , m-am trezit cu altceva, cu adunarea tuturor şefilor de partid.
Erau cu toţii acolo şi a venit Maiestatea Sa.
                Dacă o spun, nu este nici o indiscreţie ; s-a afişat de mai multe ori, nu odată: 
de două ori apelul  pe care l-a făcut MSR la partide.[…] 
            Maiestatea Sa ni-a spus aceste cuvinte , pe care , eu, ca istoric, şi ca bun
            cetăţean al acestei ţări nu le pot uita .Ne-a spus - a spus tuturor- 
             nu se poate  să se mai meargă mai departe aşa.
            Prin urmare, oricine are conştiinţa datoriei sale faţă de ţară ,
            trebuie să se unească într-un guvern de reparare a situaţiei materiale şi 
            morale detestabile , din acel moment.
"Nimeni dintre şefii de partide prezenţi nu a luat cuvîntul. 
            Am aşteptat modest, cinci minute.Situaţia începea să devină jenantă.
            MSRegele însuşi nu ştia ce se impune faţă de această tăcere.
"Şi atunci , am luat cuvîntul şi am spus aceste cuvinte : 
< Deşi nu reprezint gruparea cea mai importantă aci,  dar fiindcă toată lumea tace , 
eu trebuie să spun din partea mea un lucru : 
atunci cînd d. Titulesc mi-a cerut să-lajut ca ministru, I-am răspuns că nu pot; 
cînd îmi porunceşte Maiestatea Voastră , eu stau la dispoziţia Maiestăţii Voastre , 
în orice condiţiuni şi în orice loc. >  (aplauze la majorităţi ) 
              Vă rog ,  amintiţi -vă , că atunci cînd s-a întors Maiestatea Sa , 
               şi am avut cea dintîi audienţă [8 iunie 1930 ] , în chiar ziua cînd Maiestatea Sa 
               a intrat în drepturile Sale, era vorba să se facă un minister Prezan şi 
               mareşalul Prezan îmi vorbea de nu ştiu ce vice-preşedinţie, 
               i-am spus că nu pot să o primesc .   Şi atunci mareşalul Prezan 
              m-a întrebat :< Dar în ministerul meu , ce loc îţi rezervi d-ta? >
               Răspunsul meu a fost acesta : <Acela pe care îl va refuza toată lumea !>
Eu tot aşa eram dispus şi acum."
               După aceea, fiindcă nimeni nu m-a mai întrebat nimic,m-am dus din nou la 
               ţară.La ţară, am fost întrebat : în ministerul care este vorba să se formeze , 
               d-ta vrei să iai un portofoliu, sau nu ? Întrebarea era a d-lui Titulescu.[…] 
               Am spus: dacă este vorba de un guvern de specialişti , 
              cum o să intru fără portofoliu într-un guvern de specialişti ?
               Eu sunt profesor.Prin urmare , eu intru la Ministerul Instrucţiunii publice .
"Şi atunci, a doua sau a treia zi, cînd am venit la Bucureşti  - spusesem că nu vin decît 
pentru a presta jurămîntul de ministru al Instrucţiei publice,în Cabinetul d-lui Titulescu- 
am văzut în ziare că sunt vice-preşedinte al Consiliului." 
              / Titulescu l-a întrebat dacă primeşte ; el a reafirmat că primeşte: 
              / Titulescu, iniţial, nu-l voia pe Argetoianu , apoi l-a acceptat . 



La propunerea lui Titulescu, Iorga a mers la Maniu ca să-l convingă să accepte 
să pună la dispoziţie  Parlamentul , pentru ca  să nu fie  noi alegeri [………….] 
              / Maniu a refuzat . 
               / S-a întors la Palat.
" D.Titulescu  a crezut că , în această împrejurare , nu mai poate lua asupra lui 
guvernarea.L-am rugat două ceasuri pe d. Titulescu, care nici o dată nu mă va putea 
desminţi ; l-am rugat două ceasuri , să rămînă la locul care îi era rezervat.[…] 
şi i-am spus <nu vreau să fiu nedelicat faţă de d- ta !> şi ,pentru ultima oară , 
la capătul a două săptămîni, cînd Coroana se găsea , într-adevăr într-o situaţie , 
pe care nimeni nu trebuie să I-o creeze, în acel moment , l-am întrebat dacă este 
dispus să revină.Răspunsul d-lui Titulescu a fost clar : < Nu ! >   (p. 461) 
Iorga / iul.'31

¤ Parlamentul

La propunerea lui Titulescu, Iorga a mers la Maniu ca să-l convingă să accepte 
să pună la dispoziţie  Parlamentul , pentru ca  să nu fie  noi alegeri … 
-     Argetoianu : " Fără consimţămîntul meu !"    (ilaritate ) 
Iorga : " D-voastre eraţi ca mireasa pe care n-o întreabă nimeni , 
       dar ştie şi tace !"   ( ilaritate  )
         "Da, d-lor, eu m-am luptat multă vreme ca să păstrez Parlamentul care a 
precedat pe acesta, şi vă pot spune foarte simplu , şi tot atît de sincer cum v-am făgăduit 
de la început, de ce ţineam la aceasta .Mie îmi era frică de situaţia ţării , 
în ce priveşte anumite propagande cari ne-au trimis pe deputaţii comunişti , 
de cari am scăpat numai graţie faptului că lista lor nu avea o valoare legală."
       " Eu totdeauna , în douăzeci de ani , şi , mai ales, după război, de cîte ori am fost 
       consultat de vreo unul din Suveranii pe care am avut onoarea de a-i servi, 
       cu mijloacele mele modeste, am stăruit să nu se recurgă la alegeri noi, 
        fiindcă eu cred  - aceasta este convingerea unui om care îşi cunoaşte bine ţara -
           că o să treacă încă multă pe toate rîurile ţării , 
         pînă ce alegătorul va şti ce face ! "   (apaluze la majorităţi ) 
       "Prin urmare,  în loc să aţîţe suferinţe,   în loc să măgulesc prejudecăţi,
     în loc să întrebuinţez sau să văd întrebuinţîndu-se cele două mijloace 
       obişnuite la noi , presiunea, care este rea, ori înşelarea conştiinţei oamenilor, 
       cu neadevăruri, care este mai rea, decît orice presiune  (apaluze la majorităţi )
       mai bine să rămînă orice Parlamnet , cum este. " 
Dar d.Maniu a refuzat [……..]   (p. 461)  [………….] 
"După aceea a venit formidabilul curent de opinie publică , care - şi nimeni nu mă va 
desminţi - mi-a cerut dizolvarea Parlamentului , pe care eu n-am voit-o .
Parlamentul s-a dizolvat .
          În cuvintele din urmă pe care eu le-am rostit aici , a fost acea dorinţă de a întîlni 
          în Parlametul cel nou, toate forţele vii  din celălalt Parlament, 
          fiindcă un adevărat Parlament , pentru un astfel de moment, nu poate fi decît 
          acela în care se întîlneşte o opoziţie puternică , foarte puternică, 
         care să reprezinte toate curentele din această ţară."          (p. 462)
S-au fixat candidaturile : 
 Cîţiva oameni pe care îi cunoştea el ;
 Cîţiva oameni pe care îi cunoşteau colaboratorii lui ;
 Cîţiva de la grupările care au acceptat să colaboreze cu el ;
"Majoritatea " 
La prima întîlnire guvern-majoritate, el le-a spus : 
< Vă cer să fiţi , faţă de acţiunea guvernului , liberi şi cu spirit critic.Greşelile noastre 
să nu le acceptaţi ; şovăirile noastre să le conduceţi ; iar cînd vom avea să propunem 
lucruri care într-adevăr corespund intereselor ţării, atunci să ne susţineţi . > 
(aplauze la majorităţi ) 
Iorga / iul.'31

¤ Principele Carol - Iorga.

[LD : mostră de sentimentalism "dezinteresat " ?!
Cine şi cum a fost Iorga, în realitate ? ] 
"Şi atunci, dlor, s-a întîmplat ce trebuia să se întîmple.
              "Nu pentrucă eu aş fi o persoană deosebit de simpatică .



              Discursurile atîtor deputaţi mi-au arătat că cu toate sforţările mele, 
              de o viaţă întreagă, pentru unele persoane sunt foarte antipatic, cum se zice, 
              ca să întrebuinţez un termen familiar,  < negru ca dracu > ,
              cu toate silinţele mele, de a deveni simpatic acelora care nu mă pot suferi , 
              pentru motive care nu le cunosc."
" Nu m-am gîndit să introduc o notă sentimentală , sau să vorbesc eu 
de ceea ce am putut să fiu lîngă Principele Carol, în momentul cînd , într-o zi neagră 
pentru naţiune,  nu era unul care să apere dreptul Său.
Toate formulele , cele mai dibace, se găseau pentru ca unii să scape şi 
  toate formulele cele mai brutale se păstrau pentru ca alţii să-L înlăture.
Nu m-am gîndit nici odată să invoc trecutul.Eu cînd pot face puţintel bine , îl fac, 
pentrucă aşa crede conştiinţa mea că trebuie să-l fac.
Dar eu , din binele care l-am făcut pentru ţara mea şi pentru cine o reprezintă , 
nu trag nici un fel de profit politic. "   (aplauze la majorităţi )   (p. 461) 
Iorga / iul.'31.

¤ Guvern Iorga 

"Şi atunci, dlor, s-a întîmplat ce trebuia să se întîmple.[…………….] 
Şi atunci, am venit la locul pe care îl am , după această luptă grea.
       Am venit îngrijorat şi zdrobit. Am venit , fiindcă, Doamne, dar în chip firesc, 
în chip mecanic, cînd preşedintele Cabinetului , care e să se formeze, se dă în lături, 
rămîne vice-preşedintele Cabinetului, care trebuie să se formeze.(aplauze la majorităţi 
       "N-am rostit nici un nume de prieten politic atunci cînd a fost vorba să se 
alcătuiască ministerul.Dacă au fost nume în lista d-lui Titulescu , cari sunt ale unor 
oameni vrednici ,i-am primit cu o dragoste ,care în două luni de muncă nu s-a desminţit 
un singur moment."[……] 
        " Eu nu semăn, nu mă recunosc în figura acestui şef de guvern clasic din 
România de pînă la 1931.Eu pot fi bun sau pot fi rău , dar, fără îndoială, eu sunt altfel.
Se face cu mine o încercare . Naţiunea o va înţelege. Pentrucă eu ţin seama şi de 
opinia publică, de adevărata opinie publică,  iar nu de rîndurile tipărite care se plătesc 
cu bani pe care eu nu-i dau din sărăcia ţării. " (apaluze la majorităţi )(462) 
Iorga / iul.'31

¤ Partidele

   " […] Maiestaţii Sale mi-am permis să-i spun , nu o dată, dar aproape decîte ori am 
onoarea să-L văd pe Maiestatea Sa , că eu nu trebuie să fiu considerat ca un om de 
partid, cum nu trebuie să fie considerat nimeni între noi, în legătură cu partidul său.
Dar va zice cineva : îl am sau nu-l am ? Pe mine , aici, cînd stau la locul acesta şi cu 
misiunea aceasta , nu mă priveşte ce partid am avut sau ce partid am, 
şi nu trebuie să privească pe nimeni , fiindcă orice om cuminte consideră pe cineva 
nu potrivit cu cu persoana lui, ci potrivit cu rostul pe care-l îndeplineşte.
Însă rostul pe care-l îndeplinim aici, nu este un rost de partid, 
şi nu înţelegem a fi judecaţi decît potrivit cu acel rost ."[……………….] 
          / S-a prezentat la toţi oamenii politici , călcîndu-le pragul, fără să-i jignească; 
          / Le-a explicat scopul guvernului său : uniunea naţională;
          / Nu s-au putut face "înţelegeri " cu toată lumea : ex. nu a putut da PŢ -Lupu 
           , partid vrednic , dar mic , 170 de mandate … şi ,supărat, au rupt legăturile (p. 463) 
" Încheind, ce ni se poate cere nouă, în ce priveşte dăinuirea acestui guvern, 
care nu este duşmanul niciunei alcătuiri de partid ? 
            Căci dacă partid înseamnă un număr de oameni cari lucrează pentru ţară , 
            fără să aibă în prima linie dorinţa de a înscrie toată ţara în registre 
            şi de a împărţi funcţiuni la toţi cei care au valoare electorală , bine; 
dar eu, care cu toate partidele istoriei universale am văzut mişcările istoriei universale, 
cum aş putea să am nebunia de a spune că e mai uşor să iei oameni izolaţi ,
decît atunci cînd oamenii sunt strînşi într-un mănunchi ? 
Partidele legiune  merită tot respectul , şi partidele vechi au fost partide legiune.
E vorba numai să se întoarcă la ceea ce este mai mîndru şi mai frumos în trecutul lor 
(apaluze la majorităţi ) ,  iar partidele care sunt numai o gloată , 
partidele aestea să-şi dea osteneala să meargă pe drumul acela de 
credinţă dezinteresată, de iubire între toţi legaţi împrenă, 
cari singure pot fi la baza unui partid."  (aplauze la majorităţi )   (p. 464) 



Iorga / iul.'31

¤ Învăţămînt

A avut mulţumirea de a vedea votat în Senat  ,  2 proiecte din legile propuse de el, 
          "criticate de oamenii care judecă Universitatea , 
              fără să fi trecut niciodată  printr-însa ", care au socotit bacalaureatul  rău, 
             pe care, deseori,  "nu l-ar putea trece." 
             " Este sau nu , rectorul Universităţii din Bucureşti ,liber ales de colegii săi, 
             cel dintîi profesor al României ? 
             Cu ce drept, atunci, se ridică semi-analfabeţii împotriva unor idei culese 
           printr-o experienţă de 40 de ani , trecuţi la o catedră universitară ? " 
Şi a avut mulţumirea să constate că toată lumea din Senat a votat în unanimitate  cele 
două proiecte ; dr. Angelescu, "un mare om al şcolii" , şi alţi reprezentanţi ai partidelor, 
le-au votat .Aceasta este o "supermajoritate" .  (p. 463) 
Iorga / iul.'31

¤ Ardealul, ardelenii

S-a vorbit de un antagonism între el şi Ardeal .
       1906. " Pe drumurile Ardealului mergea pe banii lui, singur, oprit ici şi colo 
       de jandarmeria maghiară, un profesor care avea o singură dorinţă : 
       să cunoască sat de  sat ,carte bisericească de carte bisericească , slovă de slovă, 
       din sfintele însemnări ale oamenilor care au trăit acolo, întreaga viaţă a Naţiei sale .
       Şi cred că nu există în Vechiul Regat un om care să fi plîns , care să fi visat 
       mai mult de viitor, cu Românii apăsaţi de atunci, decît omul care este prezentat 
      aici ,în Camera României unite,   ca duşmanul Ardelenilor . 
      (aplauze.majoritatea ovaţionează  în picioare ) 
       Un om aşa de rău faţă de Ardeal , încît  s-ar crede dezonorat Ardeleanul 
       care ar veni să-l ajute." 
" Dar, d-lor, daţi-mi voie să vă spun că lunga mea experienţă a dovedit 
trei tipuri de Ardeleni, dintre care numai unul îl reprezintă, 
într-adevăr , pe Ardelean.
              (1)  Ardeleanul de acasă de la dînsul, Ardeleanul de datină veche, Ardeleanul 
care se leagă de generaţii , de cele trei generaţii care au trezit spiritul românesc şi 
pentru Ardeal, şi pentru toate celelate provincii ,Ardeleanul de şcoală şi de biserică, 
Ardeleanul de carte, este Românul cel mai curat şi cel mai sfînt dintre cîţi Români 
există în cuprinsul Ţării Româneşti."  (apaluze prelungite la majorităţi )
 Ardeleanul acesta care, după unirea Ţărilor Româneşti, a rămas în mare parte acasă 
la dînsul, în umilinţă şi în sărăcie, şi care, cînd a venit aci în Cameră, 
orice partid l-ar fi prins de formă, nu a făcut altceva decît să spună crezul cel vechi, 
aşa cum îl spune adeseori şi rîd copiii, cari nu înţeleg, acest preot de 70 de ani 
( arată la părintele Cămpeanu ) ,în care se întrupează toată dîrzenia românească, 
rezistînd la încălcările seculare ale secuilor .
Ardeleanul acesta mă înţelege şi îl iubesc. Şi iubesc şi pe Ardeleanul care nu mă 
înţelege , dar l-aş iubi şi mai mult dacă m-ar înţelege.
               (2) "Este apoi Ardeleanul care a venit la noi , care a stat multă vreme la noi, 
care s-a împărtăşit din pasiunile noastre , care vorbeşte o românească frumoasă şi 
pitorească, plină de elocvenţă,care este pentru mine ceea ce sunt alţi Români 
inteligenţi, talentaţi, de aici, din Vechiul Regat. [….] Cel trăit aici nu mă înţelege , 
cu toată marea lui inteligenţă,  fiindcă nu vrea să mă înţeleagă ." 
[LD: prototip - Goga] 
               (3) "Şi este , în sfîrşit, şi o altă categorie de Ardeleni.Ardeleanul care a învăţat 
la şcolile străine, în atîta măsură, încît  sufletul lui însuş este rupt de atmosfera 
patriarhală a trecutului, şi  acela nu mă înţelege niciodată.[…] împotriva lui n-am nici 
un necaz  -  oricît ar vrea, nu mă poate înţelege" [LD: prototip -  Maniu] 
"Şi acum, domnilor, (după terminarea sesiunii ) eu voi începe a cerceta din nou sat de 
sat, cu aceeaş smerenie ca şi odinioară Ardealul.Şi eu voi găsi astfel de auxiliari în 
Ardeal , încît şi omul cel mai prevenit [pornit ]  împotriva mea nu va putea să spună : 
< oamenii pe care i-ai ridicat de jos , sunt mai răi decît 
oamenii care te-au dispreţuit de sus .> "    (aplauze la majorităţi )   (p. 463)
… În timpul alegerilor , a înconjurat ţara de două ori, făcînd mii de km pe zi, cunoscînd 
mulţi oameni … 



                A avut o conversaţie cu Lapedatu (unul din cei mai buni elevi ai săi ! ) 
                căruia i s-a confesat că ardelenii nu-l iubesc, au o pornire contra sa, 
               vor să-l "mănînce ".Lapedatu l-a sfătuit să meargă în Ardeal, să-i cunoască.
               Şi a mers.În ţara Făgăraşului , în apusul Ardealului, pretutindeni , 
                "Mi-au ieşit mie, monstrului , tiranului, duşmanului , distrugătorului de 
               instituţii,mi-au ieşit oameni pe care nu-i mînase , vă asigur, nici un fel de 
               jandarmi.[…] Au venit cu copii, cu steaguri ; mi-au ţinut discursuri pe care 
               nu le voi uita niciodată."   (p. 464) 
Iorga / iul'31

¤ Mentalităţile , învăţătura , vîrstele, experienţa.

"Sunt oameni care cred în teorii între 20- 30 de ani. 
Îmi pare rău că eu n-am să-i pot apuca la vîrsta de 60  de ani ai dumnealor,  căci atunci 
i-aş întreba :  ce pot crede despre anumite lucruri , de mult veştejite care se mai 
tîrăsc prin cărţile bune în Occident , ale compilatorilor sau prin  lecţiile din străinătate 
ale unor profesori cari au intrat acum treizeci de ani la catedra lor şi păstrează încă 
iluziuni peste cari vremea a trecut de foarte mult timp."
         "Noi nu pornim de la teorii  noi nu suntem oameni învăţaţi, nici nu avem 
pretenţia de a fi oameni învăţaţi.Şi o spun nu în glumă ci foarte serios."
" Este mai întîi omul neînvăţat care este foarte modest : un om de treabă , 
faci ce vrei cu dînsul ;
Omul care începe să înveţe Să rupi poala hainei şi  să fugi de dînsul.
El crede că are toată învăţătura din lume.Dar pe urmă vine viaţa şi-i arată că 
din 100 de părţi învăţătură,  sunt 99  pe care să le arunci, 
şi  este o singură parte pe care trebuie s-o frămînţi în viaţa d-tale, 
şi vei avea , nu valoarea acestei părţi a o suta , 
ci valoarea a ceea ce a provocat în gîndirea şi simţirea d-tale.
(3)  " Suntem  prin urmare oameni [ Iorga , discipolii,amicii, vîrsta ? ] 
      care am lăsat în urmă multe iluziuni, şi cărora nu ne pare rău că 
      am înlăturat multe pseudo-principii , îndată ce am ajuns să le înţelegem.
     Suntem oameni care cari ne ţinem de un singur principiu , anume acela că 
      în orice situaţiune să-ţi dai seama de trei lucruri : ce este , 
      ce se poate face şi ce poţi face d-ta în lucrurile care se pot face ,
      faţă de lucrurile care sunt.
Iorga / iul.'31

¤ România  patriarhală.

" Aceasta este o naţie admirabilă ; 
    numai să nu o înnebunim cu teoriile noastre de clasa a III-a . 
                 De clasa I -a  , sunt teoriile unde se fac, de clasa a II-a  sunt în alte ţări ,
                  mai înaintate decît a noastră, şi , cînd ajunge de clasa a III-a , 
                  pe care  o poţi cumpăra  pe nimic, atunci vine şi la noi.
 "Să nu înnebunim oameni cu lucruri pe cari nu le-au gîndit ,pe care nu le pot 
înţelege.Nu pentru că nu sunt inteligenţi, ci nu le pot înţelege , fiindcă sunt inteligenţi, 
fiindcă nu li s-a strîmbat capul cu teorii. 
Să-i luăm aşa cum sunt, să învăţăm de la dînşii, să respectăm aşezămintele lor,
să îndeplinim dorinţele lor, să facem o bună ţară patriarhală , 
mulţumită, solidară, de la Rege pînă la cel din urmă cioban, 
cum a fost ţara noastră din totdeauna."   (aplauze la majorităţi ) 
 Trebuie să înţelegem un lucru , că totul într-o asemenea societate se leagă , 
fiindcă este un singur suflet.   Societatea amorfă de astăzi are atîtea iluzii de viaţă 
morală, cîte sunt teoriile care au fost strecurate în diferite domenii.
Îndată ce va fi un suflet adevărat al acestei ţări, de la un capăt pînă la altul, 
el va învia toate aşezămintele vechi ,va corecta toate aşezămintele noi, 
şi ne va învăţa ce trebuie să facem în aşezămintele pe cari i le vom da "  
 (aplauze la majorităţi )    (p. 464) 

Iorga / iul.'31

¤ Programul de guvernare .



" Noi nu avem pretenţia de a revoluţiona România, noi nu avem nici cel mai mic gînd 
   de a călca […]  legile constituţionale ale ţării, pe care noi am prestat jurămînt. 
" Noi nu ne înfăţişăm ca nişte mari inovatori;  ne prezentăm numai ca nişte oameni 
cari fac ce pot , în împrejurările în care se găsesc. 
Şi această modestă operă de oportunitate , nu se inspiră de la teorii mari.[…] 
"Noi nu pornim de la teorii  noi nu suntem oameni învăţaţi, 
nici nu avem pretenţia de a fi oameni învăţaţi.Şi o spun nu în glumă ci foarte serios."
" Suntem  prin urmare oameni [ Iorga , discipolii,amicii, vîrsta ?] care am lăsat în urmă 
multe iluziuni, şi cărora nu ne pare rău că  am înlăturat multe pseudo-principii , 
îndată ce am ajuns să le înţelegem.
 " Suntem oameni care cari ne ţinem de un singur principiu , anume acela că în orice 
situaţiune să-ţi dai seama de trei lucruri : ce este , ce se poate face şi 
ce poţi face d-ta în lucrurile care se pot face , faţă de lucrurile care sunt.
  " Cea dintîi linie generală pentru noi, este să nu împovărăm societatea cu lucruri de care 
societatea nu are nevoie.[…] 
Să nu înlocueşti taina ei de viaţă cu iluziile d-tale de teorii .
Societatea aceasta românească e aşa de bună şi înţelegătoare ! "  (p. 463) 
[……….. ……….] 
"În ce priveşte dăinuirea noastră […] cînd ni se cere să plecăm, noi, 
n-avem decît un răspuns : nu uzurpăm dreptul nimănui, 
dar nu dezertăm de hatîrul nimănui. " (p. 464)
                                (aplauze.ovaţii în picioare.Se cere afişarea discursului )
                                          N.Iorga /iul.'31 
_______________________________________________________________________

12. ) I.Th.Florescu (PNL-3) , discurs la mesaj, 2iul.'31

     (DAD, MO. 16, 2iul.1931, pp 465-471) 
[LD: discurs integral xeroxat.Fişier PNL-tehaşist .În calculator, l-am dispersat 
problematic, avînd în vedere discursul său cu multe paranteze, cu multe momente "retro", 
fiind deseori în polemică cu Iorga.  I se dă cuvîntul la insistenţe, cf. Regulamentului , 
deoarece Ottulescu (raportor) şi Iorga ( primministru ), îşi rostiseră discursurile concluzive 
şi Adresa fusese votată.Fusese ales deputat de Tîrnava Mare .
Interesantă figură parlamentară  şi de presă care , cu  al său ziar "Omul liber"  , 
păstrînd proporţiile, ar putea fi inclusă la ceea ce acum se numeşte " societatea civilă" .
Din categoria "intelectualilor politicieni " cu "voce" ,  fără priză în masse, dar cu mare 
influenţă în rîndul tineretului etc etc.] 
¤ Jandarmul.
¤ Guvern de uniune naţională. ¤ Guvern de profesionişti .
¤ Iorga  -  Argetoianu 
¤ C.Stere 
¤ Apostolul, moralistul, savantul , Iorga .
¤ Guvernul Iorga.
----------------------------------------------------- 
Florescu - Iorga / iun.'31

¤ Jandarmul.

brutalităţile suferite de mine în judeţele din Ardeal.[….] jandarmul a devenit la modă, 
şi cei ce-l folosesc în alegeri, îl fac odios. […] 
Iorga : " [….] Jandarmul este aşa cum l-a făcut cine l-a avut în seamă pînă acum.[…] 
Aceasta înseamnă , ce ? Că în loc să ne criticăm unii pe alţii , să dregem lucrurile care 
sunt de dres. (aplauze la majortităţi ) [……]  sub toate regimurile aşa au făcut 
jandarmii şi eu nu-i pot împiedica , nu pot să fac şcoală de jandarmi ; atît mi-ar mai 
lipsi la bătrînţe"  (apaluze la majorităţi ) […………] 
 "Ţara aceasta este o casă de rânit.Eu am lopata în mînă şi rânesc peste tot;
dar gunoiul pe care pe care îl mătur cu lopata nu este drept să se aducă la acela care 
este pe cale de a râni cu lopata tot gunliul care se găseşte în această ţară. " 
Florescu / iul.'31



¤ Guvern de uniune naţională.

¤ Guvern de profesionişti .

"[…] Timp de doi ani, atît prin ziarul nostru , "Omul liber" , cît şi prin întruniri publice, 
am cerut un guvern de destindere patriotică, un guvern de înfrăţire.
Doi oameni au fost slăviţi şi cîntaţi mai mult în ziarul şi întrunirile noastre :
d.Nicolae Iorga şi d.Nicolae Titulescu . (apaluze ) [………………] 
Polemici , intrigi, antipatii 
Iorga : "Eu nu v-am zis , după momentul cînd nu v-aţi putut înţelege cu mine , 
, lucru care este omenesc , nu v-am zis nici o vorbă rea. 
  Dar dvs. aţi tipărit o scrisioare , care ştiţi cît de greu a trebuit să-mi cadă.
Şi chiar de aici, de la locul dvs. , aţi vorbit de mine ca de un spărgător de capete."
Florescu : " Vă înşelaţi complect.N-am tipărit nici o scrisoare .Nu v-am adresat aceste 
cuvinte" 
Iorga : " Aceasta înseamnă libertatea ladvs, să spargeţi capetele oamenilor ? "
A auzit toată Camera " 
Florescu : " Eu , dle profesor, nu am obiceiul să tăgăduesc ce spun .[…] 
       Am protestat numai indignat de ingerinţele făcute în alegeri .
      Poate de la distanţă aţi auzit greşit. " 
Iorga : cînd s-au spus lucrurile grave despre d. Brandsch… 
Florescu : El a lipsit de la acea şedinţă.Îl condamnă degeaba ! 
Iorga: Atunci să-şi mute locul , fiindcă este "periculos" … 
Florescu : Iorga, ca şi conducătorii PNL, "sunteţi  victima unor intrigi , care vă fac să 
vă despărţiţi de mine  şi să mă aruncaţi în braţele opoziţiei … 
Iorga : "Nu rămîneţi în braţele lor,că o să fie şi mai rău "   (ilaritate) (p. 466 ) 
Florescu / iul'31

¤ Iorga  -  Argetoianu

 
   "…Am spus d-lui profesor Iorga , că d-sa nu are nici o vină ,  ci ceilalţi cari vor ca 
d. Iorga , preşedintele Consiliului, să piarză în faţa ţării şi   să aibă cît mai puţini amici 
devotaţi şi oameni sinceri în jurul d-sale. Îl priveşte , dar un lucru este sigur că , 
frumoasa sa operă de împăciuire şi înnoire ,  nu a putut să fie realizată  pentrucă 
altul şi-a luat sarcina de a trata cu asociaţiilor , cu grupările şi cu partidele , 
 spre a le înşela şi îndepărta. [ Argetoianu ] [………..] 
Florescu / iul'31

¤ C.Stere

 
Iorga :  "Dvs aţi fost pentru Liga cametei, prin urmare pentru ilustrul bărbat de stat de 
la Soroca, [Stere] şi nu vă zic nimic. " 
Florescu :" Nu confundaţi, vă rog.Nu am făcut cartel cu nici un bărbat din Basarabia. 
[………]  "Dar chiar dacă ar fi aşa , dacă aş fi făcut cartel cu partidul d-lui Stere , încă 
cred că  nu este drept să continuăm  de a atăca pe un om care a cerut mereu să fie 
judecat şi nimeni n-a cutezat să o facă.  Ţara s-a obosit şi plictisit de această 
acuzaţie neurmată de nici o sentinţă.D.Stere este mereu trimis în Parlament de mai 
toate judeţele Basarabiei de la război încoace.Partide mari îl introduc în comitetul lor 
de direcţie.
Şi totuşi continuă de a fi atăcat .  Să încetăm , dară,  cu această învinuire care 
ne înstrăinează iubirea Basarabiei." […………….] 
Florescu / iul'31

¤ Apostolul, moralistul, savantul , Iorga .

       "Frumoasele cuvinte pe care le spunea d. profesor Iorga cînd era în opoziţie, 
atît la Mesajul partidului liberal, cît şi la Mesajul partidului naţional-ţărănesc, 
acele frumoase şi morale lecţiuni pe care le propovăduia atunci,



noi vrem ca şi guvernul d-sale să le aplice şi cu ele să însănătoşească starea bolnavă 
a naţiunii noastre.
Iorga /despre Parlament ,  1928 
       "D-sa  ne spunea la 1928: < Atîta vreme cît se poate alege cineva cu concursul 
unui jandarm sau a fratelui bătăuş,  atîta vreme nici un Parlament nu va avea 
autoritate ,măcar autoritatea de care se bucura odinioară Parlamentele boiereşti , 
nobilele, frumoasele, cavalereştele Parlamente boiereşti , cari erau un spectacol 
înălţător în ceea ce priveşte bunele moravuri ,respectul faţă de adversari, 
cultul cuvîntului ales, pus în slujba uneiidei mari .> 
Şi majoritatea de adversari fermecată atunci , aplauda cuvintele opozantului Iorga " 
Gr.Trancu-Iaşi (PP) : "Aplaudăm şi noi" 
… şi d-sa adăuga : < cît vor dura aceste moravuri nu veţi avea Parlament .
Trebuie să recîştigăm  Parlamentului prestigiul ce i se cuvine.> [……]
Iorga / despre partide , 1928
Iar pentru a termina , d-sa plesnea acest bici în faţa băncii ministeriale , 
vorbind despre noile  achiziţii ale partidelor : 
 < Aţi adăugat ce, la partidul d-voastră ? Aţi adăugat la partid fugarii de oriunde, 
fugarii care veneau cu ruşinea steagului lor înfăşurat , pentru avantaje materiale. > 
Nici nu se poate critică mai nemiloasă şi totuş, toţi l-aţi aplaudat , 
pentru că vorbea un apostol  , un om cinstit şi patriot." 
Iorga / 1931 : " N-am rugat pe nimeni, absolut pe nimeni, să părăsească partidul 
      său.Dacă se găseşte un singur om în majoritate , care să să-mi spuie că i-am cerut 
       să-şi părăsească partidul, eu vă cedez acest loc pentru care aveţi toate calităţile 
       pentru a-l ocupa.[…] 
       În ceea ce priveşte adeziunea cuiva la partide aşa de schimbătoare - şi pentrucă 
       dvoastră cunoaşteţi atît de bine literatura franceză : < si mouvements >- 
       prin urmare, cînd este vorba de partide aşa de schimbătoare , 
        înţelegeţi foarte bine că mie îmi este tot una dacă un om de treabă 
        vine de unde nu era nimic  sub un nume şi de unde , sub un alt nume , 
        tot era nimic, începe a fi ceva de cînd a venit la mine." 
Florescu : " […]acei care au venit la d-voastră şi vi s-au ataşat sufleteşte , 
să nu vă pomeniţii cu unii dintr-înşii făcînd cu ochiul la acel centru [PNL-1] 
care se spune că la toamnă vă va da lovitura de graţie." 
Iorga : "Nu-i nimic,dacă poate, n-are decît să o dea. " (p. 470 ) […………..] 
Florescu / iul'31

¤ Guvernul Iorga

.
 " Aş dori , d-le preşedinte , ca guvernarea d-voastră să fie nu numai 
o operă de lichidare a trecutului , nu numai o operă de sancţionare , 
cum spuneau prietenii d-voatră din  Liga medievală Vlad Ţepeş, 
dar să fie o operă şi constructivă ; pentru că sunteţi în stare să o faceţi ,
d-voastre care aţi zămislit atîtea opere , pe care într-adevăr le respectă şi le admiră o ţară 
întreagă , să faceţi şi din politică o operă mare , citită şi tradusă în toate limbile.
Să lăsaţi acestei ţări un bun nepreţuit, un început cel puţin de prosperitate , 
în mizeria care ne consumă neamul.[…] căci în întreaga ţară este o depresiune ,
o descurajare care face rău unui guvern oricît de superior compus."  (p. 470 ) […..] 
"Dacă veţi ajunge ca Hercule să faceţi a noua lucrare , să curăţaţi grajdurile lui 
Augias ,aducînd apă cristalină a fluviului Alfeu , abătut de Hercule , şi spălîndu-le , 
veţi rămîne în adevăr o mare forţă a neamului. […] doresc din  suflet d-lui prim-ministru 
o guvernare de autoritate , fără violenţe, şi de libertate , fără destrăbălare ." (aplauze 
la majorităţi )
Iorga : " Ai ţinut o cuvîntare de adevărat român cult, politicos, şi cu sentimentul de 
răspundere " (apluze la majorităţi )                              (p. 471) 
                                              I.Th Florescu / iul.'31
_______________________________________________________________________ 

13. ) M.Manoilescu ( "migrator" , ex-PNŢ, ex- PP; ministru la Comerţ şi 
industrie  ),



discurs concluziv la Senat, 1 iul.'31 .   (DS, MO 11, şed. 1 iul.'31, pp 230- 237 )
[LD: opinia mea este că asocierea numelui lui Manoilescu la denumirea guvernului 
Iorga ar fi mai potrivită.În primul rînd, ca ,pe atunci, principal pion al regelui Carol ; 
apoi, în ipostaza de unic păstrător de portofoliu în guvernul precedent şi prezent ; 
ca  doctrinar al parlamentului corporatist şi al unor teorii economice originale.
Faptul că Argetoianu a fost apelativul adăugat , ţine mai mult de culisele guvernării ] 
Manoilescu / iun.'31

¤  Iorga.

                  "Ţara cerea cu frenezie, cerea cu furie , o reînnoire ,  cerea un om 
                  încă neîncercat în vîltoarea guvernării , care să-i dea un suflu răscolitor 
                  al tuturor nădejdilor şi al tuturor puterilor sufleteşti; […] 
                  ţara cerea o garanţie grandioasă , o garanţie imensă şi sigură, 
                  care să-i dea un sentiment de desăvîrşită încredere.
                 Şi cum se putea găsi , în acelaşi timp,  reunite în acelaşi om, 
                 aceste calităţi unice rare şi atît de contradictorii  ?
                 Cum se putea să se găsească un cîrmuitor atît de nou , cît cerea sufletul 
                 ţării, dar atît de încercat şi de sigur, cît cerea seriozitatea vremurilor ? 
"Ei bine, această îmbinare unică , nu numai pentru poporul nostru , 
dar unică pentru cazul tuturor popoarelor contemporane  , 
s-a găsit , printr-o fericită întîmplare, în personalitatea acelui care prezidează 
guvernul de azi " [Iorga ! ] (apaluze prelungite, ovaţii, îndelung repetate )   (p. 233) 
                                        M.Manoilescu / iun.'31
____________________________________________________________________

------------------------------------------------------------------

Guvern Iorga-Argetoianu .Legislatura I.Siunea ordinară 1931/ 1932

------------------------------------------------------------------

14.) Victor Iamandi (PNL ) , discurs la mesaj, 25 nov.'31

(DAD, MO 7, şedinţa din 25 nov.'31, p. 93- 102  ) 
[LD : text integral xerox. Lipsesc citeva fraze de inceput .
 Supratitlurile, colorările , parantezele, îmi aparţin.
 Discurs dispersat problematic la fişierele respective .
Vezi pe larg şi context la fişier PNL , fişier Guvern 
Metodic, fără menajamente , spulberă opera de guvernare cu "tehnicieni " ;
face  pentru Iorga şi Argetoianu portrete politico-morale zdrobitoare    ;
pledează , cu argumente imbatabile , pentru guvernarea democratică, partidistă ; 
izbuteşte un discurs opozant antologic.
Este remarcabilă argumentaţia lui  pentru  a reaşeza PNL în adevărata lumină ,
 imagine îndelung  falsificată,  maculată ,în continua campanie antiliberală 
dusă de adversari, fie ei averescani, cuzişti,  naţional- ţărănişti, Iorga şi alţii …    ] 
¤ Iorga : ideea de partid.
¤ Mesianismul lui Iorga.
 ¤ Marile reforme : împroprietărirea, votul universal. 
¤  "Profeţiile " lui Iorga.
¤ <Pericol de revoluţie  > !? 
¤ Viabilitatea partidelor.
¤ Regimul hibrid Iorga-Argetoianu 
-------------------------------------------------------------
Iamandi / nov.'31

¤ Iorga : ideea de partid.

 Străduinţele lui Iorga ar fi trebuit să conducă  la creaţiuni puternice , dar



 " variaţia lor şi desele schimbări ale d-sale , pe linia politică a ţării, 
au zădărnicit închegarea serioasă şi permanentă a unei organizaţiuni reale  - 
în schimb marele nostru istoric  a fost întotdeauna şef de partid.
          "Dacă am urmări zigzagul  acestei evoluţiuni, am vedea că d. Iorga , 
în intervalul dela 1906 pînă la 1930,  a creat cel puţin vreo 15 formaţiuni politice ,
pe toate denumindu-le partide politice, 
desfăcîndu-le noaptea , pentru a le reface a doua zi.
          "În ultimul timp,  d-sa făcea apologia statului corporatist - mi se pare chiar în 
cursul anului 1930 - , pentruca , după ce a ajuns la guvern, în chip neaşteptat , 
să încuviinţeze d-lui Munteanu-Râmnic organizarea partidului său , 
întrebuinţînd, bine-nţeles,   aceleaşi mijloace întrebuinţate de toate partidele , 
pentru realizarea acestui scop.
Prin urmare d-Iorga a avut  o atitudine mereu schimbătoare ,
faţă de oportunitatea pe care o reprezintă  partidul  politic. 
           "Temperamentul său atît de viforos şi variabil , evident, era greu să se 
acomodeze cu principiile rigide ale organizaţiunilor de partid şi cu disciplinile 
care trebuiesc păzite , chiar şi atunci cînd rolurile sunt mai mici, necum atunci cînd sunt 
mari.  Şi angajează răspunderi.
  Oricum , însă, nu se poate nega că d.prim-ministru Iorga a dispreţuit partidul 
politic. D-sa a luat atitudine ostilă faţă de ideea de partid , 
numai pentrucă nu a izbutit să-şi întemeieze o organizaţie puternică."  (p. 94) 
[……] 
Iamandi / nov.'31

¤ Mesianismul lui Iorga.

D-lor , nimeni nu se gîndeşte să conteste meritele d-lui Iorga, 
strălucitele merite ale d-lui Iorga , în domeniul culturii.
D.Iorga face politică şi parlamentarism de 30 de ani.
D-sa , cu drept cuvînt, este o mare personalitate. 
Se poate întîmpla ca în domeniul gîndirii şi în domeniul cărţii , 
ă fie cel dintîi dintre toţi pe care îi are ţara noastră.Nimeni nu o contestă.
    Dar, d-lor, de aici şi pînă la a fi omul de stat, conducătorul cu autoritate politică 
incontestabilă, impunătoare, este o distanţă pe care , să-mi daţi voie, să nu o parcurg 
decît cu regretul că  la capătul ei nu se poate găsi ceea ce unii , 
din exagerare şi adulaţie, îşi închipuesc că există." 
Andrei Corteanu :"Cînd aţi aflat-o ?"
Iamandi : " Am aflat-o de mult, de pe cînd d-voastră aveaţi aproximativ aceeaşi 
opinie. Dar , d-lor deputaţi, mesianismul acesta a d-lui Iorga - nu voiam să spun 
megalomania d-lui Iorga -  pe lîngă că nu realizează nimic, este şi îngrijitor.
[ LD : citeşte şi comentează caustic cîteva pasagii din mărturisirile de credinţă ale lui 
Iorga , apărute în volumul "Spicuiri din credinţa mea" , cuprinzînd cuvîntări din 
campania electorală. Citatele din Iorga le colorez violet.Comentariile lui Iamandi albastru 
Iorga  -  Iamandi 
Râmnicu -Vîlcea : " Noi suntem boieri, unul din Moldova, iar altul din Oltenia […] 
Şi în boieria noastră este un cavalerism care, într-adevăr , nu cerem să-l înţeleagă 
ţiganii ."    Dar cine sunt ţiganii ?! 
Ploeşti : " Am primit sarcina aceasta cu multă greutate şi cu multe jertfe." 
" Eu sunt în fruntea guvernului român de mila şi de ruşinea ţării "
" … ştiţi foarte bine şi toată ţara ştie acelaşi lucru, că visul de o viaţă întreagă a d-
lui Iorga a fost să ajungă preşedinte de Consiliu ! " 
Buzău : " Eu sunt apărătorul ţării , cel din urmă apărător al ţării , în ceasul 
greu.Munca pe care o încep ,  nu  o poate face nimeni ."
"Daţi-mi voie să nu fac polemică asupra acestui fel de mesianism al d-lui Iorga.
Noi am dori sincer ca această misiune providenţială să se realizeze […]
dar din nenorocire d.Iorga n-a făcut nimic.
A încărcat , cel mult , situaţia destul de grea , complicînd-o " 
Botoşani : " … de la venirea Sa în ţară , pentru a-şi lua dreptul, 
Maiestatea Sa a dorit ceea ce  se întrupează în guvernul de azi al României ." 
" Cum mai cadrează această afirmaţiune a d-lui preşedinte , cu declaraţiunile 
repetate pe care le face, că a fost rugat să accepte guvernul şi că a făcut aceasta 



numai din sacrificiu pentru biata ţară , care se prăpădeşte ? […] De altfel, d. Iorga 
în veşnică mişcare şi contradicţie, spunea în timpul tratativelor cu Titulescu , că 
era gata să primească şi cel din urmă strapontin ministerial."   (p. 96) 
[……] 
Iamandi / nov.'31, retro 1920

 ¤ Marile reforme : împroprietărirea, votul universal.

 
[……] 
"D-lor deputaţi, spuneam că reformele ne aparţin nouă.
  Ele îşi au origina în scrisoarea program  - devenită istorică - a lui Ion I.C.Brătianu 
  de la 7 septemvrie 1913 ; începutul de realizare în 1914, oprit de mersul războiului 
  şi votarea lor în Parlamentul de la Iaşi, 1917.  (apaluze PNL ) 
 Iorga spunea că a scris manifestul Regelui Ferdinand către ţărani. 
Probabil aşa este.Iorga a avut un rol activ , în epoca pregătirii  şi realizării reformelor.
D-sa a făcut parte din comisiunile de la 1914 şi a dat sprijin Parlamentului şi 
guvernului lui Ion I.C Brătianu , după cum l-a dat şi Take Ionescu, care intrase şi în 
guvernul de la Iaşi , pentru realizarea reformelor. 
Ceea ce uită Iorga este că  Argetoianu , atunci, a votat contra lor ! 
[…….] 
Iamandi / nov.'31

 ¤  "Profeţiile " lui Iorga.

  " D-lor deputaţi,d-l preşedinte al Consiliului, în discursul pe care l-a ţinut majorităţilor 
în ziua deschiderii Parlamentului, a spus că dacă pleacă d-sa , 
ar reînvia în urma sa < trecutul dezastruos>  , 
ori ne-am izbi cu toţii de <zidul  revoluţiei.>   […] 
a spus că d-sa reprezintă <scîndura  >   care pluteşte în mijlocul tulburat 
al vieţii sociale de astăzi şi care ar fi singura mîntuire a ţării . 
    "D-lor deputaţi daţi-mi voie ca , în numele partidului liberal, 
să protestez  împotriva declaraţiilor dintîi a d-lui Iorga, 
şi împotriva formulei sale din urmă. " [……………] 
"Iată de ce protestăm împotriva afirmaţiunei grave a d-lui Iorga , 
că trecutul politic al acestei ţări ar fi dezastruos şi nedemn " (aplauze la PNL ) 

Iamandi / nov.'31

¤ <Pericol de revoluţie  > !?

 
                      "Dar d.Iorga mai spunea că dacă d-sa ar pleca de la cârmă  - şi acest 
                       moment se poate întîmpla să fie mai apropiat decît crede d-sa  - ţara ar fi 
                        ameninţată de revoluţie." 
Nu primim nici această prevestire ameninţătoare , 
pentru că există în această ţară forţe politice organizate, 
sunt destui oameni care au şi competenţa , şi experienţa, şi mijloacele,şi autoritatea , 
de a face faţă greutăţilor de astăzi, în orice caz, cu infinit mai mult succes decît  
guvernul improvizat , pe care-l conduce d-sa." ( apaluze la PNL ) (p. 101) 
[…………..] 
Iamandi / nov.'31

¤ Viabilitatea partidelor.

  " S-a încercat , d-lor deputaţi, o luptă împotriva partidelor ,
s-a urmărit discreditarea şi desfiinţarea lor.
 "Guvernul actual a voit să dovedească prin acţiunea sa  - astăzi complect compromisă - 
incapacitatea partidelor.
         "N-aţi izbutit d-lor prin tentativa d-voastră decît să ne întăriţi poziţia şi rostul " 
( apaluze la PNL şi PNŢ  ) 
Iamandi / nov.'31



¤ Regimul hibrid Iorga-Argetoianu

 
 "Cine , d-lor deputaţi, să desfiinţeze partidele politice ?
 " Personalităţile de pe banca ministerială , aşa zişii tehnicieni , 
exponenţii ritmului nou, sau 
 diversele ligi care numără în rîndurile lor pe toţi  eliminaţii partidelor , 
pe acei care neputîndu-şi satisface ambiţiunile decît sub incarnaţiunea aceasta de  
reformatori şi profitori ai unei diversiuni transformată în guvernul anacronic 
care deţine frînele conducerii supreme în aceste ceasuri de tragică îngrijorare ? Aceştia ? 
N-o crede nimeni, n-o mai cred nici ei ."    (p. 101) [……..] 
                                        Iamandi / nov.'31

15.) C.Ifrim * ( raportor la  Mesaj ) , discurs –concluzie , 3 dec.’31

(DAD, MO 14, şed. din  3 dec.’31, p. 311- 317 )
[LD: este clar că face parte din discipolii lui Iorga şi ACCuza,  ca “sămănătorist” şi 
ex- PND-ist  ; ca raportor la mesaj , îşi construeşte toată pledoaria mai puţin  pe 
contrareplici  doctrinare , cît pe patetice argumente morale şi afective.
Pare a fi foarte sincer¸apără din toate puterile guvernul Iorga –Argetoianu  şi 
ideea guvernului în afară de partide , atribuind  partidelor toate relele . ]
¤ Pardidul Naţionalist Democrat 
¤ Iorga 
-------------------------------------------------
[ *  Autoprofil moral-politic / Ifrim _____________________________________
      Generaţia ”Sămănătorului”
  “… sunt unul dintre aceia care , în marginele modestelor mele puteri ,  mi-am făcut 
datoria faţă de neamul meu, de pe cînd eram student,ucenicul profesorilor Iorga şi 
Cuza, şi pînă astăzi. Prietenii mei de la Iaşi, ştiu că , sacrificînd toate interesele mele, 
de familie şi personale, am căutat , ca în spiritul marilor mei îndrumători, 
să duc ,de la război pînă astăzi, o acţiune de luminare şi înfrăţire , în fruntea acelui 
modest aşezămînt de cultură populară din Iaşi, Ateneul Tătăraşi. (apaluze la majorităţi ) 
“  …Era student, la 1910 , cînd s-a întemeiat Partidul Naţionalist-Democrat
de sub şefia d-lor Iorga şi Cuza.Atunci s-a declarat , pentru întîiaş dată , 
luptă deschisă împotriva partidelor vechi, aşa zise istorice. ”  (p. 313 ) 
“ Nu mai sunt astăzi nici în partidul profesorului  Iorga , nici în Liga  profesorului 
Cuza. Dar nu pot să nu recunosc că ceea ce este mai bun în sufletul meu ,
 lor le-o datorez.Şi nu pot iarăşi să nu recunosc că, ceea ce am înfăptuit , în acea 
acţiune de înfrăţire , desfăşurată , atît cît s-a putut, în Basarabia în deosebi, în Bucovina 
ca şi în Ardeal, am făcut-o , în spiritul lor “   (p. 314 ) 
“  Eu fac parte din acea generaţie care, ca şi alte generaţii,  a crescut la 
şcoala de înalt patriotism a profesorilor Iorga şi Cuza. 
( aplauze la majorităţi ) .Generaţia aceia care , de pe băncile liceului , citea cu sete , 
Semănătorul, ce o chema către izvorul de viaţă veşnică , care este ţărănimea . 
            Generaţia aceia ce a urmărit cu entuziasm lupta  ce s-a dus la 1906, pentru 
             afirmarea drepturilor limbii româneşti ; 
generaţie care a organizat la 1909 primul Congres Studenţesc ,   cînd pentru întîiaş 
dată s-au strîns laolaltă , într-o frăţească îmbrăţişare ,studenţi de pe întreg pămîntul 
stăpînit de români : din Ardeal ca şi din  Bucovina ; din Basarabia ca şi din Macedonia . 
             Pentru aceasta, d-lor, eu mă trudesc , prin slabele mele puteri , să dau glas 
            acestei generaţii din care fac parte. Am impresia că nu mă aflu  la o tribună , 
            ci pe un amvon , unde conştiinţa îţi porunceşte să vorbeşti 
            aşa cum gîndeşti şi cum simţeşti.”   (p. 315) ] ____________________________
Ifrim / dec.’31, retro’1910

¤ Pardidul Naţionalist Democrat

 
“  …Era student, la 1910 , cînd s-a întemeiat Partidul Naţionalist-Democrat
de sub şefia d-lor Iorga şi Cuza.Atunci s-a declarat , pentru întîiaş dată , 
luptă deschisă împotriva partidelor vechi, aşa zise istorice.”



VGIspir .” În contra sistemelor acestor partide” 
Ifrim : “ Negreşit, contra sistemelor politicianiste , ale acestor partide , 
      sisteme pe care le cunoaşteţi cu toţii şi le condamnaţi cu toţii “.[…] 
      Însăşi Tătărăscu recunoaştea < excesele , erorile şi scoborîrile > partidelor ; 
      Otetelişanu de <ambiţiunile  personale dintre conducători > , de <supralicitaţia şi 
      demagogia polititică >.” Atunci iată-ne de acord. 
      Cum a spus şi Iorga < partide de doctrină şi de unire pentru scopurile ţării ; da ; 
       Partide exploatarea bugetului, nu .>” 
                          În sprijinul celor susţinute s-ar utea aduce şi comenta unele 
                         definiţiuni  asupra partidelor politice. 
                         ACCuza , la 1910 , la crearea PND,  rostea o admirabilă definiţie :
                       <grupare de individualităţi conducătoare, în slujba binelui obştesc. >
                         Sociologul Gusti , în introducerea la doctrinele politice, arăta diferenţa 
                         dintre partidele de program şi partidele oportuniste :
                        < partidul de program urmăreşte guvernarea ca mijloc , 
                         pentru a realiza programul său ; partidul politic oportunist, 
                        urmăreşte guvernul cu singurul scop , de a guverna    > ( citează masiv )
                         Printre metodele folosite de partidul oportunist , Gusti menţionează :
arta de a insinua, a seduce , a place ;
arta de a calomnia, a minţi, a mistifica ;
arta de a intriga ;
         “Cele mai mari rele , în ţara noastră, să recunoaştem, ne-au venit din 
oportunizarea partidelor politice.Acest oportunism se strecurase şi în vechile partide, 
aşa zise istorice. De la război încoace, în urma acordării votului obştesc, 
partidele politice, şi vechi şi noi, au fost invadate de acest oportunism.
Şefii de partide , cu statele lor majore, au fost terorizaţi necontenit de clicile 
electorale , care i-au împiedicat de a face tot binele care ar fi putut să-l facă “ 
  ( aplauze la majorităţi )   (p. 313) 
         Faptul că în rîndul unor partide se produc curente de regenerare, acţiuni de 
transformare, dovedeşte că partidele se îndepărtează de la caracterul lor doctrinar 
şi programatic, pornind pe pantele oportunismului… (p. 313-314) 
Ifrim / dec.’31

¤ Iorga

“ Guvernul acesta are în fruntea lui pe omul pe care îl recunoaştem cu toţii ,în clipele 
noastre de reculegere sufletească, că cea mai desăvîrşită autoritate morală , 
pe d. profesor Nicolae Iorga. (  aplauze prelungite  ) 
Poate cineva să spună că legiuirile acestea care caută să aducă liniştea şi alinarea 
ţării , în vremurile acestea cumplite , nu pot să fie aduse de guvernul profesorului 
Iorga ? Dar care din noi poate să nu recunoască […] că profesorul Iorga , ca nimeni 
altul din 
fiii pămîntului românesc, de 40 de ani se dărueşte , zi de zi, ceas de ceas, 
neamului  acesta ? ( apaluze prelungite la majorităţi  ) 
Care dintre noi poate să nu recunoască în profesorul Iorga cea mai înaltă pildă de 
moralitate publică şi privată ?Cine nu recunoaşte în el întruparea puterii de muncă , 
întruparea patriotismului ?
  Dlor deputaţi, nu spun toate acestea ca să linguşesc pe d. prim-ministru Iorga.
  Am stat 14 ani în partidul d-sale .O ştie d.profesor Iorga şi o poate mărturisi 
  că am fost unul din aceia care am spus întotdeauna ce am crezut şi ce am avut
  pe  inimă. N-am cunoscut linguşirea niciodată şi nu aştept nimic de la 
  d. prim-ministru Iorga.Dar nu se poate conştiinţa mea să nu se revolte ,
  şi în tot interiorul fiinţei mele să nu mă simt îndurerat şi să tresar ,
cînd văd că unii , din această Cameră, din fericire prea puţini, se trudesc , 
punînd cîte trei perechi de ochelari, doar vor descoperi un punct negru d-lui Iorga.
Şi cînd li se pare că l-au descoperit , strigă satisfăcuţi : a, am găsit ceva. 
Iar aceşti oameni mici , închid ochii  şi nu vor să vadă marea lumină 
pe care o revarsă , spre binele unui neam întreg , această personalitate. 
D-lor deputaţi, noi ne vom duce , ca mîine, unul după altul ; cu patimile noastre , cu 
egoismul nostru, cu însuşirile şi scăderile noastre.Vom părăsi unul cîte unul pămîntul 
acesta.El va rămîne însă , cu voia sau fără voia noastră.El va trăi şi dincolo de 



mormînt.El va trăi în mijlocul acestei naţiuni , pe care a iubit-o a nimeni altul.! 
El va rămîne şi mai departe pentru a-i îndruma paşii ; pentru a o îmbărbăta în luptă.
Cărţile şi faptele lui vor hrăni veacuri dearîndul generaţii după generaţii , 
în acelaşi cult al neamului şi pămîntului românesc. “ (apaluze prelungite la majorităţi  ) 
  (p. 315- 316) 
                                           C.Ifrim / dec.’31
_______________________________________________________________________

16.)  Iorga ,(prim ministru, ministru Instrucţiune, Culte, Artă ) discurs – final
  dezbateri Mesaj, 3 dec. ’31
     (DAD, M O 14, şed. din 3 dec.’31, p 317- 319 ) 
[LD: Iorga mîhnit, furios, jignit, ofensat, supărat , contra-atacînd !
Discurs patetic, prin excelenţă  moral-politic , apărîndu-şi mai mult statutul intelectual-
cultural decît guvernarea .Primit cu aplauze prelungite, ovaţii , de majorităţi .
Deşi declară că nu intenţionează să jignească pe nimeni, vorbeşte foarte “de sus”, 
 ironic,dispreţuitor,caustic, la adresa celor care , în vreun fel, au contestat  legitimitatea 
şi competenţa echipei sale de guvernare . ] 
¤ Partidele 
¤ Moravuri politice 
¤ Mitică ; miticisme 
¤ “Specialişti “  versus   “agenţi electorali” 
¤ Programul de guvernare 
¤ Constituţie, constituţionalism .
¤ Politica externă.
¤ Legiferarea 
¤ Stil oratoric .
-----------------------------------------------------
Iorga / 3 dec.’31

¤ Partidele

“Dle preşedinte, d-lor deputaţi, am făgăduit la sfîrşit cîteva cuvinte simple şi oneste.
Le rostesc după 7 ceasuri de discuţii , în care , şi astăzi , 
nu a fost nici o nedreptate care să nu  mi se fi făcut , 
nu a fost nici o ofensă de care să fiu cruţat. 
Inspirîndu-mă însă de la caldele cuvunte ale raportorului [Ifrim] în care era o înţelegere 
aşa de largă a nevoii de unire între noi, pentru a trece împreună prin momentele 
acestea grele , voi căuta să înlătur din aceste puţine cuvinte tot ceea ce ar putea jigni 
pe cineva. Şi să mi se îngăduie încă un lucru : să nu împart pe partide observaţiile mele .
Pentru mine, de foarte multă vreme , partidele acestea se confundă .
Se confundă şi prin idei, care sunt comune, 
şi după ton, care este acelaş, 
şi prin intercirculaţia indivizilor în aceste partide .
Altfel, am tot respectul pentru dînsele  Dar eu le văd ca un singur mare partid , de 
care eu mă apropii cu sentimente amicale pe care le-am avut totdeauna, 
şi aş fi dorit , fără îndoială , să mi se răspundă tot aşa.
Dar eu n-am putinţa de a schimba firea nimănui .
Iorga / dec.’31

¤ Moravuri politice

 
Dealtfel, violenţa cu care am fost atăcat şi eu personal şi această formaţie de 
oameni de merit şi de oameni de treabă, care-mi fac onoarea de a sta lîngă mine, 
se explică: Este un vechi obicei al ţării.”
          “Cum am deprinderea să răsfoiesc uneori în cărţile vechi , am găsit un discurs 
            de bătrîneţe făcut la Ateneul Român de Ion Eliade Rădulescu 
            şi înăuntru   o formulă pe care am copiat-o , pentru a v-o servi d-voastre , 
            fiindcă se potriveşte .Iată ce zicea bătrînul : < Venim noi la putere , 
           de , nu ai ce zice : vedem şi noi că este cu frica lui Dumnezeu .
           Vin alţii la putere, atunci , vai de lume , a lipsit dreptatea de pe pămînt.> 



Să-mi fie permis ca aceste frumoase cuvinte , pline de atîta înţelepciune patriarhală, şi 
de atîta humor în adevăr românesc, 
să le servesc personelor foarte iritate , căci s-au legat de mine şi de prietenii mei , 
fără să fi putut înţelege pînă la capăt, de ce.
Un defect de temperament.Nu-l pot îndrepta .Văd că oameni odată tineri, 
îl păstrează pînă la bătrîneţe.Este rău şi pentru sănătate , pentru sănătatea individuală 
, pe care o doresc fiecăruia, dar este rău şi pentru liniştea decare această ţară are 
nevoie .
 Dar să mi se permită , înlăturînd tot ce aminteşte un teatru, în care eu n-am jucat 
niciodată , şi nu la vîrsta mea mă voi înscrie în trupă  ( ilaritate    )
să înlătur cîteva acuzaţiuni pe care, într-adevăr, nu le pot primi
Sunt un om care caută să facă plăcere oricui, dar toate au o margine .
Prin urmare sunt unele lucruri pe care nu le pot primi, 
pentrucă nu sunt adevărate.
Şi lucrurile acestea nu sunt aşa de multe , aşa încît, pînă va bate ceasornicul ora 10 , 
eu voi fi şi terminat. Încă odată, îmi pare foarte rău că eu nu pot distra Adunarea .
Nu am mijloace pentru aceasta, şi nu am nici dispoziţia.
Sunt persoane care îşi ziceau : preşedintele Consiliului s-a amînat , 
dar la sfîrşit are să fie ceva.
Ei bine, îmi pare foarte rău că v-aţi pierdut timpul; la sfîrşit nu mai este nimic.” 
 ( ilaritate )   (p. 317) 

Iorga / dec.’31

¤ Mitică ; miticisme

 
 “ S-a făcut foarte mult haz – fiindcă naţia românească este spirituală .
Grecii au creat o mulţime de eroi, cari rămîn pentru toate literaturile; 
Nu au creat însă pe nemuritorul Mitică , omul spiritual care este atît de bogat 
reprezentat la aceasă naţie.
Fără Mitică nu-ţi poţi închipui presa românească ,
fără Mitică nu-ţi poţi închipui anumite discursuri parlamentare ,
fără Mitică nu-ţi poţi închipui întrunirile publice .
Mitică şi viaţa publică românească sunt două lucruri cari nu se pot despărţi.
Prin urmare, eu sunt deprins cu obiceiul unei naţii serioase , 
care nu ia nimic în serios, şi nu mă supăr deloc , fiindcă 
eu ţin la cîteva lucruri serioase , chiar atunci cînd toată lumea ar  rîde de dînsele .Căci 
am apucat vremea  - aveam vreo 20 de ani – 
                      cînd se rîdea de orice. Şi dacă s-ar fi rîs tot aşa şi mai departe 
                      de orice, de ţară, de naţie, de moralitate, noi nu puteam face războiul , 
                      nici aşa cum l-am făcut.
Nu cu zeflemismul pe care l-am apucat eu , ci cu convingerile 
de care a rîs toată lumea o bucată de vreme şi pe care generaţia mea a izbutit 
să le impuie opiniei publice ,   s-a făcut jertfa cea mare a războiului
 pentru unirea neamului “   (   apaluze la majorităţi    )  (p. 317) 
Iorga / dec.’31

¤ “Specialişti “  versus   “agenţi electorali” 

[  Iorga plăteşte aici toate poliţele adversarilor şi-şi  apără, unul cîte unul, colaboratorii ]
“ Se crede că este foarte spiritual să spui într-una :
<ritmul nou > , <specialişti  >.
Eu cunosc această boală : uneori ajunge pînă la patologie.
                    Ştiţi că sunt unele persoane , care iau un cuvînt înainte 
                    şi nu pot să spună  alte cuvinte decît pe acela.
                    Şi ştiu şi mijlocul care se întrebuinţează : li se face muzică .
                 Dacă au simţ pentru piano, sau dacă au simţ pentru vioară , 
                    li se serveşte o bucată muzicală pe unul din aceste instrumente 
                    şi atunci nu mai repetă cuvîntul acela . ( ilaritate    ) 
                   “Îmi pare foarte rău că eu  nu am nimic din marile însuşiri ale aceluia 
                    pe care îl sărbătoream dăunăzi, ale lui George Enescu, pentru a încerca 



                    să curarisesc pe oamenii care rîd de anumite cuvinte. 
                   Dacă i-aş întreba de ce rîd,  n-ar fi în stare să spună. 
“ Specialişti ?! Apoi dacă a fost o vreme de probleme tehnice , această vreme este 
acum actuală, care nu este de fraze, ci de probleme tehnice.
Şi cui vroiaţi dvs. să mă adresez , cînd era vorba de agricultura românească, 
decît la omul care nu mai este tînăr, şi care la ministerul acela de agricultură 
a fost sfetnicul ascultat şi urmat al tuturor guvernelor ? [Ionescu-Siseşti] 
Dar cui vroiaţi dvs.să mă adresez în materie de căi de comunicaţie , 
decît   fostului rector al Politehnicului ? [Vîlcovici] 
Dar în diplomaţie , trebuia să caut, oare, un politician exportat , [ Titulescu ?] 
pentru a nu încurca guvernul în România, într-o capitală oarecare , ca diplomat , 
sau să mă adresez prietenului meu Ghika ? 
Cum voiaţi dvs. , cînd a fost vorba de finanţe , să am obrăznicia de a rezolvi probleme 
financiare , fără să mă adresez unui om care , de decenii, se ocupă de aceste 
probleme şi are şi frumoasa energie care este trebuitoare pentru a atăca lucrurile 
pieptiş ? Acela este prietenul meu Argetoianu şi, 
                în momentul cînd între noi , specialiştii, nu va fi înţelegere , 
                dar credeţi dvs.că vom oferi spectacolul discordiilor noastre ? 
                 Dar eu am rîs prea mult de discordiile care s-au etalat aici , 
                  fără măcare grija de educaţie, pentru ca noi, înainte de toate , 
                 specialişti cu toţii şi în bună creştere  ( aplauze la majorităţi ) 
                 s ă oferim un astfel de spectacol.”
  “S-a manifestat aci o  credinţă curioasă : da, specialiştii sunt foarte buni , 
 dar să li pui un agent electoral,  ca şef.
Da, foarte mulţi specialişti s-au pretat la aşa ceva.
Acum, cu părere de rău, nu mai sunt dispuşi. (apaluze la majorităţi ) 
                     Nici eu nu sunt dispus să devin secretarul general 
                    al unui învăţător [LD: aluzie Mihalache ?] care ar face demagogie , 
                    nici unul din dumnealor nu ar consimţi să-şi închine tot capitalul de 
                    cunoştinţe unei improvizaţii politice de ultima oră .”
                     [aluzie la Gh.Brătianu ?la C.Z-Codreanu ?  ] 
 “ Dar nu numai că s-a făcut haz pe socoteala specialiştilor, dar s-a mai enunţat încă o 
teorie foarte interesantă.
Omul de cultură nu are dreptul să se amestece în politică. [ !!! ] 
 Dar asta am auzit-o eu , doar : cîte şiruri de ignoranţi nu mi-a servit-o timp de treizeci 
de ani de zile ?  ( apaluze la majorităţi ) 
“ Eu nu am înţeles niciodată de ce a şti   înseamnă a nu putea, 
şi a nu şti însemenează a avea o valoare activă.
                  Eu nu am înţeles niciodată , şi eu, care sunt istoric, am apucat Anglia 
                  guvernată de Gladstone , care ştia greceşte mai mult  decît mine şi care 
                  îşi permitea  [cum mi-am permis eu, ca să păstrez locul României la Paris, 
                  la Sorbona, făcînd trei conferinţe în trei zile despre Veneţia , 
                   să-şi urmeze ocupaţiile ca să mă scuz de acest păcat de care , desigur, 
                  “Mitică” rîde de 6 săptămîni ]  invoc exemplul lui Gladstone 
                  care era preşedinte de Consiliu şi se întorcea acasă şi 
                 citea pe Eschile şi  Euripide , cum se ştie , nişe autori de nimic, 
                 cu care un bărbat politic serios nu-şi bate capul niciodată .”
                ( apaluze la majorităţi )
                “ Dar cînd este vorba de ostracismul puţinelor  cunoştinţe şi al ocupaţiilor 
               iubite pe care se întîmplă să le am , să mi se dea voie să amintesc o frază 
              dintr-o scrisoare ,pe care am publicat-o ,dar cerînd mai întîi voie omului 
              de mare merit , înaintea căruia se închină o ţară întreagă, a omului care a găsit 
             cu cale să-mi scrie , după venirea mea la guvern, preşedintele Masaryk ;[…] 
             spunînd : < tot sunt buni cîţiva profesori în vremea de după război. >
“ Mă pun la adăpostul preşedintelui Masaryk, pentru a scuza prezenţa mea pe o bancă 
pe care se vede că ocupaţiile mele ştiinţifice şi literare o dezonorează , 
dar pînă nu mi s-a spus aici , nu mi-am dat seama.
Am reexaminat cazul, am găsit un sprijin , şi, ce voiţi ? Perseverez !” (p. 318 ) 

Iorga / dec.’31



¤ Programul de guvernare

 
“Mi s-a spus : nu aveţi program !
 Ce rău este că în această ţară nu se înţelege   ce este mai fin în cugetarea şi 
  în vorbirea omenească , acea cochetărie care face ca o femeie frumoasă 
 să nu vorbească niciodată de calităţile ei, lăsînd tuturor urîtelor din lume
 să detaileze pe ale lor ! 
Cum , nu am program ? 
Dar viaţa mea pe ce s-a sprijinit, oare ? (aplauze majorităţi ) 
Dar scrisul meu ce înfăţişează oare ? 
Dar ideile pe care le-am răspîndit , acestea nu formează un program ? 
Dar adică dacă aş fi făcut şarlatania să umplu o jumătate decoală de hîrtie cu enunţări, 
Care nu se pot nciodată preface în realizări, aceasta ar fi fost un program , iar 40 de ani 
în serviciul patriei , aceasta nu reprezintă un program ?
( Aplauze prelungite, , îndelung repetate, majorităţile ovaţionează în picioare )
(p. 318)

Iorga / dec.’31

¤ Constituţie, constituţionalism .

“ Dar nu am numai această vinovăţie, am una cu mult mai gravă : 
sunt un adversar al Constituţiei !Sunt persoane care-şi fac despre Constituţie o 
ciudată părere.De fapt, Constituţia este legătura , prin cîteva formule, între oamenii 
dintr-o societate.Constituţia nu se  poate schimba la cîţiva ani , dar societatea merge 
înainte şi nu este niciun constituţional cuminte care să nu-şi dea seama că este ceva 
imponderabil, care, acest imponderabil, 
dă o continuă interpretare Constituţiei. 
[ LD : Aluzie la Maniu, la ardeleni, la “constituţionaliştii “ ;
explicaţie penibilă, aproape incoerentă, zeflemistă, pe care cu cîteva fraze mai sus o 
luase în derîdere. ] 
Dar eu mă mir că se mai pot găsi la noi oameni cari să citeze aşa de adeseori ori 
Constituţia , pe care de multă verme o aştept  respectată de cei care vorbesc mai mult 
de dînsa (apaluze la majorităţi ) 
Dar cine iubeşte Constituţia ,trebuia să facă un lucru : 
atunci înd s-a votat Constituţia aici, trebuia să vină în Cameră, trebuia să facă 
obieţiuni, cînd nu-I  plăcea ceva din proiectul de Constituţie .
Nu să stea în stradă , părăsind Adunarea, să laşi pe alţii să discute Constituţia, şi , după 
ce Constituţia a fost votată, să faci ceea ce a făcut şeful unui mare partid, de-mi 
trebuia să stărui pe lîngă el ceasuri întregi , ca să dea o formulă prin care să nu fie 
angajat faţă de Constituţie , şi pe care să o poată servi aici, că altfel nu venea la guvern , 
şi acum, din partea acesta din care Constituţia nu a fost niciodată discutată, 
 nici votată, nici recunoscută, din partea aceasta [!!! ] 
să-mi vină acuzaţia că sunt adversar al Constituţiei ? 
Şi aceasta pentru ce? Fiindcă Regele a făcut , în favoarea mea , 
usagiu de cele mai elementare drepturi constituţionale, 
pentrucă , într-un anumit moment, nefiind Parlament [?!? ]şi neputînd să guvernăm 
deloc , cum am spus, prin dispoziţia dintre doi reprezentanţi ai forţei, 
ai puterii publice, dintre care unul mergea într-o parte şi altul în altă parte , 
a trebuit să facem un act, [!?!]  fără de care orice guvernare era imposibilă, 
sau pentru o glumă spusă aici, înaintea unor oameni pe care i-am crezut întotdeauna 
capabili de a înţelege glumele acestea, 
care credeam că sunt la îndemîna oricărui român obişnuit ? 
Dar se pare că sunt români care nu le înţeleg şi, mai ales, sunt români care le înţeleg şi 
le răstălmăcesc, şi glumele mele devin nu ştiu ce articole dintr-un fel de 
anticonstituţie, care se opune Constituţiei obişnuite .( aplauze la majorităţi ) 
Dar nu este vorba numai de aceasta .
Mi s-a adus înainte o teorie a puterii regale , 
pe care eu , mărturisesc , că nu o pot accepta.
Eu am mai spus , prin întrerupere, că, dacă aceasta ar fi situaţia Regelui României , 
eu nu aş putea să-l servesc.



                Mi s-a adus o formulă care nu vine de la noi, care vine deadreptul 
                  din revoluţia franceză, treizeci de ani, mai puţin de treizeci de ani 
                 după data cînd cetăţeanul Robespiere tăia zilnic un număr de capete , 
                 în mijlocul  Parisului, teoria aceea că 
                 < Le Roi re’gne et ne gouverne pas. > 
“Dar unde scrie aceasta în Constituţia noastră ? Unde stă aceasta în practica 
noastră milenară , a unui popor care a vrut să aibă un domn care, 
în marginile legilor , domneşte , da domneşte ?! “ (aplauze prelungite la majorităţi ) 
Să mă ierte oricine : eu servesc pe domnul mieu , care domneşte, 
Eu nu înţeleg să joc rolul de păpuşă ministerială pe lîngă o iluzie monarhică” 
( aplauze la majorităţi  )    (p. 319 ) 
 Iorga / dec.’31

¤ Politica externă.

“ Noi am fost, se pare, într-un moment, 
schimbătorii politicii tradiţionale a României. 
Bine, dar eu am fost la Paris o săptămînă , am avut onoarea să vorbesc cu oamenii care 
conduc Franţa, de la preşedintele republicii pînă la miniştri , care au astăzi în mîna lor 
soarta marii lor ţări, faţă de care sentimentele mele şi ale tuturor colaboratorilor mei ,
 nu pot fi bănuite.[…]Am fost acolo şi am întrebat  foarte hotătrît  : are cineva ceva 
împotriva noastră ? Nu mi s-a articulat nimic împotriva acestei datorii ereditare , 
pe care o avem faţă de poporul care ne-a ajutat în ceasul greu şi cel mai mare al 
destinelor noastre istorice “ ( aplauze la majorităţi  )             (p. 319 ) 
Iorga / dec.’31

¤ Legiferarea

“ Sunt persoane nemulţumite cu legislaţia noastră , nemulţumite pentru nu ştiu ce alte 
legi, fiindcă noi acuma nu am votat nici una. Pentru legile din iunie ? 
Apoi d-lor, să avem puţină memorie cu toţii! 
În iunie am venit cu o declaraţie : eu vin cu proiecte de legi , eu aduc proiecte de legi ;
Proiectele de legi le discutaţi dvs.în secţiuni; eu primesc modificări.
Şi am primit modificări , şi la Senat, cu reprezentanţii tuturor partidelor, 
[  Învăţămînt  ] 
legile mele şcolare au fost votate în unanimitate. (aplauze la majorităţi ) 
Şi a fost o mare bucurie pentru mine.
Dar dacă legile acelea erau aşa de primejdioase pentru dezvoltarea învăţămîntului, 
de ce nu mi s-a spus atunci ?  Ce ? 
Sunt oameni care au nevoie de patru luni de zile ca să vadă pericolul care
 ameninţă unul din principalele aşezăminte ale acestei ţări ? 
Apoi, să mi se dea voie , eu discut cu omul care înţelege în patru ceasuri , 
dar cu omul căruia îi trebuie patru luni ca să înţeleagă , 
orice discuţie este inutilă , fiindcă aceasta înseamnă că nu înţelege deloc
sau că nu vrea să înţeleagă. “ ( aplauze la majorităţi ) 
[Agricultură ] 
“ Dar, bine, au fost legile d-lui Siseşti. Au fost combătute aici, dar în ce ton ? 
În ce ton obiectiv, amabil, recunoscîndu-se că sunt vreo două – trei – una a 
monopolului care a ieşit foarte rău şi în Serbia şi în Bulagaria; o alta , aceea pe care am 
luat-o noi –parcă soluţiunile pe care le luăm noi , le luăm pentrucă sunt ideale ? 
Sunt singurele soluţii care se impun într-un anume moment . 
Şi, dacă soluţiunile luate pentru binele statului român nu produc rezultatele 
aşteptate , orice bun român nu trebuie să aibă bucurie pentru aceasta, 
ci trebuie să aibă o adîncă părere de rău şi trebuie să lucreze pentru ca partea care nu 
ar fi ieşit cum se aştepta să fie îndată, prin silinţele tuturor, îndreptată. 
(  aplauze la majorităţi  ) […]De ce să ataci legile pe care le-ai votat ? 
Legi pe care le-ai combătut academic, ori legi care nu au apărut niciodată , 
proiecte care nu au fost discutate pe secţiuni? 
De ce nu aştepţi greşeli de acelea , aşa de mari […]     (p. 319 ) 
Iorga / dec.’31



¤ Stil oratoric .

“ Dle preşedinte, dlo deputaţi, eu am terminat .
Vorba lungă se potriveşte pentru acela care îşi caută cugetarea sa.
Acela care o are gata, o explică în cîteva formule .
Iar vorba violentă este pentru omul care vrea să ameţească propria sa conştiinţă , şi 
eu n-am nevoie să ameţesc conştiinţa mea. “
( aplauze prelungite, repetate, ovaţii  ) 
                        Iorga / 3 dec-’31
_____________________________________________________________________

17.) Traian Dimitriu -Şoimu , la conversiune, 4 mart.'32

      (DAD, MO 53, şed. din 4 martie, p.2009 ) 
"reforma aceasta desigur că este o reformă de un interes capital.Este desigur cea mai 
mare reformă în legătură cu agricultura care s-afăcut în decursul vremilor.
Această reformă trebuie să fie făcută curajos, să fie cît mai largă, şi după părerea mea, 
cuprinzînd întraga populaţie a agriculturii.[…] 
Cred că este timpul ca această chestiune să fie soluţionată , şi dacă ţara va constata 
că toate organizaţiile politice au toată bunăvoinţa îndreptată către această pătură a 
muncitoriloragricoli, mai mari sau mai mici, şi dacă vom putea , pe deasupra 
deosebirilor de partid, să dăm o legislaţie bună,desigur că vom fi mulţumiţi cu toţii că 
am concurat la îndreptarea agriculturii prin consensul şi bunăvoinţa tuturor.[……] 
Această operă nu este o operă de partid.
Poate că parrtidele politice cari mai găsesc rezerve de făcut asupra ei, 
 se gîndesc ca să speculeze şi aceasstă reformă ca o operă de partid.
Dar această reformă, ieşind din cadrul unui partid politic, şi fiind făcută cu sprijinul tuturor 
partidelor[….] va închide posibilitatea pentru totdeauna şi în ce priveşte supralicitările , 
şi în ce priveşte împăunarea cu reformele ce se fac […] 
Merită toată stima şi toată consideraţia oamenii de cinste , de curaj şi de hotărîre 
cari conduc azi destinele acestei ţări"    ( p. 2009) 
_______________________________________________________________________

18.) G.Ştefănescu-Goiceanu (PŢ-Lupu ) , la conversiune , 5 , 6 martie '32

       (DAD, MO 54, şed. din 5 mart.'32, p. 2041- 2082  ) 
[ LD:Xerox integral.Cel mai lung discurs.P.d.v. radical-ţărănist ; deputatul , evident, pune 
mult suflet şi zel pentru problemă.A fost foarte activ ,participînd , în ţară, la toate 
întrunirile 
unde s-a dezbătut chestiunea.Stăpîneşte - economic, juridic, social - toate argumentele 
pentru susţinerea tezelor ţărăniste. Face un rechizitoriu vehement la adresa PNL, 
partid considerat ( prin ideologie,doctrină,  program, politici , guvernări antiagrariene  )  
vinovat şi responsabil pentru starea rea a agriculturii şi a plugarilor.
Susţine legea -Argetoianu ( pentru principiul revoluţionar ) , îl măguleşte pe Iorga 
pentru a-i cîştiga bunăvoinţa, face lungi digresiuni laterale, este pasional, pătimaş, 
dar … eclectic şi subiectiv.]
¤ Legea apărării vetrei ţărăneşti 
Iorga / martie '32 
¤ "Eu sunt eu, dar nu sunt eu… " 
------------------------------------------------------
Goiceanu / mart.'32

¤ Legea apărării vetrei ţărăneşti

 
În sesiunea din iul.'31, el a venit cu un proiect de lege (iniţiativă parlamentară ) 
pentru "apărarea bunurilor ţărăneşti" , a proprietarilor pînă la 10 ha, 
contra execuţiilor silite.Ideea a avut-o, concomitent, defunctul Hamangiu, 
cu un proiect a " bunului de familie" .



Este o instituţie care există în toate ţările civilizate, şi în Buggaria.
El a citit proiectul lui Hamangiu .Cîtă înţelegere era în acel suflet , pe care noi nu l-am 
cunoscut deajuns ! Este convins că în acel proiect de lege , exista ceva şi din sufletul 
profesorului Iorga .[citeşte din "Era reformelor" şi discursul lui Iorga din 1907, 
          care făcea elogiul patriotismului ţărănesc, al ţăranilor proprietari  de pămînt,
          cu care începuse <epoca de vitejie> la noi, iar cu pieirea proprietăţii mici 
          a ţăranilor , "<începe şi ruşinea şi umilinţa noastră >  ] 
"De la această concepţiune şi cu aceste convingeri trebuie să păstrăm ceea ce am 
cîştigat cu atîta trudă, şi cu atîta jertfă  - prin exproprierea proprietăţii mari  - bunul de 
familie această proprietate a ţăranului , care este temelia şi existenţa naţiunii , 
această proprietate a ţăranului cu care a început epoca de vitejie a neamului 
românesc.[…] D-le prim-ministru, v-aş ruga ca acest amendament , pe care l-am 
propus, pentru acest bun de familie,  - bunul rural sau căminul rural - asupra căruia îmi 
ridic orice fel de pretenţiuni de paternitate, numai pentru a-i da viaţă,
 să-l primiţi şi să rămînă ca o operă a dvs. personală , în care s-ar rezuma 
trecutul d-voastră de muncă , de gîndire şi de jertfă pentru ţărănime." (aplauze ) 
 (p. 2077) [……………………………]       (p. 2077-2078)

19. Iorga / martie '32
 

¤ "Eu sunt eu, dar nu sunt eu… "

 
Iorga : "Îţi aduci aminte , în iunie s-a pus chestiunea urmăririlor.Nu ştiu cine m-a întrebat 
şi am spus atunci , şi părerea aceasta o păstrez şi acum, că trebuie să se oprească 
orice încercare de a expropria casa ţăranului pentru a duce o existenţă 
omenească.Numai că aceasta este părerea mea ca gînditor. 
     În ce priveşte opera de realizare, condiţiunile le vezi şi d-ta."
Goiceanu : "D-le prim-ministru, eu înţeleg că împrejurările politice 
       nu vădau d-voastră toată latitudinea şi toată posibilitatea de a face tot binele 
       pe care îl doriţi … 
Iorga  : "Eu v-am mai spus la toţi un lucru: că eu sunt eu , 
      dar nu sunt eu , şi nu ştiu dacă o veni vremea ca să fiu eu .

      Dar atunci o să vadă toată ţara  ce sunt eu ! "  * ( aplauze la majorităţi  ) 
       (p. 2077-2078) 

       * Notă .--------------------------------------------------------------------------
      Nicolae  Iorga avea obiceiul să vorbească aşa , în dodii, şi,  dacă cineva îl supăra , 
este sigur că urma să rostească ceva memorabil sau răutăcios.
 Spre ex.: I.Mihalache criticase guvernul pentru o şosea proastă , pentru un contract 
"suspect" etc etc.Iorga s-a înfuriat şi a spus : "Avem o şosea care este rea, avem un 
contract care nu a împiedicat ca această şosea să fie rea, avem de luat măsurile ca acest 
rău să nu se întindă..[…]  Dar să mă trezesc deodată decretat de d. Mihalache 
conducător al unui guvern de incapabili , de neputincioşi, sau de calomniatori, 
aceasta aparţine unei logici care nu este a mea. Ştiu că sunt foarte multi logici.
Logica mea este logica mai tuturor oamenilor cari au învăţat logică.
 Acum, logica asta o fi a oamenilor care n-au învăţat logică.
Sunt prea bătrîn ca să o învăţ." (DAD, MO 54, 5 mart.'32, p. 2071)
Iar fratele lui, Grigore Iorga - care nu ştiu ce meserie avea, dar era deputat, 
tot ironiza  cînd a fost atăcat pe nedrept , pentru o chestiune de Conmisie. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                                  N.Iorga / mart.'32

___________________________________________________________________

20. ) I.Florea ( majoritar,iorghist ? ), "Cazul Romulus Boilă" , 12 mart.'32

      (DAD, MO 60, şed. din 12 mart.'32, p. 2403-2407) 
[ LD: este regăţean, stabilit din 1919 la Satu Mare ; cîndva a fost "ţărănist" şi are o ură 



-dispreţ mîrlănesc faţă de Mihalache ;este pătimaş şi , evident, pornit să demoleze 
prestigiul lui Maniu, Mihalache etc.Boilă este un "pretext" ;
Iorga o face pe naivul, pe ironicul, pe dezinteresatul, dar  eu îl simt ranchiunos …
Şi satisfăcut de scandalul provocat …    ]
I.Florea : cere să se facă lumină în acest caz …
DRIoaniţescu : A cerut Ministrului  de Justiţie [Valeriu Pop ] să răspundă … 
I.Florea : Cu diversiuni de acestea nu-l vor opri să facă lumină într- o afacere urîtă , 
      faţă de un om din PNŢ… 
DRIoaniţescu : Cel care a cerut să se facă lumină este Romulus Boilă, 
      care a cerut telegrafic, de cîteva ori, acest lucru… 
Florea : F.bine! lumină s-a făcut … 
                                     (  Vezi toată dezbaterea la fişier Etică ) 
____________________________________________________________________
 

21.) Voicu Niţescu , Ion Mihalache , Eduard Mirto  (PNŢ)"Cazul Romulus 
Boilă " , 

          14 martie '32

Mirto, Duca, Otetelişanu, Gh.Brătianu, Goiceanu, Mihalache , Spulber, Iorga, Valer 
Pop, I.Florea  :       declaraţii pro-legea controlului averii şi apărării onoarei .
            (DAD, MO 61, şed. din 14 mart.'32, p. 2433- 2459 ) 
[    LD: xerox complect, cu porţiuni ilizibile. Deoarece în  şedinţa precedentă, s-a pus în 
discuţiune publică   şi s-au pus în circulaţie o serie de aserţiuni în legătură cu averea pe 
care o poseda Boilă (procese, verificări la bănci , articole în presă ) 
Niţescu, Mirto, Mihalache,  încearcă, argumentează , cer să se lămurească pe cale 
legală, dacă Boilă se face vinovat .
Sunt  încolţiţ de interpelatorul Florea, de cîţiva ardeleni "majoritari " - Anton Chemale, 
Dumitriu -Şoimu - şi cîţiva "ţepişti " -C.R.Sturdza . 
Iorga, jubilînd, între amuzament şi ironie.
 Campania a fost  susţinută de presă , mai ales "Universul", şi l-a vizat pe  Maniu.
PNŢ relansează proectul de lege pentru controlul averii şi apărarea onoarei.  ]
                                   Vezi la fişier Etică 
___________________________________________________________________ 
  

-------------------------------------------

Căderea guvernului Iorga.

Eşecul lui Titulescu .

Guvern de alegeri, Al.Vaida -Voevod 

------------------------------------------

22. Primele reacţii la căderea guvernului Iorga , 1-2 iun.'32

      Eşecul lui Titulescu pentru guvern de " uniune naţională" , 2-5 iun.'32
      Poziţia partidelor faţă de guv."de alegeri" -Vaida , 5- 16 iul.'32 
Demisia guvernului Iorga ,// fapte, culise, comentarii, zvonuri // 
        30 mai -5 iun.1932 
       [ LD: informaţiile sunt atît de contradictorii , subiectiv - partizane , încît este foarte 
         greu , fie şi cronologic (logic nici atît ! ) , să fie prea coerente, 
        încît le consemnez şi eu de-a-valma.
        Abia în discuţiile la Mesaj , se va pune oarece ordine în această demisie -"surpriză" ,



       …  pregătită, aşteptată, presimţită,dorită ,vestită, anunţată, contramandată, 
        încă  din ultimele zile ale sesiunii parlamentare ( aprilie ) 
       Amănunte, detalii, opinii, vezi la fişierele de la partide, 
        din dosarul rotativei şi la Guvern   Vaida .
        Vezi , de asemeni, broşura pe care o scoate în acele zile…  ]
   A. Precizările lui Iorga 
"Neamul Românesc " (2 iun.)  : 
 / Iorga nu a cerut audienţă la rege, după Consiliul de la Palat , ci a fost reţinut de 
Rege . Cuvintele atribuite regelui "sunt de-a -dreptul inventate " , de anumite ziare.
/ Pînă la rezolvarea crizei, Iorga îşi suspendă rubrica la ziar.
 "Dimineaţa" : 
/ Nu ziarele au anunţat audienţa, ci Comunicatul oficial, 
  dat de Pangal (subsecretar de stat ) presei.
"Neamul Românesc" (2 iun.)  publică  Raportul lui Iorga, pe baza căruia Regele a 
convocat Consiliul .Rezultă că , în călătoria pe care a făcut-o cu MSR , i-a arătat că 
armata nu este plătită şi este într-o stare de plîns, şi  propunea plata imediată a soldei. 
În acelaşi Raport Iorga mai propunea:
Reducerea salariilor de peste 5000 lei, la jumătate;
Zăbovirea plăţii funcţionarilor care mai au şi alte venituri ;
Plata , de preferinţă, a celor căsătoriţi, mai ales cu copii;
Plata , un timp, a unui singur salar pe familie  ; 
Etc. etc. Pe baza Raportului, a avut loc Consiliul, şi, neputîndu-se lua măsuri concrete, 
immediate, Guvernul şi-a prezentat demisia.
"Dimineaţa" (3 iun.) : Se zice că , în ajunul călătoriei pe Dunăre, 
Regele primise  3 rapoarte privind situaţia soldelor militare; în călătorie, l-a întrebat pe 
Argetoianu , care a spus că soldele sunt achitate la zi.
La Brăila , regele i-a întrebat pe comandanţi şi, spre surprinderea Sa, 
răspunsul a fost un Nu,  categoric şi general.
De aici căutarea unei soluţii şi raportul lui Iorga.
"Dimineaţa" ( 5 iun) : D.Titulescu s-a dus la d.prof. Iorga, la locuinţa d-sale.Întrevederea 
a durat 2 0minute , favînd caracter de curtuazie.
După aceea, a fost la d.Argetoianu, cu care a avut un mai lung schimb de păreri .
După aceea, Argetoianu a fost primit în audienţă la Rege, căruia i-a spus că nu crede în 
reuşita lui Titulescu.D-sa crede necesar un guvern "carne de tun" , care "sătaie în 
carne vie" .Dacă nu, să se facă un "guvern de patid ".
"Dimineaţa" (5 iun. în urma cererii, Curtea de Casaţie l-a declarat pe Iorga "senator de 
drept " ( parlamentar în 10 legislaturi, 1907- 1931) 
"Neamul Românesc "  ( 8 iun  ) 
Iorga spune : "În audienţa în care am prezentat Majestăţii sale demisia guvernului, 
prezidat de mine mi s-a cerut  - şi înţeleg  grija unui suveran militar , cu grijă de armată - 
plata imediată , şi nu numai pentru ofiţeri, a salariului întreg şi a restanţelor.
"Am răspuns că minuni nu pot face şi am adaus cererea acelor garanţii , 
fără care nimeni nu-şi poate lua răspunderea , pentru măsuri ca împuţinarea salariilor.
"Am părăsit puterea , aşteptînd acţiunea guvernului cel nou, 
care trebuia să aibă două însuşiri ce ni lipseau nouă şi anume : 
 concursul d-lui Titulescu , cu legăturile sale în străinătate , 
şi o popularitate deplină." 
 "Poplaritatea [ PNŢ ] celor care s-au retras înaintea dezastrului oprit momentan 
de noi , în aprilie 1931,e tot ce poate fi mai discutabil.
 Aportul d-lui Titulescu nu poate veni decît prin prezenţa sa 
   în fruntea unui guvern pe care n-a voit să-l prezideze .
"Fără aceste două însuşiri,guvernul Vaida trebuie totuşi să se ţină de condiţia sine 
quanon a existenţei sale : a plăti salariile, imediat şi integral, 
şi  a arăta unde a găsit banii cari au scăpat căutării noastre dureroase .[…..] 
 Fără acestea, avem a face cu oameni care au înşelat pe Suveran şi vreau să 
înşele şi ţara." 
                                     N.Iorga / iun '32.
_____________________________________________________________________

23.) "Domnul prof.Iorga începe lupta ", 7 iun.'32



         ( "Neamul Românesc" cf. "Dimineaţa" , 8 iun.'32  ) 
Apare primul art. semnat de Iorga de la declanşarea crizei.

Iorga / 7 iun.'32

 

¤ Guvernul Vaida .

        " Criza a căpatat soluţia ei. 
 Nu cred că există un singur om în România , care s-o creadă logică şi fericită.
 Şi iarăşi, nu poate fi nimeni care să vadă în Ministeriul năbădăiosului gazetar , care 
a fost un an de zile d.Vaida Voevod, 
adversar şi al Coroanei ,  într-un anume moment, 
altceva decît o căptuşală a d-lui Maniu, cel care tace şi face.
   Iar camuflarea acestui guvern de partid, cu declarate instincte feroce, 
într-un ministeriu de concordie şi de alegeri libere, 
nu poate înşela nici pe cel din urmă dintre naivi.
"Noul ministeriu , menit a înlocui " mîna de oameni " , 
                       adică de notabilităţi naţionale pusă cu jertfă la dispoziţia Regelui ,
trebuia să aibă două calităţi : 
O valoare morală şi umană superioară.   Cetiţi lista ! 
 O altă soluţie finaciară decît aceea pe care , după înţelegerea cu Suveranul, 
                        care a acceptat-o ca bază, am prezentat-o eu.
Un guvern de partid, poate fi aşa de necruţător faţă de oricine, cum eram noi ? 
NU.
România poate contracta şi suporta un împrumut , în împrejurările de-acum ? 
NU.
Poate statul să scoată de la Banca Naţională, cum propunea un inconştient ? 
NU.
Atunci, de ce experienţa ? 
Şi dat fiind că, după majoritatea de care dispunea guvernul trecut , 
venea grupul compact al partidului liberal de tradiţie, 
şi că acest partid a cules cele mai multe voturi în alegerile parţiale, 
unde este constituţionalismul ? 
 "Iar în ce priveşte disolvarea unor Camere alese liber, devotate Suveranului [………..] 
nu vom răspunde noi, ci, sau bâta democratului convins, 
sau steagul de răscoală al omului de extremă stîngă.
Dumnezeu să ajute această biată ţară " 
                                  Iorga / 7 iun.'32 
_________________________________________________________________ 

24.) "Între d-nii Iorga şi Argetoianu " , 31 iul.'32

       ("Dimineaţa" , 31 iul.'32 ) 
Disensiunile mai vechi dintre cei doi, comprimate în timpul guvernării, 
au început să iasă la iveală. 
Unele ziare , afirmă că Argetoianu este în căutare de noi aliaţi.
Iorghiştii  afirmă că separarea este de mult fapt împlinit, şi anume, 
din ziua cînd s-au terminat alegerile ( 17 iul.) 
Pe lîngă marile nemulţumiri din timpul guvernării, 
prăpastia s-a adîncit din cauza modului cum s-au comportat argetoianiştii 
în vremea alegerilor.
Disensiunile sunt şi mai grave între cei doi şefi.
Iorga - în termeni nu prea măgulitori , încît probabil se va ajunge la ruptură. 
                                        Iorga -Argetoianu / iul '32 
____________________________________________________________________



25.) Pamflet politic :  "Opera şi testamentul d-lui Iorga " , iul.'32
 
       ( BCS , fd.St. Georges, pach.LXVII, ds.2 , f. 73 ) 
[  LD: l-am găsit printre imprimatele  electorale cuziste, dar nu cred că le aparţine.
 La sfîrşitul pampfletului, se cere votul pentru semnul cuzist  (linia dreaptă ) 
Mai degrabă , după stil, cred că este  o "făcătură" a lui Forţu .
Indiferent cui aparţine, este cel mai abominabil text la adresa lui Iorga.
Poate da însă măsura atmosferei otrăvite … ] 
Desen cranii şi oase .
Pe un craniu, numele lui Iorga.
Telegramă 
 Cetăţenilor români, 
     Căzuţi în nesimţire în urma accidentului mortal, cauzat de o cărămidă ce ne-a căzut 
pe cap , rănindu-ne pe toţi, la 31 maiu 1932.  Specialiştii noştri tehnicieni au 
suspendat activitatea lor parlamentară , fiind forţaţi să cadă în letargie şi spasme 
groaznice , pînă la redeschiderea unui nou parlament, fără fraudă şi giumbuşlucuri.[……] 
Colegii noştri în viaţă ne vor cînta mai cu veselie veşnica noastră pomenir, 
"Messă" Sabat Mater , inspirată de marele dascăl N.Iorga, pusă în scenă şi montată 
cu mare fast funebru de neîntrecutul financiar C.Argetoianum, maiestrul pumnului şi 
omul minune care , cu mîinile legate, a argetoianisit Visteria şi Ordinea publcă a 
statului.   Dr.Adir Cristi
     Prea îndureraţii : de la Siseşti, Taşcă, dela Vîlcovici, Ghica, Valer Pop, Radian , 
dr.Cantacuzino, Pangalo , cu suita lor francmazoană… 
 indezirabilul Basarabiei şi fanfara Chişinăului, Munteanu de la Rîmnic ……… 
Nică-Bzdîgă-Rumânaşu , nobil poet cu deştul în nas , Radianus -Domenius [……] 
C.Banu , spadagiu şi pungaş. 
O.P.Pompeius , veşnicul voiajor neobosit de relaţie ,
Sadoveanus , autor de vanităţi celebre şi întruchpări dramatice,
EmSocec,  monitor şi doică a Senatului, preşedintele banchetelor de pomină şi orator 
defundat şi iodoformat.
Mircea Iorga , inginer specialaist, oculist, specialist în boli de monedă de monetizată , 
cu clinica str.Roma….
Toţi avem trista durere de a anunţa mai apropiata încetare din viaţă , la 17-20 iulie 
1932  a partidului iorghist care ….. cu durere în cocoaşe , se stinge… 
                             [ Descrie înmormîntarea ……   ] 
Testamentul     (misterioso -cultural ) 
Las puterea PNL … 
/Cer iertare pentru abuzurile ce am comis eu şi specialiştii mei din fostul meu guvern , 
intocsicaţi tehniceşte în ziua de 30 mai .
/Foştilor mei secretari de stat, raşi, tunşi, frizaţi şi eliminaţi , 
cîte un loc de veci la Pătrunjelu.
/ Lui Mircea Iorga, un ochi de sticlă fasonat de fabrica de oglinzi din Calea griviţei 
/ Lui Munteanu -Râmnic, blestemul meu , ca să fie bătut o viaţă întreagă cu ouă clocite 
şi pietre prahovene
/ Fostului meu guvern de tehnicieni , îi las pretenţiile mele absurde  de politician 
scamator , care înghite panglici şi scoate foc.
/ Cer iertare poporului român , pentru ruşinea şi ruina ce i-am pricinuit ţării , 
pentru compromiterea bunelor relaţii cu Franţa , relaţiuni ce, pînă la venirea mea la 
guvern, au fost sărbătorite la Sorbona şi terfelite la Bucuresti. 
/Cu limbă moartă şi de moarte, rog pe acei ce voiajează în străinătate ,la Roma, 
Veneţia… Botoşani , să scoată de pe pereţi portretul meu de descendent al Bizanţului, 
/Dr.Topa, las toate plantele medicinaledin grădina mea , ca scaieţi, bureţi, coada 
şoricelului
/Geanta mea cea veche, cu care am debutat în Parlament, o las librarului Suru , 
în contra datoriei ce am pentru cele 2 volume "Cleptomania şi Istoria Bizanţului 
" ,"Cleopatra şi Grandomania mea" … 
/Rog pe Ionel, fiul meu răsfăţat, să restituie lui Mociorniţă , geamantanele şi servietele 
mele şi ale lui Munteanu, uitînd să le plătesc , nu voiesc să le am pe conştiinţă… 
/Preoţimii române şi greco-catolice , le las sufletul şi sfintele mele promisiuni … 
Muzeul cu odăjdii şi icoane bisericeşti ce am colecţionat la Casa Creţulescu… 
lucruri ce le-am adunat cu ajutorul cleptomaniei şi grandomaniei mele… 



/ În urma marei admiraţii ce am pentru "Mustul care fierbe" , las lui Goga Goangă 
cantina de la Vălenii de Munte, spre a-şi face o cîrciumă , casă de retragere la inereţe, 
şi o pimniţă la bătrîneţe , unde să prezideze gruparea sa agraro-poetică şi ziarul "Ţara 
Noastră " , a cărui reporteri şi ziarişti duc mare foamete pe la Capşa.
/ Lui Lupu, carminu soţiei mele şi sticlele de rom jamaica şi cafea ce mi-a mai rămas , 
de la ultimul banchet politic,cînd din greşală, şeful meu de cabinet a înhăţat o ladă 
neîncepută, adusă din Sant'Martino…
/Revenind la simpatiile şi patriotismul de odinioară, rog să nu se uite ce-a suferit 
România de la Jidanii puşi în slujba sovietelor, grevele organizate în ţara noastră sunt 
opera lor.Nu uitaţi atentatul de la Senat , cînd a fostomorît un ministruşi răniţi doi 
episcopi,Feriţi-vă de jidani ! 
/ Lui Costică Argetoianu , pumnul meu în gura lui, şi pumnul lui în gura lui Munteanu,. 
Iar amîndoi pumnii pe spinarea lui Pangal francmazonul şi şeful escrocilor de specialitate 
tehnico- francmazonică.
/ Las locul meu de preşedinte al partidului Iorghist , lui Papacosteana , spre a face 
din partid o societate de demenţi şi transfugi politici , grupare politică macedo-postală ce 
va putea candida la Balamucul Nou.
/Las sacii mei de promisiuni , petiţii nerezolvate şi chitănţi neachitate publicistului 
Zarida [?] care , în memoria mea, le va reconstitui într-un tezaur archiologic.
/ Profesorului Forţu , care a provocat căderea cărămizii asupra guvernului meu 
în geunchi , la icoanaSfîntului Nicolae, îi cer iertare pentru faptele mele copilăreşti şi 
naïve , care au cauzat mizerie profesorimii " 
                Votaţi semnul ___linia culcată [semnul LANC] 
____________________________________________________________________

26.) Rezultatul alegerilor din aug.'32
Vezi la fişier Alegeri şi Sistem de partid 
        La nevoie, selectează 
___________________________________________________________________

------------------------------------------------------

Guvern Vaida Voevod.Legislatura II .Sesiunea extraordinară .10aug - 11 
oct.'32

-----------------------------------------------------
           Referirile la guvernare ,vezi la fişier Guverne 
           Senator Iorga -  în concediu parlamentar 

27 a ) M.Manoilescu ( Camera de Comeţ şi Industrie ) , discurs la mesaj, 17 
aug.'32
( DS, MO 6, şed. din 17 aug.'32, p. 121-133 ) 
// Parlament corporatist // Doctrina -statul // Biografie profesional-politică // procarlist // 
   // PP , Averescu 'retro /  PNŢ -guv.'retro  // Guv.Iorga-retro' // 
[ LD : lipsă xerox. Reconstituire după fişe .Are 48 de ani.A fost de 3 ori ministru : 
guvern Averescu, guv,Maniu, guv.Iorga .
În 1932, el afirmă că "s-a ales " la Camera de comerţ şi Industrie ,  pe programul 
"statului corporativ " .
[………………..] 
M.Manoilescu / 14 aug.'32

 ¤ Guvernul Iorga- Argetoianu

 
[LD : consideraţiile lui sunt… subiective, superficiale … anecdotice  şi lacunare .
   El nu spune nimic despre … jocurile făcute de Carol, şi de rolul lui de " homo regius "  
] 
-   Madgearu : la 13 apr.'31 , v-aţi despărţit de noi , în şedinţă de Comitet Executiv, 
    unde hotărîsem să sprijinim guvernul de concentrare Titulescu…
    şi la ora 17 , aceeaşi zi ,    v-aţi prezentat d-lui Maniu anunţîndu-l că intraţi în 



guvernul Iorga . 
    Dl Maniu v-a spus că veţi fi exclus din PNŢ 
-   Manoilescu : " Nu regret     că am intrat în PNŢ  .    Nu regret că am ieşit din PNŢ  , 
     deoarece, ieşind,  am rămas pe aceeaşi linie. [?!?] 
     Inconsecvenţa mea aparentă era cea mai nedesminţită consecvenţă ,
     faţă de un ideal superior."      [?!?] [……………..] 
     În guvernul Iorga s-au luptat 2 lumi : 
     o lume ce dorea sincer să fie nouă [Iorga ]  şi o lume veche de tot [Argetoianu ]  
( ca suflet şi metode ) 
      Tragedia d-lui Iorga , a fost lupta dintre cele două lumi. 
    Iorga voia sincer o reînnoire morală a ţării ….. 
    Argetoianu,  opusul d-lui Iorga, reprezenta chiar "indiferentismul moral " 
    Iorga - onestitate morală, om de ştiinţă …
     Argetoianu , cel mai uşuratec diletantism… 
                  În religia persană a lui Zoroastru , se vorbeşte de 2 spirite care-şi dispută 
împărăţia lumii : 
                   Ormuz ( binele ) şi Ahriman ( răul ) 
    "Eu am plecat din guvernul Iorga cînd am văzut că Ahriman mîncase definitiv pe 
Ormuz   ,   
     iar Ormuz ştia şi se complăcea în asta "                   (p. 126 ) 
                          M.Manoilescu / 17 aug.'32 
_______________________________________________________________________

27.b) prof.C.Rădulescu -Motru ( PNŢ, Raportor ) , discurs -concluzie, Senat, 
24 aug.'32

          ( D.S. , MO 9, şed. din 24 aug.'32, pag. 204- 210 ) 
  [ LD : deşi apele par mai "liniştite " la Senat  -  cu o atentă urmărire şi a discuţiilor din 
Cameră - 
    liniştea este aparentă , deoarece PNŢ se comportă provocator,  agresiv, ( după 
părerea mea ) , 
    şi, în continuare , cu atac centrat pe PNL ! ] 
¤  Răspunsul la Mesaj 
 ¤ Iorga-Argetoianu 
¤ Constituţionalism 
 ¤ Regele 
--------------------------------------- 
Rădulescu-Motru / 24 aug.'32 

 ¤  Răspunsul la Mesaj

  
    " În aparenţă, rolul meu ca raportor este foarte uşor în ocaziunea de faţă. Răspunsul 
la Mesaj 
cuprinde în esenţă întîi afirmarea alegerilor libere şi 
în al doilea rînd încrederea pe care o are majoritatea Senatului 
în activitatea guvernului , care a urmat guvernului de alegeri.[……………………] 
C.Rădulescu-Motru   /   24 aug.'34   

 ¤ Iorga-Argetoianu

 
" Cel care ar fi trebuit , mai ales, să vină să ia poziţie contra noastră, ar fi trebuit să fie 
partidul care a plecat de la putere , partidul d-lor Argetoianu şi Iorga . Acel  partid , 
însă, care a fost indicat să ne facă critica,
acela lipseşte cu desăvîrşire de aici.  Reprezentantul său, dl prof.Iorga, care este 
senator de drept, 
((: nu găseşte de demintatea sa să vină să ia poziţie în această chestie " 
-   O voce : A cerut concediu " (p. 205 ) […………………………….] 
C.Rădulescu -Motru / 24 aug.'32



 ¤ Constituţionalism

  
"  Pentru ca să ajungem să realizăm idealul nostru [statul ţărănesc ] , o condiţie este 
neapărată.
             Şi aici ne întîlnim iar cu un deziderat pe care l-a exprimat simpaticul nostru 
coleg, dl Lapedatu.
              D-sa cere ca, constituţionalismul să se afirme din ce în ce.
Da. Şi noi o cerem aceasta. Dar şi aici este o diferenţă . Şi aici nu vrem să luăm 
lecţiuni de la dvs. 
Constituţionalismul d-voastră din trecut nu ne serveşte nouă , ca model de aici 
înainte. " 
Ce însemnează a fi constituţional ? Lucru foarte uşor : a aplica Constituţiunea în litera şi 
în spiritul ei.
Suntem cu toţii de acord. 
              Aci  - şi este singurul adevăr pe ccare-l spune partidul dr.Lupu , 
              în declaraţiunea care ni s-a citit în şedinţa tracută  - 
în ţară la noi , oamenii se cred deasupra legilor ; legile nu se aplică în litera şi spiritul 
lor, din cauză că 
este un sentiment la mulţi   - graţie trecutului nenorocit pe care l-am avut trecut,
             pe care dl Lapedatu mai bine de cît oricare altul poate să-l ştie  - 
trecut care a făcut să se cultive hipertrofia personală,  personalismul anarhic, 
ca fiecare să se creadă că este mai presus de lege , că, pentru unele persoane , 
ar exista drepturi rezervate , cărora    - natural  - legile urmează să se plece. 
Aceasta este practica nenorocită care a făcut ca constituţionalismul  să nu fie o realitate .
[…………….] 
Rădulescu-Motru 

 ¤ Regele

  
      "Se înţelege, d-lor, nu este constituţional şi ceea ce , prin Mesajul trecut, ne spunea 
d prof.Iorga, 
        de a da şefului Statului,  Suveranului, drepturi care nu sunt înscrise în 
Constituţie [!!! ] 
         cînd afirma în Mesajul de anul trecut , că pînă astăzi s-au rupt din drepturile 
Coroanei." 
         "Aceasta era o afirmaţie nenorocită,  o afirmaţie anti-constituţională " 
"Tot ce are ca drept Suveranul , este înscris în Constituţie. 
Acesta este adevăratul constituţionalism."          (p. 209 ) [……………………..] 
                          Rădulescu -Motru / aug.'32 
_______________________________________________________________________

28.) C.Toma (PNL-2 ) , discurs la mesaj, //despre Iorga: "Doi ani de 
Restauraţie" // , 31 aug.'32
 
       (DAD, MO 20, şed. din 31 aug.'32, p. 549-550  ) 
  În cartea sa , Iorga scrie neadevăruri despre tratativele PNŢ-PNL-georgist, pentru 
guvern de alegeri.
  Iorga, într-o izbucnire de necaz, într-o incurabilă neconsolare ,
              a scris despre Gh.Brătianu că a cerut 4 portofolii şi 100 de deputaţi ! 
  Formula artificială a   guvernului de "tehnicieni "   ;  
/ Împrejurările căderii guv.Iorga ; 
/ Victoria constituţionalismului, a parlamentarismului, a ideii de partid.
                                    Vezi la fişier PNL-2 
___________________________________________________________

29.) V.Rădulescu (raportor, PNŢ ) , discurs -concluzie  dezbateri mesaj, 
Cameră, 1 sept.'32
( DAD, MO 21, şed. din 1 sept.'32, p. 582-597 ) 
 [ LD : atenţie la recunoaşterea sau negarea unor merite ale lui Iorga …care îi confirmă 
calităţile de 



   "semănător" , de " apostol " , de " promotor " ….  ] 
        ( V.Rădulescu -în polemică cu lupiştii , despre începuturile ţărănismului ) 
-   G.Ştefănescu -Goiceanu ( PŢ-Lupu ) : " Dacă d-ta te referi la mine individual ,
    eu am fost toată viaţa alături de acela care , cred, că a tras   prima dîră a   
concepţiei ţărăniste ,
    în materie politică , în Ţara Românească  , d.prof.Nicolae Iorga "     (p. 585) 
         (V.Rădulescu  , în polemicile privind marile reforme democratice   ) 
-   I.Mihalache (PNŢ ) : este o mare deosebire între consideraţiile istorice făcute de 
IGDuca  şi 
    părererile   despre cele două reforme , făcute de d.  Iorga   în Parlament …   
-   Gh.I.Brătianu ( PNL-2 ) : Dle Mihalache , l-aţi citat pe d.Iorga.Fără să-i nege marile 
merite istoriografice naţionale, 
     " în această chestiune , ca şi în altele mai recente, ca şi în "Doi ani de 
Restauraţie " , 
      d.Iorga este stăpînit de aceeaş patimă,   de   aceeaş vîltoare   de   lupte   
pătimaşe   ,  
     care întunecă vederile acestei Adunări. Asupra acestor chestiuni , nu din patima care 
vă frămîntă aici,
       va ieşi adevărul. Istoria se va pronunţa asupra ei, cu toată obiectivitatea şi cu toată 
seninătatea care o caracterizează.
            (V.Rădulescu , analizînd guvernarea Iorga … ) 
LD : Nimic despre guvernare ! Ca şi cînd PNŢ nu i-ar fi succedat la guvernare ! 
       Ţinta atacului : PNL ! vinovat, vinovat de toate …..       Vezi la fişier PNŢ 
_______________________________________________________________________

30.)  Al.Vaida -Voevod ( prim.ministru ) , discurs-concluzie la dezbateri 
mesaj, Cameră, 2 sept.'32 
(  DAD, MO 22, şed. din 2 sept.'32 , p. 615 ) 
[ LD :recurs istoric : eşecul fuziunii PNR-PNL , în 1922 .Reia cu toate rezervele ! 
  Vaida , în 1932, pune " fitile" peste tot, cînd este vorba de PNL ! ] 
Vaida : Evocă ( citîndu-l pe Iorga ) , faptul că Iorga i-a atras atenţia că PNL "îi va trage 
pe sfoară" 
                              Vezi amănunte la Fişier PNŢ 
_______________________________________________________________________

31.) M.I. Gheorghiu  (PND -Iorga ) . intervenţie , la ajustări la legea 
bugetului, Cameră, 19 sept.'32
(DAD, MO . 30, şed. din 19 sept.'32 , p. 981-982 ) 
[ LD : este deputat basarabean, de Cahul .
Opoziţia reacţionează contra ştirbirii atribuţiilor Parlamentului privind aprobarea 
bugetului 
şi a altor legi financiare .  Protestează : Victor Slăvescu ( PNL-1 ), C.Toma ( PNL-2  ) ,dr 
Lupu ( PŢ ) 
El expune Planul de ajustare a Bugetului pe care l-a prezentat Iorga  Suveranului, la 
depunerea demisiei . 
    Dar cine-l mai ascultă ! ] 
-    MIGheorghiu : Este adevărat că ministrul de finanţe îi incumbă să prezinte măsuri 
pentru echilibrarea bugetului.
     " Partidul Naţionalist Democrat   nu este de acord,   însă, ca Parlamentul să abdice 
de la atribuţiile sale,
     la drepturile conferite de Constituţie " 
     Se cere "mandat în alb " pentru modificarea Bugetului votat în dec.1931 
     Aduceţi Proiectul de buget, - cu modificări - şi-l vom dezbate, şi-l vom vota .
     "Acesta este primul protest al Partidului Naţionalist Democrat " 
     "Al doilea protest este în contra impozitelor noi ce se înfiinţează prin acest Proiect 
" 
     Din cauza crizei, populaţia nu mai poate suporta nici un impozit nou.
     D.prof.Iorga, cînd a depus demisia Suveranului, a schiţat un Program 
     privind modul cum ar putea fi     comprimate cheltuielile bugetare   ,  
    pentru a nu ajunge la situaţia scandaloasă ca zilnic să aducem   experţi străini   



    , şi să cerşim veşnic   împrumuturi externe   , cu care să plătim salarii  [!! !] … 
     [expune acel plan , dar cine-l mai ascultă !  ] 
     1) Revizuirea funcţionarilor : numai capii de familie în funcţii de stat .Astefel nu vor 
mai fi şomeri 
         Sunt multe familii în care tata-mama-fii-fiice , toţi sunt funcţionari.
      2) Desfiinţarea instituţiilor parazitare : Camerele de agricultură, Camerele de 
comerţ, 
          Se va spune că eyste o aberaţie .Că ele sunt în Constituţie ! Că trimit deputaţi în 
Parlament ! 
          Dacă nu să se desfiinţeze, atunci să se reducă numărul lor la  6-7 Camere , 
          şi nu pe sprânceană , cum a făcut PNŢ în 1928 ! 
          Camerele de Agricultură şi Comerţ , prin alegeri, ridică în frunte oameni nepregătiţi, 
incompetenţi, 
           risipitori, fără realizări practice ( Ex Cahul ) 
        3 ) Reducerea aparatului administrativ , poliţienesc . 
        4 ) Desfiinţarea sinecurilor 
                         MIGheorghiu / 19 sept.'32 
_______________________________________________________________________

32 ) M.I.Gheorghiu (PND ) , intervenţie, la legea de reglementare a plantării 
viilor  , Cameră, 22 sept.'32
(DAD, Mo. 32, şed. din 22 sept.'32, p. 1114- 1116  ) 
[ Prin modificare, se aprobă ţăranilor plantarea viţei de  vie hibridă ] 
  -    MIGheorghiu : " Nu urmăriţi decît să dărîmaţi legea d-lui Siseşti, fără să puneţi 
nimic în loc. 
       Numai din interes electoral, nu din interes tehnic-agricol ! 
       În numele PND , nu va vota legea , pentru că este antidemocratică   .   
MIGheorghiu / 22 sept.'32

¤ Pseudo -  ţărănismul PNŢ .

"Ţărănismul pe care l-aţi profesat în opoziţie, nu a fost aplicat în guvernarea PNŢ.Nu 
a fost sincer. 
  Intrerese meschine, politicianiste, electorale. Lumea se va convinge definitiv de 
falsitatea "ţărănismului " PNŢ ,
 contribuind la peirea PNŢ 
                                              MIGheorghiu / 22 sept.'32 

33.) I.Vasiliu -Oituz (LANC ) , intervenţie la Legea control avere şi apărarea 
onoarei,  23 sept.'32
(DAD, MO 33, şed. din 23 sept.'32, p 1171 ) 
  [LD : evocă pe Eremia Grigorescu , cu ale sale măsuri de control a  averilor furate, 
în 1918-1919 ] 
-    Vasiliu Oituz : Generalul Eremia Grigorescu fusese ministru de Război, în guvernul 
de după căderea lui Marghiloman .
      La un moment dat, cînd în urma intrigilor de la Palat , generalul s-a hotărît să 
părăsească armata,
      a vrut să intre în viaţa politică, în partid. L-a însărcinat pe I.Vasiliu Oituz (ACCuza 
-confirmă ) 
     să meargă la d.Iorga  - pe atunci PND era întregit , era acolo şi d.A.C. Cuza  - 
     şi să-i transmită dorinţa de a intra în PND . Iorga i-ar fi răspuns : 
     < Recunosc că generalul Grigorescu este un erou , un geniu al armatei noatre şi 
merită toată lauda. 
     Îl rog însă să nu intre în politică, ci să rămînă cu gloria lui .Să mă lase pe mine să 
fac politică. > 
     I-am adus generalului acest răspuns. Trebuia să transmit acest lucru şi lui ACCuza.
     Între timp, generalul s-a îmbolnăvit şi a murit ." 
                           I.Vasiliu -Oituz  7 23 sept.'32 
_____________________________________________________________________



34.) I.Z.Codreanu (G de F ) , la legea controlul averii… // despre Iorga // , 24 
sept.'32
(DAD, MO 34, 24 sept.'32, p. 1220-1222  ) 
[ LD  : cîndva - nu precizează - a făcut parte din PND -Iorga .Probabil , cînd ACCuza încă 
nu se despărţise ,
şi nu făcuse LANC. După aceea, probabil ,  bătrînul Codreanu a mers cu ACCuza ,  în 
LANC . 
Aşa s-ar  explica şi începuturile lui CZCodreanu,  la LANC ] 
IZCodreanu / 24 sept.'32

¤ Biografie politică.

-   I.Z.C :    Nici o dată în viaţa mea n-am făcut parte dintr-un partid de guvernămînt.
 -   M.Negură : dar în 1920 , n-ai candidat ca averescan ? 
 -   dr.Lupu : Ai fost în PNŢ cu d.Iorga .
-    IZC: "Da, am făcut parte din aşa -numitul  Partid Naţionalist -Democrat , 
     care a murit după aceea şi a reînviat acum.
     Pe atunci, PND a fost în cartel electoral cu averescanii, pentru o clipă. (exclamaţii 
la PNL )
     Cu tot cartelul electoral, nu m-a împiedicat ca, de la această tribună, să le dau frecuşul 
ce- l meritau , 
     "N-am făcut nici o dată , şi să mă ferească Dumnezeu , să fac parte din partidele dvs." 
-   M.Negură : După război, veniseşi la Vaslui , la Colegiul III, să candidezi pentru general 
Averescu.
    Ai luat parte la discuţii, în casa lui Motaş " 
-   IZC : " Îţi voi răspunde cu vîrf şi îndesat ,Eu nu eram pe atunci demobilizat.
    Eram comandat de batalion la regimentul 25 infanterie.Întorşi de pe front, noi, militarii, 
aveam mare admiraţie 
    pentru general Averescu.De aceea vorbeam aşa despre el.După ce m-am 
demobilizat , eu am candidat în jud.Baia. 
    Admiraţie pentru general Averescu , ca militar, o am şi acum   - am luptat sub 
comanda lui - 
    şi o voi păstra pînă la sfîrşitul vieţii. 
-   M.Negură : "Dar ai dispreţ pentru el, ca om politic." 
-   IZC : Nu trebuie să spuneţi dvs asta ! Este felul " liberal " de a pune toate chestiunile 
cu şiretenie " (p. 1222 ) 
[…………..]  evocă ce a spus Iorga la sfîrşitul sesiunii parlamentare despre "graba" PNŢ 
de a aduce această lege .
Invocînd această mărturie, face o precizare , pe care nu o explică, dar o rosteşte apăsat : 
" … s-a ridicat fostul prim-ministru , cu care eu, nici atunci, nici acum şi nici 
pe viitor, 
nu voi avea vreo prietenie   - prin urmare nu pot fi bănuit că i-aş ţine parte  - 
s-a ridicat d.prim-ministru , şi a pronunţat un fel de cuvinte cu puteri misterioase ." 
                             IZCodreanu / 24 sept.'32 
______________________________________________________________________

35.)  M.I.Gheorghiu ( PND ) , la Legea control avere şi apărarea onoarei , 
Cameră, 27 sept.'32
(DAD, MO 33, 23 sept.'32, p. 1179-1182 ) 
[LD : rezultă că a fost în PNŢ, la Cahul .
Probabil s-a rupt şi a plecat cu Iorga , la despărţirea acestuia de PNR  ] 
----------------------------------------

¤ Povestea Legii 

 PNŢ trebuia să vie cu această lege în 1928 , pentru că , în cei 10 ani de opoziţie, a 
promis…. 
 A guvernat 2 ani şi jumătate, şi, intrând iar în opoziţie, presa a început o campanie 
contra sa .
          / dovezi de persoane îmbogăţite  ! 
          /  persoane îndatorate înainte , cu depozite de zeci de miliarde ! 



Ca diversiune , PNŢ striga :< Veniţi cu legea controlului averii ! > 
Guvernul Iorga , aglomerat de legi ( Conversiunea, învăţământ etc ) , a adus şi această 
lege.
Camera l-a votat. Dacă nu cădea, în toamnă ar fi votat şi Senatul.
-   V.Prelipceanu ( LANC )  : În proiectul regretatului Hamangiu , 
     se prevedea controlul averilor ,     nu pedepsirea denunţătorilor.
-   Gheorghiu : De aceea  , PNŢ nu are autoritatea morală să prezinte acest proiect , 
mai ales că este inaplicabil.
               -   M.Jacotă : "Aviatorii politici " vorbesc de morală ! 
               -   Gheorghiu : "Nu îngădui nimănui să se lege de cinstea şi onoarea mea. 
                  Am autoritate morală pentru că ,  10 ani în opoziţie,  am făcut alegeri, am 
organizat congrese, 
                  am adus mii de oameni în partid,   şi totul pe cheltuiala mea.Un ministru al dvs 
a venit acum la Cahul 
                  [ probabil Mirto, care a făcut ademersuri la basarabeni  ] ,să mă roage să revin 
în PNŢ 
                    Am luptat 10 ani , am pus o cărămidă la casa PNŢ, nu aveţi dreptul să-mi 
contestaţi cinstea.
Gheorghiu /

¤ Profitorii puterii

Legea nu este aplicabilă şi nici complectă.    De ce numai controlul averii ? De ce 
nu şi modul de trai ? 
 " În majoritatea cazurilor, cunoscând firea cheltuitoare a românului, 
 să nu credeţi că cei mai mulţi funcţionari sau demnitari , cari fură , rămân cu 
avere .Nu ! 
Cei mai mulţi trăesc ca Fălcoianu : fură , cheltuesc tot şi la urmă … nu au 
nimic. " 
Dacă un parlamentar face afaceri  de milioane de lei , pentru intervenţii la ministere, 
şi trăeşte somptuos, cu maşină, palat etc etc … cu călătorii prin străinătate , cu joc 
de cărţi seară de seară, 
societatea n-are dreptul să-l controleze ? Risipitorul de avere furată din averea statului, 
este şi mai vinovat ,
 că risipeşte banii furaţi pe apa Sâmbetei . El nu bagă banii în proprietăţi, 
el … va trăi bine , va petrece , va depune valută în străinătate , va cumpăra 
bijuterii… 
-    Cristache D.Teodoru  : Propuneţi un amendament. 
-    Gheorghiu : ((: Legea dvs este făcută pentru a produce diversiune.
     "În ţara aceasta , ne târâm în noroiul aşa-zisei democraţii, dar nu se face nimic 
pentru binele societăţii." 
     Ştiu că şi pe mulţi din dvs ., vă doare sufletul , ca pe mine, ; mulţi majoritari mi s-au 
plâns ; 
     mulţi au momente de explozie sufletească . 
    "Dar , carul statului după război scârţâie mereu, şi mă gândesc cu grijă la ziua de 
mâine .
     Acei cari au depus bani la băncile elveţiene sau aiurea, vor zbura cu avionul; 
     dar noi, cei ce trăim în mijlocul poporului , vom fi expuşi răzbunării lui, 
     din cauza celor cari au jefuit societatea , deşi suntem cu sufletul curat." 
     De aceea analizez această lege , astfel : 
     -  este praf de aruncat în ochii lumii  ; 
     -  să spună galeriile , tribunele, presa , opinia publică : < Iată, aceştia sun 
oameni cinstiţi !"   > 
-    I.Gr.Perieţeanu : Ce propuneţi dvs . ? 
.    I.M.Gheorghiu : " Să se exercite un control serios asupra oricărui 
funcţionar , 
     demnitar, parlamentar,  din ţara aceasta , oricât de sus ar fi pus. 
       Să justifice în orice moment averea şi modul lui de trai " 
      Ar trebui controlate chiar şi cluburile politice . 
      Să nu fie pedepsit denunţătorul.
 IMGheorghiu / 23 sept.'32 



_________________________________________________________________

36. ) M.I.Gheorghiu  ( PND ) discurs la Conversiune , ?oct. '32
Declaraţia   PND - N.Iorga   
(DAD, MO. 42, şed. din 3oct.  , p. 1645-1648  ) 
[LD : Avocat.Laudă legea guvernării Iorga ; rezultă că a fost, cîndva la PNŢ ; probabil a 
plecat cu  Iorga la  ruperea fuziunii ; 
  pare un " ţărănist " convins ; accente naţionaliste contra experţilor străini .
 Se plînge că , în sală, erau cca 20 deputaţi. ] 
¤ Legea GGMironescu 
¤ Experţii străini şi conversiunea 
Iorga  / oct.'32  ¤ Declaraţia PND 
-------------------------------------------------

 ¤ Legea GGMironescu 

 C.Algiu :  (( : Cînd te va auzi şeful d-tale că-l lauzi pe d.Argetoianu, o păţeşti ! ( Ilaritate ) 
-   M.Gheorghiu : Nu-l laud, eu arăt avantajele legii trecute , faţă de pretinsele avantaje 
ale legii de faţă.
Nu spun că este perfectă legea din 1932, dar poate fi îmbunătăţită de dvs., şi văd că , în 
loc să-I aduceţi îmbunătăţiri, 
 vă ocupaţi de risipitori.   Veniţi cu moratoriul general pentru lumea şi spuneţi :
                 tot ce este agricultor (indiferent de dovada ce o face ) dacă plăteşte dobînzile 
un an şi jumătate , 
                  beneficiază de moratoriu.
Aţi luat angajamentul în alegeri să menajaţi pe ţărani, şi , prin această lege,
  îi sugrumaţi, îi îngenuncheaţi, şi încurajaţi pe risipitorii cari, la 100-500 ha, au 
contractat datorii 
               cu mult mai mari decît valoarea pămîntului , cheltuind bani pe orice, afară de 
agricultură. 
                Iată la ce anachronism ajungeţi , menajaţi pe risipitorii care s-au împrumutat şi 
cu banii împrumutaţi 
                 au plecat în străinătate , şi omorîţi pe ţărani .[…] 
Vă spun : gîndiţi-vă de două ori cînd votaţi proiectul , ca să nu vă distrugeţi pentru 
totdeauna .
Mi-ar părea rău să văd dărîmată clădirea [PNŢ ]  la a cărei înălţare am contribuit şi eu, 
poate, cu ceva .
-   C.Algiu : Poate vrei să te întorci .
-   Gheorghiu :  Nu ! dar vă compătimesc că mergeţi spre distrugere .[….]
 dvs vă preocupaţi numai să aruncaţi praf în ochii lumii, să spuneţi :<  iată , ne-am ţinut 
promisiunile.>  [……………..] 
 dvs aţi votat pe faţă legea [ Argetoianu ] , făcînd declaraţii de la tribună , prin d.Mihalache 
.
Astăzi aveţi dvs autoritatea să înlăturaţi aplicarea legii   , prin proiectul de faţă ?    Nu 
aveţi.[……. ] (p. 1647 ) 
Gheorghiu / oct.'32

 ¤ Experţii străini şi conversiunea

 Dvs nu vă daţi seama că, votînd acest proiect de lege , înscrieţi în istoria neamului o 
pagină ruşinoasă 
(proteste la PNŢ ).Da, Da ! şi am să mă explic." 
-   Cezar Spineanu :  (( : Fii mai serios la tribună, nu eşti la judecătoria de pace .
-   I.C.Lupescu : Vă rog să vă retrageţi cuvîntul ! 
-   M.Gheorghiu : Ca să vă fac pe plac, mi-l retrag. […………..] 
     prin concesiunile ce faceţi, ne daţi pe mîna cămătarilor şi a finanţei străine ,  
     ca să se spună că România nu e decît o ţară vasală ţărilor din Apus. 
      Ce autoritate mai avem noi, ţară independentă, cînd recurgem la împrumuturi de 
consumaţie, 
     şi cerem să vină experţi străini să ne verifice ? 
     Nu numai atît, dar chiar să-şi impună punctul lor de vedere , să ne oprească de a 
legifera în ţara noastră, 



     aşa cum ne duce capul, şi ne dicteză interesele noastre ? 
    Apoi, dlor, dacă interesele noastre […] ne dictează să salvăm agricultura , fiind ţară 
eminamente agricolă, 
    cum putem noi să ţinem socoteală de ordinul acelor bancheri care v-au impus dvs : 
    < abrogaţi legea conversiunii , că altfel nu vă dăm împrumutul de consumaţie !   > […] 
          Acest lucru nu constituie mai mult decît o subjugare economică ? 
[………………………..] 
       un partid ca al dvs , născut din suferinţele acestei ţări , pentru a îndrepta răul, un 
partid democrat , 
    în care ţara, pe vremuri , şi-a pus toată nădejdea şi toată încrederea , să vie cu 
subjugări de felul acesta ? (p. 1647 ) 

Iorga  / oct.'32

¤ Declaraţia PND

[ LD : Declaraţia este citită de M.Gheorghiu, care explică că  i-a fost dată de prof.Iorga  ] 
 <  Partidul Naţionalist -Democrat crede că guvernul nu are autoritatea trebuitoare 
pentru a schimba o lege de importanţa aceleia , a conversiunii, pe cari partizanii noştri 
s-au crezut datori a o vota, oricare ar fi fost metodele şi modalităţile pe care nu le-au 
putut impune.
 Cine doreşte să aducă modificări, are ca primă datorie să facă acele cercetări la faţa 
locului , care ele , 
şi nu observaţiile finanţei străine , au a hotărî asupra statului independent al 
României . >   (p. 1647 ) 
                        M.Gheorghiu / oct.'32 

37.) "D.Iorga şi problema antisemită " ,  declaraţie , 6 oct.'32
(  " Jewish Telegraphic Agency " , cf. "Dimineaţa " , XXVI, nr 8546, 6 oct.'32  ) 
[ LD : aranjamentul în formă de dialog, îmi aparţine.Inclusiv colorarea, sublinierile, 
parantezele . ] 
 Reprezentantul Agenţiei la Bucureşti, a avut o lungă convorbire cu profesorul.
-  dr. A. Mibashan  : " În continuarea anchetei ce a întreprins-o pentru a obţine părerea 
fruntaşilor vieţii publice româneşti asupra antisemitismului şi a chestiilor în legătură cu 
această plagă socială a ţării, 
am avut cinstea să fiu primit şi de d.prof. Iorga , la Vălenii de Munte. Distinsul cărturar 
român gustă din deliciul ultimelor zile frumoase ale acestei veri prelungite , în citadela sa 
minunată de la poalele munţilor  - acum decoraţi cu colanul alb al primei zăpezi  - şi 
lucrează cu o rîvnă înzecită , ştiind că, în curînd, multiplele ocupaţii profesionale şi 
politice din Capitală 
îl vor împiedica de la aceasta. D.Iorga , care a terminat publicarea cărţii sale   despre   
America  - o operă monumentală şi ca conţinut şi ca aspect  - revizuieşte tocmai 
traducerea engleză a lucrării sale mai vechi despre " Relaţiunile   Anglo-Române "   , 
devenită actuală prin încheierea tratatului de comerţ româno -englez. 
Îmi cerui scuze că l-am întrerupt de la această lucrare , dar dl Iorga, învăluindu-mă în 
căutătura-i blîndă de apostol, 
mă încurajează şi mă îndeamnă să-i pun întrebările mele .
Înainte , însă , de a intra în fond, d-sa ţine să-şi exprime , în cîteva expresii destul de 
drastice , 
părerea ce o are despre politicianii zilei , cu care prilej comentează 
plin de amărăciunea filozofului în faţa nimicniciei celor pămînteşti , faptele şi declaraţiile 
diverşilor oameni politici : 
d.Iorga nu e prea îngăduitor cu molima politicianismului  şi nu-şi ascunde de fel 
această convingere. " 
 /  La întrebarea ce crede despre antisemitismul românesc  : 
-     Iorga : "Antisemitismul ,   ca de altfel toate mişcările din ţară,   este dus şi alimentat   
de interese de partid. 
În societatea aceasta confiscată de politiciani, 
nu există o mişcare sinceră , bună sau rea, care să fie liberă de politicianism. 
Însăşi mişcarea naţională din Ardeal a trecut 
prin perioade coresponzătoare intereselor diferitelor partide politice ; 



pînă şi marea problemă de viaţă şi de moarte a intrării în război 
a fost exploatată de politiciani nesăţioşi pentru scopuri de partid ." 
 /  La întrebarea antisemitismului la intelectualilor români :
 -    Iorga : "  Intelectualitatea română este aşa de întinsă astăzi, iar mijloacele de 
întreţinere a acestei intelectualităţi 
atît de restrînse, încît trebuie să stea în veşnică concurenţă cu alţii : după concurenţa 
cu intelectualii evrei 
vor răsări cu siguranţă rivalitate şi concurenţă între intelectualii români după provincii 
şi categorii   , 
cum s-au şi început unele mişcări în această direcţiune, de pildă între licenţiaţii vechi şi 
cei noi.  [….] 
                 La un concurs pentru ocuparea a 6 locuri de elevi de  administraţie , la o 
şcoală militară, 
                 s-au prezentat 5.000 de candidaţi, printre care mulţi cu studii universitare 
absolvite.   [….] 
Ceea ce oglindeşte însă mai mult caracterul absurd al vieţii noastre în momentul de faţă, 
este faptul că 
rivalitatea pasionată cu  , nu se observă pe tărîmul comercial sau industrial, 
ci tocmai în domeniul intelectual. 
             Natural ar fi fost ca , în Moldova, unde comerciantul evreu e stăpîn pe 
situaţie, 
             să se dea o luptă între negustorul român şi cel evreu ; 
             dar , în loc de aceasta , vedem regretabila luptă între studenţi. " 
/ La sugestia că intelectualii germani au publicat un Manifest împotriva 
antisemitismului…
-   Iorga : "Desigur că o atare reacţiune  împotriva antisemitismului e posibilă  : 
recomandarea păstrării unei politici de largă toleranţă şi umanitate , care a făcut 
dintotdeauna onoare ţării , 
nu ar împiedica nici valorificarea liberei dezvoltări a naţiunilor dinlăuntrul statului român şi 
nici datoria românilor de a sprijini, 
mai întîi, pe ai lor, îndemnîndu-i la muncă şi economie, la progres , prin îmbrăţişarea 
profesiunilor lucrative. 
Ne-ar trebui o colaborare cu intelectualii evrei , ceea ce a lipsit pînă acum. 
Intelectualii evrei sunt sau români ca toţi ceilalţi şi nu se ocupă deloc 
de masa nevoiaşă şi ignorantă a poporului lor, 
sau speculează aceste masse cu scopuri electorale exclusive. 
            Eu m-am născut la Botoşani şi am învăţat  la Iaşi ; am văzut sute de 
intelectuali români 
            muncind şi străduindu-se să ridice la civilizaţie modernă pe mahaşagiii şi pe 
ţăranii din Moldova, 
          dar n-am văzut o atare sforţare la nici un intelectual evreu , de a scoate     
sutele de mii de evrei   ,   
          printre care atîţia oameni inteligenţi, muncitori şi oneşti, 
         din situaţia de mizerie materială şi morală şi  din parazitismul economic în care 
se află, şi care , în chip firesc, 
         îi face antipatici restului populaţiei. " 
-   Mibahsan : "Dar dacă, dle profesor,  s-ar face apel la dvs , ca să sprijiniţi o 
iniţiativăcare ar tinde 
    să unească pe intelectualii români împotriva racilei antisemitismului ?  " 
-   Iorga : " Orice iniţiativă ar porni de la mine , ar întîlni îndată 
    frontul închis al intereselor tuturor politicienilor coalizaţi  [!?!] ; 
   orice acţiune a mea , ar fi  sau trecută sub tăcere , sau disfigurată şi calomniată [!?!] 
   , aşa că prefer a mă abţine de la asta " 
-   Mibahsan : Ce credeţi dvs despre opera de reclădire a Palestinei, prin evrei? "  
-   Iorga : " În această interesantă încercare , este foarte mult idealism şi o bună 
parte de arheologie.
 Reînvierea Palestinei evreeşti îmi pare a corespunde cu o încercare ce am face-o noi, 
românii, de a voi să recpăpătăm ,
 în peninsula balcanică, locul pe care l-am avut odată, coresponzător cu situaţia etnică 
de pe vremea cînd exista împărăţia românilor din Balcani.



Fără îndoială că dreptul evreilor în Palestina rămîne şi, de asemenea , sentimentele 
frumoase ce le trezeşte
la evreii de pretutindeni ; dar sunt în Palestina  - ca şi în Balcani - populaţii intercalate 
ce nu se pot înlătura. 
Şi apoi, -ceea ce n-ar fi cazul cu românii din Balcani  - refacerea Palestinei presupune
o formidabilă operă de readaptare  -la care, fireşte, nu toate elementele vor rezista. " 
-  Mibahsan : Iorga mi -a mai vorbit, apoi, în termeni elogioşi despre evreii din America , 
despre care a scris cîteva pagini pline de înţelegere şi de aprecieri juste în cartea sa 
despre America.
---------------------
Mibahsan : şi-a permis să remarce  art. a lui Iorga "la ordinea zilei " , 
despre  < a doua domnie a Ardealului >,
care a stîrnit multă vîlvă.Iorga şi-a dezvoltat cu multă căldură punctul său de vedere ,  
susţinînd că este cel drept, şi că nu are rost ca o poulaţie de atîtea milioane , 
să se lase condusă de  o mână de oameni din Ardeal… 
                           Iorga / oct.'32 
___________________________________________________________________

-------------------------------------

Guvern Maniu, Legislatura  II .Sesiunea ordinară , 16 nov.’32 – 18 ian.’32

------------------------------

38.) N.Iorga , Comunicare, interpelare : Titulescu în politica ţării , Senat, 
17,24 nov.’32
(  DS, MO 2, 17 nov.'32, p.10-11  )  Vezi fişier Politică externă 
 [  LD : Atenţie ! marele lui expozeu privind politica externă , 
în timpul guvernelor :Iorga // Vaida // Maniu // ;
 rolul nefast jucat de Titulescu în politca internă şi externă ,  în ultimii 10 ani  ]
¤  Interpelare lui Titulescu
¤ Tratativele cu Rusia ¤ Suspiciunile  Franţei ¤ Diversiunile  de presă 
¤ Negocierile româno –sovietice
 ¤ ianuarie, 5-13 ’ 32, Riga *
¤ Presiunile asupra guv.Iorga.
¤ Continuarea contradicţiilor.
¤ Rolul nefast al lui  Titulescu în căderea guvernului Vaida
¤ Aliaţii şi tratativele.
¤ Nicolae Iorga 
¤ Biserica românească 
¤ Armata românească 
¤ Rostul partidelor politice in război ? 
¤  Politica în  Provinciile unite 
¤ Ardealul 
¤ Vechiul Regat 
----------------------------------------------------------
" Haosul ce s-a introdus de un timp în conducerea politicii noastre externe, 
  mă determină să cer ministrului Afacerii Străine să mă lămurească : 
-  Cum înţelege d-sa acţiunea de până acum în privinţa pactului de neagresiune , 
    ce a fost recomandat de aliaţii noştri ? 
-  Ce parte a avut d-sa în negocierile de până acum ? 
-  Ce concepţie are dsa , ca funcţionar al Ministerului Afacerilor Străine 
    despre rolul ce-i revine ? 
-  " În ce fel acel rol se putea concilia cu ocupaţia d-sale obişnuită 
      de răsturnător al ministerelor ,  pe care se vedea rând pe rând
        incapabil de a le înlocui ? " 
-   "Cum poate lucra d-sa cu colegi cari au împărtăşit pe deplin părerile preşedintelui 
     Consiliului de Miniştri [ Vaida ] pe care l-a răsturnat, 
     şi cu majorităţi care ajutau devotat pe acesta ?" 
-   " Cum , într-un ministeriu politic , joacă d-sa rolul unei competinţe străine 



      de tot ce formează esenţa de partid a acestui guvern ? " 
-    " Ce scop înalt urmăreşte d-sa , printr-o agitaţie care durează de mai mult de zece 
ani ,     împiedicând orice siguranţă în politica internă şi externă a României ?! 
 -------------------  N.Iorga / 17 nov.'32 -------------------------------------------------
N.Iorga,

¤  Interpelare lui Titulescu,  Senat , 24 nov.’32

 
         (  DS., MO 4 , 24 nov.’32, p.40-50  ) 
  „Aici noi avem să înfăţişăm , foarte scurt şi foarte hotărât, 
două puncte de vedere în ceea ce priveşte politica internă şi externă a României.”
Eu am pus dlui Titulescu două suite de întrebări privitoare la : 
/ Negocierile pe care  trei guverne româneşti le duc cu Sovietele ; 
/ Situaţia dlui ministru de externe în viaţa politică a ţării ; 
Prima chestiune a fost discutată ieri în Cameră , la interpelarea d-lui Gh.Brătianu , 
şi liderii diverselor partide şi-au spus p,d.v. , referindu-se inclusiv la guvernarea Iorga , 
în timpul căruia el a condus şi departamentul Externelor, Ghika fiind în străinătate .
Iorga / 24 nov.’32

¤ Tratativele cu Rusia 

¤ Suspiciunile  Franţei 

¤ Diversiunile  de presă

 
[  LD : sunt tentată să dau dreptate lui Iorga.În pofida informaţiilor lui întortochiate, 
  simt în el sinceritate, demnitate, responsabilitate ] 
Când s-au început negocierile, Ghika era în ţară .Dar când s-a dat primul răspuns 
 -   „răspunsul acela cu care mă mândresc „  - răspunsul acela l-a dat el, Iorga.
Cînd s-a dat ultimul răspuns  ,   la stăruinţele Poloniei – „acel răspuns de care sunt mai 
mândru decât cel dintâi”  - acel răspuns tot el l-a dat ( cu câteva zile înainte de căderea 
guvernului ) 
 ( Este mâhnit că atât Titulescu cât şi Duca nu au fost bine informaţi privind această 
acţiune  a guvernului de „tehnicieni”, considerând-o greşită , că ar fi compromis interesele 
Românie ! ) 
Începând cu ian.’32 , s-a pus iar pe tapet chestiunea relaţiilor cu U.S.
Chestiunea a fost pusă „nici din interesul nostru şi nici din dorinţa noastră ,
 ne-a fost pusă de alţii , pe care , fără îndoială era delicat , dacă nu folositor , să-i 
urmăm .
Nu le puteam răspunde print-un refuz la o astfel de invitaţie de a negocia .Acesta este 
adevărul”
  (Evocă atitudinea lui filofranceză în R 1 mondial, pe contele de Saint Aulaire , la Iaşi etc 
etc ) 
             Diversiunea „anti- franceză”   
” Cu toate acestea , dintr-un izvor pe care îmi voi permite să-l arăt mai încolo, 
guvernul pe care l-am prezidat a fost înfăţişat timp de luni întregi , ca un duşman , 
unei părţi din presa franceză ,”care nu avea de unde să fie informată , 
de oameni de valoarea nu ştiu cărui gazetar de vagă origină sau provenienţă teritorială 
românească , cu numele eroic „Mircea” care a trecut , înainte de a se bucura de favoarea 
unor importanţi oameni politici, printr-un tribunal corecţional din Italia.”
Astfel de informatori au răspândit cu o perversă stăruinţă , faptul că România , de la 
apr.’32,   vrea să părăsească direcţia de politică externă alături de Franţa  ” 
[ Lungă digresiune privind necesitatea istorică , politică, morală, etc. de a fi alături de Franţa ] 
”Dar ce, eram noi o colecţiune de idioţi , de fanatici –fanatici pe căi nebune  - 
pentru ca să urmărim o altă politică ?” 
                 Diversiunea „pro- germană”
Din acelaşi izvor [  Mircea ! ] , ştampilat de justiţia italiană, ne-am trezit înfăţişaţi ca 
„nişte mari prieteni ai unei politici de alianţă cu Germania.” 
De ce ? Cînd am venit la guvern, am găsit începute acele tratative economice cu 
Germania



[ pentru orz ] dar ca Franţa să nu se supere nu am aplicat acea Convenţie.
          Pe atunci, la Bucureşti, se ţinea Conferinţa Micei Înţelegeri [lungă digresiune 
despre M.Î. ] 
         „Mica Înţelegere” ! Nu-mi place deloc : nici „Înţelegere” nici „ Mică” .
        Ori nu suntem mici, şi de ce să spunem că suntem, 
        ori suntem mici şi nu este nevoie s-o spunem ...
Tocmai atunci au apărut la Cernăuţi persoane care căutau să dea impresia că se 
urmăreşte 
o schimbare a politicii externe ... invitate nu de guvern, ci de „cineva” care era de 
„aiurea” 
Şi el, aproape brutal, pentru a evita unele bănuieli, i-a oprit acolo, neprimindu-i la 
Bucureşti ,
şi s-au supărat şi  s-au întors la Berlin  . Abia apoi s-au reluat tratativele comerciale 
şi el, Iorga, a condiţionat acceptarea Convenţiei  -
de purtarea tratativelor la Geneva şi de învoirea Franţei . 
Şi atunci , pentru Dumnezeu, poate fi un guvern mai grijuliu ?! 
             Iorga şi Franţa 
”Şi am avut , nu odată, de atâtea ori prilejul să mă explic şi înaintea ministrului 
Franţei în România. I-am învederat că orice i s-ar spune,
 în România nu poate fi decât o singură politică , o politică , este adevărat , 
care nu se face în genunchi, care se face stând drept , 
dar România , stând drept face şi va face , sunt sigur, sub orice guvern, aceeaşi 
politică .
           Misiunea lui Iorga în Franţa 
          Am comunicat-o cu mai mult simţ pentru istoria Franţei , pe care o cunosc, 
          pentru rolul Franţei, care se învaţă , în biblioteca lui, de profesorul de istorie 
universală    de la Universitate , am făcut-o cu acea căldură , care vine din legăturile mele 
cu întreaga    generaţie a mea de intelectuali francezi , am făcut-o cu acel sentiment pe 
care-l are   omul care a stat ani de zile în mijlocul lor şi le-a simţit sufletul lor, 
altfel de cum sufletul lor se poate înţelege din notele diplomatice , sau din articole de 
gazetă. Şi m-am dus în Franţa , în nov.[ 1931 ] , chemat pentru ceea ce nu ştiu acei 
oameni    de la noi [...] să fiu doctor de onoare al Sorbonei, [...] Trebuie să fie cineva 
ultimul dintre  analfabeţi ca să nu înţeleagă o astfel de discuţiune ,  pentru care se luptă
       oameni din toate ţările , care au de multe ori merite mai mari decât ale mele .
        Când m-am dus acolo, am vorbit cu reprezentanţi ai opiniei publice franceze 
        şi, evident, a fost altfel când s-au găsit puşi , nu înaintea palavrelor condamnaţilor 
          tribunalului italian, sau altor   agenţi , anume plătiţi , pentru a discredita un guvern,   
ştiind că astfel se poate face un rău ţării.” 
       Am avut 2 întîlniri cu reprezentanţi ai presei franceze.Am răspuns la toate 
întrebările .  I-am cunoscut pe Briand, Laval, Tardieu, şi alţi conducători politici 
francezi;   i-am întrebat dacă au vreo îndoială privind politica ce o servesc.
        [ Evocă un om politic francez care i-a mărturisit că l-a preţuit mai mult pe Ion 
Brătianu care,      uneori, era contra opiniilor franceze , fiindcă îşi respecta datoria faţă de 
ţara  şi naţiunea sa . Mărturiseşte că el nu a măgulit pe nimeni, nu a vrut avantaje, 
pentru el,    „prin meşteşuguri, artificii , învârteli”  De aceea este hotîrât să spună anumite 
lucruri... 
           Situaţia din Franţa 
         În Franţa, guvernele se schimbă des.După un guvern „de dreapta”  ( Tardieu) ,
        vine un guvern „de stânga” (Herriot ) Ştiu ce păreri are d.Herriot despre Rusia 
        (el susţinuse că Rusia va plăti datoriile Rusiei „vechi” ! ) 
        Când se schimbă astefel de guverne, şi atitudinea faţă de Rusia se schimbă.
        Când noi duceam aceste tratative, în Franţa era guvernul Tardieu.
        Prin canal diplomatic, la 19 ianuarie ‚32, am primit ştiri din Franţa : 
       şeful guvernului francez  avea aceeaşi neâncredere în Soviete ; 
       iar Pilsudski era indignat de cum ne tratează Sovietele .  [.........] 
”Am învăţat din istoria altor popoare , care de atâtea ori au trecut înaintea ochilor mei , 
din spectacolul multor diplomaţii , adesea mai dibace şi mai geniale decât diplomaţia 
pe care o putem da noi, am învăţat şi că adevărul trebuie spus  -  un diplomat italian de 
la noi, zicea : 
să-l spunem pentru că , dacă minţim astăzi, peste două zile se ştie adevărul ,
 aşa că nici nu face să minţim  -  şi am învăţat şi altceva : am învăţat unde încetează 



istoria şi începe lucrul de valoare actuală.
Şi acolo, eu, după o veche deprindere şi după tot ce am învăţat o lungă viaţă, mă 
opresc.” 

Iorga / 24 nov.’32

¤ Negocierile româno –sovietice

Aceasta era situaţia în momentul când s-a pus chestiunea raporturilor cu Sovietele.
Repet : n-a fost pusă de noi, „a fost pusă de Franţa şi de Polonia” 
           /  Până în ianuarie 1932, nu s-a vorbit de dorinţa ca noi să negociem cu 
Sovietele.
                (Deşi am aflat că dl Monzie urma să meargă la Moscova , prin mai 1932 ) 
          / Pe urmă am avut aici, în România, ca oaspete dorit şi iubit , 
           de sănătatea căruia ne-am îngrijit cum se cuvine unui creator de ţară, unui ctitor 
de patrie , 
            pe dl Pilsudski ( oct.’31 ) cu care am vorbit dar 
            nu mi-aspus nimic despre această intenţie 
          / În nov.’31 , la Paris, am văzut mulţi oameni politici (mai ales pe Briand ) 
            dar nu mi s-a spus nimic.
La 5 ianuarie 1932, d.Ghika mi-a anunţat dorinţa Franţei şi Poloniei 
de a începe negocieri cu Sovietele ... 
-    N.Titulescu : Ce dată ? 5 ianuarie ? 
-   N.Iorga : avem cu sovieticii  Pactul Briand-  Kellogg  pe care l-a iscălit dl Davilla.
          Dl Davilla vă poate spune în ce atmosferă s-a semnat pactul : 
         într-o atmosferă care „nu făgăduia nimic pentru garantarea intereselor 
României , 
         pentru garantarea păcii pe care o propunem oricui, dar de care nu ne rugăm la 
nimeni , 
        şi pentru care menţinerea dreptului nostru asupra Basarabiei , pe care , 
        cum o spune toată lumea , şi eu spun între acei care apasă mai mult, 
        noi o apărăm până la ultima picătură de sânge şi aceasta este hotărârea întregului 
popor”           (aplauze ) 
Când ni s-a spus că aliaţii noştri doresc negocieri ... 
       [ Recurs istoric în atitudinea revoluţionarilor francezi la 1793 , care omorâseră toată 
clasa conducătoare ; care iscăleau orice şi, a doua zi, îşi băteau joc de acei care au 
iscălit   .    De la 1793 până la 1929 şi 1932, „nu mai există o singură lume politică , 
 ci există două lumi politice , dintre care una tolerează pe cealaltă ,   fiindcă nu are ce-i 
face,  dar nu pierde un singur moment intenţiunea de a o distruge” ]
         ) ” Adică este dintre dvs cineva aşa de încrezător  - nu vreau să zic naiv – 
        care să-şi închipuie că , vreodată , 
        un stat aşa de internaţional cum este Uniunea Sovietică, 
          îşi va interzice să treacă de o anumită graniţă şi că 
         interdicţiunea cea mai serioasă este în ceea ce priveşte 
         graniţa noastră basarabeană ?! 
      )  „Sau crede cineva că ruşii-sovietici sunt în fundul sufletului lor , 
          mai puţin naţionalişti decât ruşii de la 1812 sau ruşii dela 1877 , 
          pe care i-am cunoscut noi în timpul războiului şi i- a cunoscut toată lumea ?” 
 Aceasta a fost părerea mea dar, nu m-am dus să le-o spun,
 şi mi-am dat silinţa să cred în sinceritatea lor ,transmisă prin meditaţiuni, 
de a avea pace veşnică cu noi, şi de a nu atinge chestiunea Basarabiei . 
Când aliaţii noştri doresc un lucru ; când ştiam de ce doresc acest lucru 
          [Ştia că era în discuţie dezarmarea ; că era o intrigă la Berlin ; 
           că erau chestiuni economice-financiare ; 
            dorinţa Poloniei de a juca un mare rol în răsăritul Europei , 
            vizând provinciile slabe şi mici baltice ] 
fără a crede că s-a petrecut o schimbare miraculoasă interioară la sovietici ; 
când am socotit  ( el , ministrul de Externe, întreg Cabinetul ) 
că o astfel de ofertă nu trebuie refuzată , 
am căutat o formă , asemănătoare cu cea poloneză. 



         [ pentru că formularea din Pactul Kellogg este făcut pentru a înşela o lume 
burgheză , 
          menită să dispară strivită sub călcâiul soldatului sovietic ] 
Formula poloneză a fost refuzată de Soviete.
Ei nu consimt să negocieze cu acelaşi text. 
Atunci a trebuit să propunem noi un text .

Iorga / 24 nov.’32

 ¤ ianuarie, 5-13 ’ 32, Riga *

    *------------------------------
     Sovieticii au propus Moscova ; românii nu au dorit Moscova, au propus Varşovia ; 
    Sovieticii nu au admis Varşovia , şi aşa s-a ajuns la ... Riga 
    -----------------------------------------
/ Ce era să punem în el ?  Să cerem recunoaşterea Basarabiei ?  - Nu ne-o dădeau ! 
/ Am căutat în „dicţionarul de conversaţie” o formulare care să fie de acord 
şi cu o mentalitate mai puţin dezvoltată ( deoarece ruşii au trimis la tratative , 
nu un diplomat de mâna întâia, ci pe un bulgar refugiat în Rusia , tânărul Stenimcov ) 
             În dicţionar , definiţia unei ţări este dată astfel :
             <  Teritoriul asupra căruia se întinde suveranitatea unui stat .>
Aceasta este formula ce am prezentat-o noi, evitând să stârnim „Chestia 
basarabeană „ 
Nu era să dăm explicaţii ce este în spatele acestei formule.
Am dat şi alte indicaţii dlui Sturdza , să păstreze rezerve şi să dea a înţelege 
că iniţiativa nu pleacă de la noi.
-   Aceasta era la 5 ianuarie.
-   La 13 ianuarie , am primit ştirea de la Riga : 
    reprezentantul sovietic a început prin a întreba < De ce ne menţinem în 
Basarabia ? > , 
    şi noi am am cerut dlui Sturdza să nu facă un pas mai departe 
-   La 18 ianuarie, Filaliti a cerut o hotîrâre , deoarece Polonia insista.
 Deoarece Ghika nu era în ţară, Iorga i-a precizat : „Iniţiativa viitoarei propuneri 
trebuie să vie de la Sovietici, deoarece propunerea noastră nu a fost 
acceptată.Aşteptăm.
 Dacă nu se poate cădea de acord cu alt text, declarăm că ne menţinem la Pactul din 
1929.” 
-  La 18 ianuarie , s-a ţinut un Consiliu de miniştri , unde am arătat : 
            / refuzul sovietic , dar speranţa că sovieticii , până la urmă, vor ceda. 
          /  asigurarea ministr. de Externe al Polonie , Zaleski, că Polonia nu va semna fără 
noi ; 
       Conduita Franţei  şi a Poloniei 
- La 19 ianuarie, a primit ştirile din Franţa :în timpul acestor tratative , în Franţa, 
   Tardieu  avea aceeaşi neîncerdere faţă de iniţiativa sovietică , ca şi Iorga  ; 
    în Polonia , contact permanent şi consultări cu Filaliti ; ministrul de Externe Zaleski ,
    bun prieten al românilor ; Pilsudski ( cu toată activitatea sa socialistă în trecut , 
    cu toată tovîrîşia cu factori importanţi din viaţa sovietelor ) , nu numai că nu ne forţa, 
   dar era „indignat de felul cum sovietele au primit de la început o iniţiativă aşa de 
naturală , 
    în termeni aşa de ponderaţi din partea noastră.” 
         Atitudinea  guv.român
-  La 26 ianuarie , s-a dat Agenţiei „Havas” din partea Legaţiei române de la Riga , 
următorul Comunicat : „ Guvernul român a fost obligat să constate chiar de la 
primele linii ale protocolului sovietic, că guvernul moscovit nu vedea în pactul de 
neagresiune cu România , decât ocaziunea de a micşora valoarea angajamentelor 
anterioare existente deja între cele două ţări , ca Pactul Kellogg şi Protocolul Litvinov.
” Guvernul român a cerut în zadar , până în prezent, guvernului din Moscova , 
de a acorda proiectul sovietic cu făgăduielile formale asupra cărora România consimţise ,
a începe negocierile şi cu caracteristicile esenţiale ale unui pact de neagresiune.
” În aceste împrejurări , şi până la o schimbare de atitudine a guvernului sovietic, 
România preferă să se menţină în situaţia de drept creiată 



prin Pactul de la Paris şi Protocolul Litvinov.” 

Iorga / 24 nov.’32

 ¤ Presiunile asupra guv.Iorga.

- La 28 ianuarie 1932, Szembek ( ministrul Poloniei la Bucureşti ) a comunicat că 
 Polonia nu va semna Pactul , fără România, 
dar că semnarea lui , ar face o bună impresie opiniei publice din occident,
 pentru chestiuni politice şi financiare.
              Societatea Naţiunilor.
       ” Liber oricine să atribuie acelui for european , care a adus foarte mari servicii păcii, 
        ) să-i atribuie un rol mai mare decât rolul adevărat pe care l-a vut şi-l poate 
avea.
        Dar eu nu pot să fac politică pentru a impresiona opinia publică de oriunde.
         Când apăr interesle ţării mele, doresc să am şi opinia publică de oriunde; 
          dar când opinia de aiurea este în conflict cu intereslele ţării mele , 
          nu-mi pasă de opinia publică de oriunde , şi servesc interesele ţării mele, 
          şi nici pentru interesel economice şi financiare ale altora , 
         eu nu înţeleg să scad din drepturile noastre şi din marginile fireşti , depline, 
         ale politicii noastre .
După aceasta, s-a întâmplat că Polonia s-a grăbit şi a parafat pactul.
Atunci a fost el interpelat , la Cameră, de d.Leca , ce părere are de graba polonezilor ?! 
În momentul în care ne-am convins că nu vine nimic din partea Sovietelor, a Franţei , 
a Poloniei... cum la Geneva se întâlneşte multă lume,
-  În februarie,  Iorga a dat dreptul dlui Ghika de a avea un schimb de vederi cu 
Litvinov.
              Demisia  lui Titulescu   
-  La 12 febr.’32 ,Szembek a revenit.Primise o telegramă de la Beck  - director la 
Ministerul de Externe polonez – în care România era invitată să trateze cu Sovietele , 
căci altfel , Estonia încheie, Letonia rupe frontul.. şi cerea un răspuns.
Polonezii insistau ca România să trateze cu Sovietele ,    ca să nu se strice „frontul 
comun”  şi buna impresie din opinia publică .
- La 12 februarie 1932, deci în aceeaşi zi, Titulescu a sosit la Bucureşti , fără ca Iorga 
să fie prevenit. A venit „de sine stătător” , „autonom” , fără legătură cu Ministerul de 
Externe sau Guvern, şi s-a dus ... la MSR !  „S-a vorbit de o demisie.Nu mi s-a dat !” 
-   N.Titulescu : Am dat-o dlui Ghika, înainte de a veni ; 
    iar în scris, amdat-o MSR ,    celui ce i se dă demisia !
-   Iorga : Vă rog nu strigaţi ! Am urechi delicate şi aud.Nu striga ! 
    Strigă şi ţipă la servitorii d-tale, nu la un senator !”     [ urmează un mare scandal... ] 
    Oricare ar fi fost sentimentele sale faţă de Iorga, demisia se dă primului ministru ! 
     Dacă ar fi ştiut de demisie, ar fi primit-o ! 
În conversaţia „amicală” avută, ) Titulescu   l-a „lămurit”    cât de greşită era politica 
României  faţă de Soviete, ce impresie proastă făcea asupra Genevei : 
/ Că politica faţă de Soviete este greşită ; 
/Că România nu a prevăzut pentru înarmare o sumă care să îngăduie o discuţie cu 
Sovietele; 
/ Că, în 1920, dacă n-ar fi fost Take Ionescu, el s-ar fi înţeles de atunci cu Sovietele ; 
/ Că în negocierile de la Viena ( guv.PNL ) s-a stricat prescripţia pentru Basarabia ; 
/ Că în ochii Genevei, ai opiniei publice, putem apărea ca „războinici”  ; 
/ Că , dacă mergem pe linia aceasta, ajungem la rectificări de frontieră ; 
/ Că el „ştia” , că „a vrut” , că „dorea” să ajute încă din iul-oct-1931; 
La toate acestea , Iorga ( atunci şi în momentul evocării ) a opinat : 
/ Că el nu poate face politica Genevei , a Occidentului, dacă nu este interesul ţării ; 
/ Că nu a ştiut absolut nimic din intenţiile lui de a ajuta ... ;
/ Că guvernul a lucrat în funcţie de împrejurări : cu un guvern de „dreapta” francez, 
   apoi cu unul de „stânga” ; 
/Că poziţia poloneză s-a schimbat :mai întâi  Zaleski ,  apoi cu influenţa colonelului  
Beck ; 
Polonezii insistau ca România să trateze cu Sovietele ,    ca să nu se strice „frontul 
comun”  şi buna impresie din opinia publică .



”Politica noastră n-a fost şi nici nu putea să fie o astfel de politică , servilă unor 
interese care se găsesc în afară de interesele esenţiale ale României.” 

Iorga / 

¤ Continuarea contradicţiilor.

-   La 24 febr., stăruinţele de semnare a pactului au revenit iar, 
    (ni se spunea că  au iscălit Estonia şi Letonia )
                 Dar : 
     / Dl Ghika primea din Polonia ştirea că dl Pilsudski nu ţinea neapărat la încheiere ; 
     / Iorga primea informaţia din Franţa , că Laval ar fi contra pactului ; 
       că d.Berthelot şi-a schimbat atitudinea ; 
-  La 2 mart.’32, Pilsudscki a trecut prin România, Iorga l-a întovărăşit de la Bucureşti la 
Feteşti, 
   şi nu i-a spus nimic despre necesitatea semnării ; 
.....Atunci , cărei sugestii trebuia să dea curs ? 
               Reproşurile lui Titulescu 
-  La 4 martie , Titulescu a transmis un Raport privitor la conversaţiile avute cu 
dl.Zeleski .
   Acesta îi declarase că, într-o conversaţie cu Litvinov, acesta i-a declarat lămurit că ...
”vina ruperii negocierilor cu România este a Sovietelor , cari , ele au trezit chestia 
Basarabiei” 
... Şi atunci, cum s-a putut spune în Cameră că guvernul de tehnicieni a greşit ?! 
Titulescu s-a supărat că guvernul românesc nu i-a comunicat anumite lucruri .
) Cum , oare, după venirea „inopinată” a lui la Bucureşti, după refuzul lui de a discuta cu 
preşedintele Consiliului de miniştri ... se mai putea conta pe o colaborare sinceră cu 
dsa ? ! 
... Tot în martie , Ghika şi-a dat demisia ( din cauza amestecului lui Titulescu ) , dar Iorga 
l-a convins să nu-şi părăsească postul .
                   Dimitrie Ghika
”Aici ,la noi, foarte multă vreme, o parte din presă şi oameni politici ,s-au complăcut să 
trateze aşa de uşor pe d.Dimitrie Ghika  : că ar fi fost nedibaci, uşor, un om pe care cine 
ştie unde
l-aş fi găsit şi l-aş fi pus unde se cer alte calităţi. 
Daţi-mi voie ,pentru cine nu cunoaşte pe dl Ghika, sunt dator cu aceste lămuriri .
Şi o lămurire iniţală: eu am primit ministerul aşa cum i s-a propus d-lui Hitler la Belin , 
acum câteva zile (ilaritate) .L-am primit în anumite condiţiuni.[...] Eu l-am luat pe d.Ghika 
împreună cu cea mai mare parte dintre miniştrii, care trebuiau să fie ai d-lui 
Titulescu :
în ministerul Titulescu, el trebuia să fie ministru de externe. 
                De ce l-am primit pe d.Ghika? L-am primit pentrucă eu am o foarte mare stimă 
               pentru  omul patriot , de rasă mare, de creştere anume pentru a îndeplini 
asemenea 
               funcţiuni.El este nepotul Domnului Grigore Vodă ,a cărui amintire este legată de 
luptele 
              noastre pentru Basarabia , împotriva ruşilor, la 1878.
             Generalul Prinţ Ioan Ghika, a arătat atunci , ca boier de neam, altceva decât 
poate da 
              cine ştie cine, pus într-o astfel de situaţie. 
              Şi eu mai ştiu un lucru: că dlui Ghika i s-au încredinţat negocierile dinaintea 
războiului 
              balcanic, şi că aceste negociaţiuni au continuat mai bine de un an de zile, 
               spre mulţumirea tuturor.
                Mai ştiu un lucru: că atunci când a fost să căpătăm Protocolul pentru Silistra
               (chiar dacă a fost „ridicol” , pentru că răposatul Maiorescu acceptase să fie 2 
Silistre : 
               una bulgărească şi una românească , pe care să o plătim cu podul de peste 
Dunăre )
              ... atunci a fost trimis la Petersburg d.Ghika.
În tot timpul cât am lucrat cu d.Ghika – ) nu râdeţi, dle ministru de Externe „rira bien qui 



rira la dernier” –, şi în orice caz, eu când am râs în viaţa mea, am râs în aşa fel încât să 
nu plâng 
a doua zi . Eu vă urez să nu ajungeţi momentul când, cunoscând majoritatea, şi 
majoritaea cunoscându-vă pe dvs., să nu râd eu pe aceste bănci.
Am puţintel darul profeţiei, şi n-am văzut „un intrus” întovărăşit, pînă la urmă, de 
aplauzele acelora cărora li s-a impus.
 Dl.Ghika a fost,deci, un om în care să-mi pun toată încrederea
 şi niciodată nu şi-a permis, în cursul negocierilor, ceea ce nu-i este permis nimănui : 
)să lucrezi în afară de colegii d-tale, sau, dacă eşti funcţionar, 
să lucrezi fără ştiinţa şi fără mandatul guvernului care te ţine la un anumit post. 
Şi,dacă guvernul şi politica lui nu-ţi convin, părăseşte acest post, 
dar în nici un caz, nu poţi să păstrezi postul şi să faci politica d-tale, 
pe care guvernul d-tale nu o ştie. 
Eu pot dovedi că  s-a făcut alături de politica guvernului, o altă politică. 
Pot dovedi acest lucru cu rapoartele diplomatice pe care le am aici.
”Situaţia unui ministru de Externe care vede în fiecare moment că vine cineva , care este, 
în definitiv, subordonatul său, şi face o politică peste capul său ! Situaţia este imposibilă !”
Şi atunci, în martie, dl Ghika a demisionat .La insistenţele mele şi ale altora, 
dl.Ghika nu şi-a părăsit postul.
... Şi acum, când am trecut de faza râsului , şi am ieşit, din cauza acestui râs, 
din atitudinea amabilă pe care mi-am impus-o, să mergem mai departe... 
  Iorga / 
”Aceasta a fost politica mea şi eu nu pot îngădui ca în Cameră , sau oriunde aiurea, 
să se spună că guvernul  prezidat de mine a pus rău chestiunea , a condus-o rău, 
şi că a lăsat acelora care au venit după dânsul o moştenire , 
din care cu grau s-a putu desface.”   [urmează opiniile privind politica externă sub 
Vaida  ] 
Iorga / 24 nov.’32 

¤ Rolul nefast al lui  Titulescu în căderea guvernului Vaida

[12 febr.’32 ] 
”Nu a trecut multă vreme şi dvs aţi fost în Bucureşti, întovărăşit de acele onoruri pe care 
aristocraţia dvs născută  le primeşte de la biata plebe democratică a Ţării Româneşti.”
Şi când aţi venit , fără să cereţi părerea preşedintelui de Consiliu , şi a ministrului de 
Externe, şi atunci eu,  - nu ştiu dacă ştiţi – mi-am dat demisia Suveranului.”
Scriam la 12 februarie : Mi se pare că paharul răbdărilor mele s-a umplut.
A fost rugat să rămână dar ,în aşa fel încât  „a trabuit să  beau din nou paharul acesta al 
amărăciunii duă luni de zile.  Atunci aţi venit la mine să-i vorbiţi de reaua politică externă 
a guvernului meu, Eu v-am rugat :dacă este aşa de rea, dacă dvs ştiţi cum, trebuie s-o 
îndreptaţi.Răspunsul dvs a fost: „Cine a stricat să dreagă!”
Acesta a fost un răspuns pentru cel care conducea guvernul ?!
Aţi stat o bucată de timp la Bucureşti, aţi pleat iar în străinătate...
Aţi promis guvern PNŢ sau naţional. Dar spre uimirea tuturor... 
” aţi căutat să aduceţi în faţa lumii o divergenţă de păreri faţă de şeful de guvern 
pe care îl serveaţi, [Vaida] în loc să veniţi la Bucureştişi să arătaţi motivele 
deosebirilor şi să vă înţelegeţi cu el .Şi dacă a trebuit să plece, să nu plece scăzut şi 
înjosit la vârsta sa şi cu ceea ce reprezenta.”
----------------------------------------------------
N.Titulescu / 24 nov.’32
Replică la expunerea lui Iorga .
Dl Iorga a făcut un „istoric” al problemei , după „notele zilnice” , în contrazicere cu 
dosarele voluminoase ale documentelor diplomatice. Sper ca atunci când vă scriţi 
cărţile de istorie , să folosiţi altă metodă, decât în „notiţele zilnice”  ( aplauze la PNŢ ) 
Este de acord că ministrul D.Ghika [ la Roma , în 1932 ] este un „om de valoare”.
”Dar , prietenul meu, d.Ghika, este un diplomat iscusit , un mare patriot şi o 
inteligenţă fină.”  ... doar l-a luat de pe lista guvernului „meu” 
 ) Dar Iorga spune că nu a ştiut nimic despre tratativele cu Sovietele ,
până la 5 ianuarie 1932 !  A călcat „ cu stângul” de la început ! 
Ori el, Titulescu, din izvor străin, a ştiut din 12 dec.1931 , din cadrul Conferinţei de la 
Geneva ! Atunci el a trimis o telegramă ministrului de Externe în care îşi exprima 



criticile : [ LD :  pasaj în discursul din Cameră , pe care-l repetă şi la Senat ] 
          < Cum eu nu cunosc nimic din actualele negocieri ale României  , în această 
chestiune,  m-am mărginit să întreb pe interlocutorul meu , cu titlu pur personal şi 
informativ,      ce ar adăuga un pact de neagresiune , peste obligaţiunile pactului Briand-
Kellogg ? 
          Interlocutorul meu a răspuns că pactul de neagresiune va fi însoţit 
         de un tratat de conciliaţiune , ceea ce constituie un pas înainte.
          Am întrebat atunci : dar dacă în virtutea acestui tratat de conciliaţiune, 
        Sovietele vor discuta chestiuni cari pentru ele constituie litigii , iar pentru noi, nu ? 
         Interlocutorul meu a răspuns că nu avem decât să excludem  , cu prilejul 
redactării          tratatului  , chestiunile cari, pentru noi, nu constituie diferende.
        Şi dacă Sovietele refuză ?     am întrebat eu.
         Interlocutorul meu a răspuns că are asigurări că nu o vor face.
          Şi dacă totuşi, o vor face ? – am adăugat eu .. 
         Interlocutorul meu mi-a răspuns : atunci  nu aveţi decât să nu semnaţi tratatul .>
Şi terminam această telegramă , prin următoarele cuvinte : 
        < În ceea ce mă priveşte, îmi veţi permite să împărtăşesc o îngrijorare : 
         un tratat fără  excluderea formală a chestiunilor pe cari , în concepţiunea lor, 
        Sovietele le consideră ca litigioase , este un canal juridic pentru Soviete , 
        de a ridica  în viitor ,  şi cu consimţământul nostru , aceste chestiuni.
        Pe de altă parte ,o cerere de excludere formală a acestor chestiuni , refuzată de 
Soviete ,    mai ales dacă acordul cu Polonia  ar fi fost semnat şi  lipseşte numai 
ratificarea,    este un nou prilej de contestare publică   între Soviete şi noi, cee ce nu 
poate decât vătăma. 
        [...] Eu am considerat însă o datorie s-o împărtăşesc guvernului român.>
La această telegramă, Guvernul Iorga, ministrul de externe, 
a găsit cu cale să nu dea nici un răspuns !  [ LD : revine cu aceleaşi episoade 
prezentate şi la Cameră  , privind Demisia, criticile etc.etc ] .... Apoi : 
Ciudată concepţie are d. Iorga despre puterile unui ministru de externe ! 
Se miră că nu am cerut autorizaţia dsale, ca preşedinte de Consiliu .
Dar eu zilnic dau miniştrilor această autorizaţie !  Şi eu am fos în regulă , cu autrizarea 
dlui Ghika

Titulescu / 24 nov.’32

¤ Aliaţii şi tratativele.

De fapt, dle Iorga, important este ceea ce s-a întâmplat între 15 mai 1931- 5 ian.1932. 
Şi când spuneţi că nu ştiaşi nimic de cele petrecute până atunci, este de necrezut ! 
Este adevărat că iniţiativa negocierilor cu Sovietele este iniţiativa aliaţilor noştri .Dar nu 
ne-au forţat ! Citiţi dosarele , dle Iorga ! 
- La 15 mai 1931, ministrul Poloniei la Bucureşti a întrebat pe ministrul român dacă nu 
intenţionează.Dar aceasta este o dovadă de lealitate , nu presiune ! : 
/ a spus de intenţia Poloniei , de a încheia un tratat cu Sovietele ; 
/ a întrebat dacă Romînia nu procedează la fel ; 
/ s-a oferit ca Polonia să fie intermediară ... 
              Clauza de interdependenţă 
În tratatul propus de Polonia, era o clauză de interdependenţă a ratificării :
Tratatul polono-român intra în vigoare  la 30 de zile după ratificarea unor acorduri 
analoage cu Estonia, Finlanda, Letonia şi România .
               Dar... 
          În nov.’31 , în negocierile polono-sovietice , Sovietele au respins această clauză , 
         dorind negocieri, în parte, cu fiecare .
Leală,  Polonia a revenit : Ce-i de făcut ? 
              Tratativele de la Riga 
Şi guvernul român , fără altă garanţie, renunţă la clauza de 
interdependenţă 
şi se duce la Riga ! Asta înainte de 5 ianuarie 1932 ! 
De ce v-aţi dus la Riga fără alte garanţii ? Aceasta este toată chestiunea.
Aceasta este singura chestiune. Restul nu interesează.
             Implicarea Franţei 



Cu Franţa, nici nu am cerut clauză de interdependenţă ! 
-  La 25 nov.’32, ne-am mărginit s-o înştiinţăm , întrebând-o dacă are obiecţiuni .
-  La 26 nov., guvernul francez a răspuns că nu are obiecţiuni că, în caz de nereuşită, 
   Franţa rămâne la vechile obligaţii . Parisul prevedea eşecul , din noiembrie 1931 ! 
Asta am de răspuns în Parlament .
 „Restul, din cuvântarea dlui Iorga , să treacă în Istorie .
[...] Ascultându-l, am ajuns la concluzia :
 „ Dle Iorga , este mult mai uşor să scrii istorie, decât să faci istorie.” 
      (aplauze la PNŢ ) 
                Iorga –Titulescu / 24 nov.’32 
_______________________________________________________________________

¤ Nicolae Iorga / Senat , 1 dec.1932

-  N.Costăchescu : Are cuvântul marele animator care, peste un sfert de veac,
   a îndrumat generaţiile tinere în idealul naţional şi spiritul jertfei , 
    senatorul Nicolae Iorga  ( aplauze prelungite ) 
-   Iorga : [------------------- ] " Mulţumesc d-lui preşedinte că şi-a adus aminte 
de cultura românească , care are o aşa de largă parte , şi nu obişnuieşte să o spună ,
în  alcătuirea acestui stat românesc întreg 
) şi mie îmi pare rău că din cultura românească n-a fost aici 
cineva care să se bucure de recunoaşterea şi de iubirea tuturor, 
şi care să spună , la o vârstă mai înaintată decât vârsta mea 
şi fără nimic din politică , care , cu voia sau fără voia mea, se ţine de mine , 
să spună acele lucruri pe care cultura trebuie să le spună , 
de câte ori ar fi vorba de fericita unire a Ardealului şi a părţilor vecine , 
din nenorocire , nu până la graniţa firească din Apus, a poporului românesc, 
cu acea Românie veche, pe care obişnuiesc a o numi unii Vechiul Regat 
 - acest regat , dacă ar fi fost vechi , nu făcea minunea  - ci eu zic : 
sfânta noastră mucenică România , în care cea mai mare parte dintre noi 
aici ne-am născut , am trăit, am suferit şi am fost gata să dăm , 
pentru celelate Românii , tot ce era în putinţa noastră " 
( aplauze prelungite [-------------------------------------------] 
Iorga /  1 dec.'32

¤ Biserica românească

" Mi-a plăcut că a vorbit , în numele Ardealului, părintele Mitropolit Nicolae Bălan ,     
şi abia i-a scăpat o aluzie confesională.
) Dumnezeu ştie când s-o isprăvi cu lucrurile acestea   ( vii aplauze  ) 
într-o ţară care are nevoie de o perfectă unitate morală în toate domeniile .
Mi-a plăcut că a vorbit în numele bisericii, pe care ţăranul nu o deosebeşte în două. 
S-a întâmplat să fie aici, s-a întâmplat să fie acolo, 
 Dumnezeul naţiunii noastre se coboară şi   într-o biserică şi în alta   , 
şi , în rândul întâi, în biserica în care este mai multă simţire pentru neamul ei . 
( aplauze puternice ) Când este în biserica ortodoxă, acolo se duce ,
 când este în biserica legată cu Apusul, se duce dincolo .
          Retro *1917 ? 1918 ?  -  Nicolae Bălan 
Mi-a plăcut că a vorbit şi fiindcă noi ne cunoaştem de mult .[---------------------] 
Îmi aduc aminte deci de un profesor tânăr, care a venit la Iaşi, nu stropit de zăpada 
vârstei mai înaintate, îmi aduc aminte de un blond profesor de seminar, 
care a venit, zburând pentru prima oară prin văzduhuri, 
ca să ne cheme pe noi să liberăm Ardealul . 
Să-l liberăm, nu găsesc alt termen .
Cu voia lui [ a Ardealului ] , cu căldura lui vie, 
dar cu hotărârea noastră de a nu ne duce niciodată de acolo,
 a doua oară [ după Mihai Viteazul  ] când călcam pământul lui.
Şi ştie părintele Nicolae Bălan , ce oaste a intrat atunci în Ardeal : 
) nu oaste cu fireturi şi cu trâmbiţe la gură,



 ci oastea martirilor celui dintâi război al nostru : 
goi, desculţi, îngheţaţi, aşa au intrat în Ardeal, dar cu inima toată.
O mai frumoasă jertfă a unui popor învins, îngenuncheat, despoiat de arme,     
decât aceea care s-a făcut atunci, eu nu cunosc în istorie. ( aplauze prelungite ) 
Decât o cucerire , după toate regulile strategiei şi tacticii , 
eu prefer această cucerire a sufletelor neânvinse. " 
Iorga / 1 dec.'32

¤ Armata românească

" Îmi pare bine că a vorbit generalul [ Mărdărescu  ] care a intrat în fruntea trupelor 
noastre la Budapesta . Şi nu ca să jignească pe cineva . Cel dintâi gând al nostru 
a fost să nu jignim pe nimeni.Plecaţi din ţara unde nici o jignire , timp de doi ani, 
nu ne-a fost cruţată , noi am intrat acolo [ în Budapesta  ] 
cu hotărârea de a arăta toată omenia noastră , toată părerea de rău 
că între două naţiuni nobile [ români , unguri  ] 
nu se poate ajunge la înţelegere decât cu arma în mână " 
 ( aplauze puternice, îndelung repetate  )
Iorga / 1 dec.'32

¤ Rostul partidelor politice in război ?

 
 ) " Dle general [ Mărdărescu  ] , ce bine mi-ar fi părut dacă , atât de frumosul d-tale 
discurs, ar fi fost rostit aşa, din obştea românească , pentru obştea românească. 
)Zău, măcar la zilele acestea mari, să uităm de cinstitele noastre partide . 
Să le uităm. Convingerea mea adâncă este că ele sunt utile , 
dar cu atât mai mult vom simţi utilitatea lor , cu cât se vor amesteca mai puţin în 
lucruri care n-au de a face cu dânsele.
)N-a făcut războiul partidul cutare sau partidul cutare , 
partidele care au murit sau partidele care s-au născut pe urmă, 
care vin , fiecare , la sfârşit, să-şi însuşească o mică parte 
dintr-un lucru care este peste noi , peste toţi, 
ci războiul acesta l-a făcut obştea românească.
Iorga / 1 dec.'32

¤  Politica în  Provinciile unite 

   "Şi să-mi daţi voie să spun , în această zi şi cu sentimentele acestea de emoţie , 
când inimile sunt mai apropape , şi când sufletele se confundă, 
) să spun o mare greşeală pe care am făcut-o noi .
   "Noi, când am făcut ţara aceasta mare şi atât de ameninţată, cel puţin la trei hotare, 
când am făcut această ţară , trebuia să ne impunem un lucru .
Aici, în România dinainte de război, voiam să facem neapărat politică ? 
S-o fi făcut şi s-o fi făcut mai bine decât cum am făcut-o,  decât continuăm s-o facem.
)Dar acolo, în Ardeal, în Basarabia, în Bucovina , 
în Bucovina cu 300.000 de români şi cam toţi atâţia străini , dacă nu şi ceva mai mult … 
-   Teofil Simionovici : Cava mai mulţi… 
-    Iorga : Dar aceasta n-are a face , fiindcă nu-i socotim pe acei veniţi, 
 ci îi socotim pe cei crescuţi acolo  ( aplauze puternice, unanime  )
La locul bun , vine multă lume .Şi dacă vine pentru muncă, nimeni nu zice nimic ; 
dar hotărăşte întâi acela care a fost acolo, care a tăiat codrul, care a pus cea dintâi 
sămânţă în pământ " ( aplauze puternice, unanime  )[…………………..] 
)  …   Aş fi dorit să nu facem politică  .
Eu n-am călcat acolo , pentru aceea, ani de zile .
Orice ardelean ştie că propaganda mea nu s-a zărit pe acolo. 
)S-a făcut propagandă şi de cine se pricepe, şi de cine nu se pricepe , şi mai ales de cine 
nu se pricepe, şi de cine are interese care  se pot mărturisi , şi de cine are câte un interes 
care nu se poate mărturisi. 
Sunt fel de fel de oameni acolo. Mai ales când trimiţi oameni prin părţile acelea, 
trebuie să fii cu mare băgare de seamă. Acolo sunt suflete necăjite de secole 



întregi şi nu trebuie zgândărite cu adevăruri pe care , acei ce le rostesc, 
ştiu că sunt altceva decât adevăruri. Şi nu trebuie să introducem ura ,
acolo unde noi trebuie să fim  - după ce am fost marii semănători de jertfe    -   
să fim în acelaşi timp semănători de iubire !"  (aplauze ) 
Vom înţelege , d-lor, aceste lucruri , ne  vom râde de orice duşmănie ; 
)nu vom înţelege aceste lucruri , Dumnezeu să mă ia de pe pământ 
înainte de a vedea  rezultatul sfâşierii dintre noi înşine   ( aplauze  ) 
               Şi eu cred, că trebuie măcar acum, când suntem ameninţaţi  - 
                şi suntem ameninţaţi brutal şi crud , şi cine ne ameninţă brutal şi crud 
              ni face un bine ; ne adorm cei ce ne ascund şi ne măgulesc ; 
              cei care provoacă şi pun mâna pe sabie, ne fac un bine, 
               căci sabie avem şi noi ! 
Iorga   / 1 dec.'32  

¤ Ardealul 

Eu, ca istoric, ştiu un lucru : Ardealul , noi l-am mai avut , şi nu o dată. 
L-am avut şi întreg, în zilele fericitului Voevod Mihai.
L-am avut şi în bucăţi , la Bistriţa, în părţile Haţegului, pe la 1200.
L-am avut noi, ca naţiune, la început, tot.
Ceea se numeşte în documentele ungureşti Terra Blaccorum şi Silva Blaccorum , 
aceasta este ţara noastră şi pădurea noastră.
Ardealul este ce se ocupa de regele Ungariei în dauna ţării noastre şi a pădurii noastre.
Şi astăzi , Ardeleanul care zice că merge "în ţară " , reproduce cuvintele înaintaşilor, 
adică merge din locul stăpânit de cuceritorii, de stăpânitorii acestui loc,
 în locul naţiunii sale.  ( aplauze puternice ) [-----------------] 
În sufletul lui, Ardeleanul nu a fost niciodată rob. Atunci când statul a fost contra lui, 
el a creat biserica , şi a stat închis în biserica lui ca într-un stat, 
şi vlădicii de acolo , aceia au fost domni, domni peste suflete ,
şi cine este domn peste suflete , este domn peste trupuri , 
şi peste tot ce este în stăpânirea trupurilor." 

Iorga / 1 dec.'32

¤ Vechiul Regat

 "  S-a zis : <Piemontul românesc > de dincoace de munţi .
)Nu Piemont !  Piemontul este pentru Italia o ţară puţintel de departe , 
                      o ţară care era pe jumătate franceză , dincoace de munţi. 
                      Abia la 1550 , Piemontul a fost italienizat, într-adevăr.
Dar în ceea ce priveşte Vechiul Regat , acesta al nostru   - 
             ) ca să întrebuinţez şi eu odată, pentru plăcerea cui poate s-o aibă ,
                   această designaţiune  - 
în ceea ce priveşte România mea, România Regelui meu Liberator, a fericitului luptător 
Regele Ferdinand I , Regele generaţiei mele, în ce priveşte această Românie, 
ea a însemnat forma politică permanentă , pentru întreg poporul românesc. " 
( aplauze vii, îndelung repetate ) )  N-a fost o clipă în istoria Vechiului Regat , 
una singură , când Ardeleanul să zică : eu sunt aici şi ei sunt acolo ! 
Şi aşa va rămâne întotdeauna.O clipă nu s-a stins în sufletul românesc de nicăeri 
Sfânta candelă a nădejdii unităţii româneşti.  ( aplauze puternice  ) 
[---------------------------------------] Foarte frumos este ce s-a făcut la Alba Iulia , 
foarte frumos ce au făcut cărturarii înăuntru , mai frumos ce au strigat ţăranii afară 
[………….] Dar nu-i bucată de pământ în Ardeal care să nu fie stropită 
de sângele fecund al Românilor de dincoace . ( aplauze  ) 
Pe ţărâna frământată cu sângele noastru s-a proclamat libertatea Ardealului.
 […………………………] " 

39.)  N.Iorga , Interpelare : pactul cu sovieticii ; propag,revizionistă , 8 
dec .’32
    Iuliu Maniu :  Răspunde la prima întrebare .
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40.) M.Gheorghiu ( PND ) , p.d.v.,la diverse legi , Cameă, ian.-apr.’33
 //  starea de asediu // încurajarea industriei // Conversiune // Cartelul // Acord Geneva 
                             Vezi la fişiere legislative 
__________________________________________________________________

41 a) Congresul general al Ligii Culturale, Călăraşi, 5 iun.'33 
( "Lupta, an XII, nr. 3480, 6 iun.'33 ) 
[ Reportaj superficial, fugitiv, nu se înţelege mare lucru--- 
 Notez pentru informare  …… ] 
       Congresul s-a ţinut la Călăraşi ( Ialomiţa ) , cu delegaţi din toată ţara,
la sala palatului comunal. Se hotărăşte viitorul congres, la Vălenii de Munte, pe 14 iul.'34 .
Episcopul Gherontie, cu un sobor de preoţi,  te-deum la catedrala din oraş.
Seara o frumoasă serbare .
¤ Nicolae Iorga : rostul Ligii Culturale , în acele vremi de sfâşieri politice.
" Imensul gol moral al acestei ţări, vine şi din părăsirea datoriei noastre , celei dintâi. 
Aici era rost de o puternică expansiune.
 ) Ea nu s-a produs deloc în sfertul de veac, de când suntem mai mult decât atât : 
) am luat de la vterele lor [ ???] o populaţie românească de o neânduplecată energie , 
de o virtute personlă şi familiară admirabilă , de o hărnicie şi de un spirit de economie 
care ne poate servi ca model, de un simţ ales pentru o frumuseţe arhaică , 
în costume şi obiceiuri.
) Şi ea putrezeşte în mizerie şi sărăcie fără ca ochiul de frate să voiască a se opri 
asupra aceastor oameni … 
                      Congr.Ligii Culturale / 5 iun.'33 
_____________________________________________________________________

41.b  ) N.Iorga , expozeu la şed.  Comit.Executiv al PND, 16 iul.’33
(  „Adevărul”, an 47, nr,15193, 18 iul.’33 ; "Dimineaţa " , 17 iul.'33 ) 
[  LD : este relatarea şedinţei , apoi un interviu acordat ziarului. ] 
--------------------------------------------
Ziarul : Dl Iorga a ironizat preşedinţii partidului ;
 Şedinţa se ţine la Vălenii de Munte. Participă : Munteanu-Râmnic ( fost subsecretar de 
stat ) , dr.Petre Topa, dr.Tr.Ţino ( foşti vicepreşed.Cameră ) , 
alţi fruntaşi ai partidului. Iorga a ţinut un expozeu , privind situaţia politică.
 Tr.D.Şoimu, N.Georgescu, col.Vizante, D.Perianu, I.St.Ghigheanu , St.Ştefănescu, 
col.Voiculescu, dr.Buzenchi, dr.Mişa, F.Filipiu, Tr.Ţino, A.Beniamin, prof.C.Pârvulescu, 
prof.I.Bârlea, C.Delabaia, NAConstantinescu Caracaş, G.Elefteriu, 
Z.Florian, M.Gheorghiu ( deputat ) 
Iorga a ţinut un expozeu , privind situaţia politică.
N.Iorga / 16 iul.’33

¤ Raportul cu Coroana 

    "Cred că faţă de unele zvonuri , cari lăsau să se ştie că , în urma unei indispoziţii , 
n-am putut urma o anume invitaţie, este bine să dau unele lămuriri.
    "Dinastia   a avut , într-o ţară nouă, pe care a trebuit s-o câştige, trei atitudini.
Prima a regelui Carol I, când audienţele erau foarte rare .Pe mine mă primea totdeauna 
cu plăcere , probabil pentru că nu mă îndesam la audienţă. A fost atunci o epocă de 
libertate .În guvernarea ţării , regele Carol I nu se amesteca.
El îşi rezerva numai politica externă. Deci o atitudine.
   " A venit regele Ferdinand .Om amabil, glumeţ , primitor .Avea dispoziţie către humor .



Îi plăcea să râdă , mai ales de miniştrii săi, în afară de Ionel Brătianu. 
De unde a rezultat ca , atunci când Coroana nu susţinea suficient pe miniştrii săi, 
guvernul nu are autoritatea de care ar avea nevoie.
Regele Ferdinand râdea de miniştrii săi, dar nu guverna în locul lor.
   " Se poate însă întâmpla să doreşti a guverna. [Carol II ] 
Atunci, însă , trebuie să defineşti   rolul regelui   şi pe acela al   preşedintelui de consiliu  .
Eu cred că regele   nu e numai   pentru continuitate   ci şi   pentru direcţie.  
Dar şeful guvernului trebuie să aibă mână liberă.
Se pune însă o întrebare : când voi merge eu la Palat ? 
Răspund : ) Atunci când Majestatea Sa va termina cu experienţa de acum " 
Iorga     / iul.'33

¤ Partidul Naţional Liberal.

Partidul naţional-ţărănesc a plecat în 1931 , în condiţiile umilitoare cunoscute .
Pentru ce a fost readus ? 
Eu am spus la timpul potrivit că trebuie chemat şi partidul liberal. 
Credeţi dvs că se poate să nu fie aduşi liberalii la guvern ? 
Eu vorbesc aşa pentru că am simţ de echitate , iar nu pentru că aş vrea să închei 
cine ştie ce legături cu partidul liberal." 
Iorga   /  iul.'33

¤ Guvern de concentrare !

" I-am propus odată d-lui Duca adunarea , sub preşedinţia unuia din oamenii politici 
de autoritate , a tuturor partidelor serioase , pentru păstrarea tradiţiilor ţării.
Ca punct de program propuneam : 
să nu oferim ţării numai papucii din picioarele altuia ; 
să ne respectăm angajamentele faţă de străinătate ; 
să realizăm economic , în dauna popularităţii .
        )) : " Se face la noi   antisemitism   , sub vârsta de 21 de ani sau peste 91 de ani .
         Dar cum vrei să nu fie economia din Basarabia şi Bucovina în mâna evreilor, 
         când toţi românii îşi pregătesc copiii să fie funcţionari ? 
Acestea le-am propus dlui Duca . A acceptat în principiu , dar a spus că , în fapt,
îi este greu să se adreseze altor şefi de grupări. [….] 
În condiţiile de astăzi, dacă s-ar pune întrebarea 
cine trebuie să fie succesorul actualului guvern 
eu aş spune că va trebui chemat d.Duca. " 
[-----------------------------------------------------------------------] 
Iorga /   -   interview   acordat "Dimineţii " - Al.Gruia  / 16 iul.'33 
[ Iorga supărat  !  neconsolat  !  cu nostalgii de altădată ! scepticul prin excelenţă ! 
   dar … intuiţia istoricului… este fără greş ! ] 
-  Ce ne puteţi spune despre   pactul de neagresiune ?   
-  Iorga :  )) :  " Nu acord nici o importanţă  pactelor,
 pe care cineva le încheie când nu poate face altfel şi pe care 
le va rupe    în momentul când se vor deschide perspective ,   care nu există astăzi.
O altă ordine a lucrurilor poate , singură, garanta pacea. 
Şi această ordine nu poate fi determinată decât pe motive morale.
Cât va dura valul de brutalitate , nu se va putea face nimic pentru normalizarea 
intereselor. Starea de spirit de astăzi corespunde cu vechile vremi asiriene , 
)) :  când fiecare era pornit pe distrugerea celuilalt 
şi isprăvea prin distrugerea sa proprie.
Vechile convenţii cari asigurau pacea erau încheiate între suverani permanenţi ; 
)) :  iar cele de astăzi leagă numai miniştri schimbători 
ai unor preşedinţi de republici sau ai unor suverani constituţionali fără iniţiativă.
Atunci garanţia o reprezenta o intelectualitate cu influenţă hotărâtoare ; 
)) :  azi, intelectualitatea e luată în picioare de toţi rândaşii votului universal " 

-   Ce ne puteţi spune despre Pactul celor patru ? 
-   Iorga : "Pactul celor patru este încheiat între reprezentanţii celor patru naţiuni 
)) :  cari urmăresc hegemonia mondială. 
)) :  Nu înţeleg cum aceasta s-ar putea împărţi în patru 



şi cum acei care nu au această ambiţie ar consimţi 
să intre fiecare   în sfertul de independenţă   care-i este determinat  " 

 -  Ce punct de vedere exprimaţi asupra conferinţei de la Londra ? 
-   Iorga :  " Din primul moment am spus că hotărâri de un caracter atât de special, 
)) :  nu se pot luat la o adunare improvizată 
de oameni cari nici n-au măcar fiecare acelaşi drept de a vorbi, 
aceeaş întindere a puterilor .Pentru a ajunge la o înţelegere , 
)) :  nu trebuie un fel de cloroformizare a diferitelor dezstre , ci altceva : 
reluarea în condiţii de libertate şi de echitate a însăşi colaborării dintre popoare. 
)) :  Stând fiecare în colţul său, cum o să poată să a ajungă a se înţelege 
cu adversarul care îi cere tocmai ceea ce nu-i poate da ? 
A fost o umanitate care a murit.
Până nu se va pune alta la loc, nu vom putea ajunge la nici un rezultat " 

-  Cum ar putea fi stăvilită anarhia ? 
[ LD : Iorga aluziv, caustic, supărat pentru felul cum a fost înlăturat de la guvernare
  şah la Rege !   ] 
-  Iorga : )) :  "Nici o măsură nu va putea fi luată contra anarhiei 
)) :   de un guvern care să n-aibă siguranţa zilei de mâine. 
)) :  Fiecare îşi poate râde de omul autorităţii ,
 la baza situaţiei căruia se găseşte un succes electoral ,
 mai ales când acel om al autorităţii trebuie să ţină seama 
şi de lucruri care nu sunt în ordinea normală politică .
)) :  Când suveranul se va sprijini pe un om sau pe un grup de oameni , 
punându-le la dispoziţie tot ce poate da Coroana , 
atunci într-o săptămână se va putea face 
tot ce zece regimuri schimbătoare nu pot ajunge a îndeplini în zece ani de zile   ! " 
                                    Iorga / 17 iul.'33
_______________________________________________________________

42.)  N.Iorga , interviu : curentele extremiste , 12 aug.’33
( "Adevărul" , 12 aug. 1933  - anchetă politică   ) 
----------------------------------------------------------------------------------------
   Curentele extremiste 
 " De această stare de lucruri se folosesc curentele extremiste.
Nu mă gândesc la   comunişti.   
Am convingerea că , astăzi,  comunismul este aproape inexistent în România. 
Vorbesc de extremismul de dreapta. 
După cum ai văzut din discursurile mele, ) pretutindeni am căutat să combat 
pe cuzişti, pe gardiştii care îşi zic " de fier " , pe hitleriştii saşi. etc. 
Mi-am făcut toată datoria şi, poate , mai mult decât era datoria mea de om politic 
fără răspunderea guvernării. N-am ţinut seamă ,  în această operă de propovăduire 
a adevărului, de interesele mele electorale, care mi-ar fi dictat  - poate  - 
o atitudine mai rezervată. Am fost condus de credinţele mele de om civilizat , 
credinţe care nu îngăduesc sălbăticia cuzistă , gardistă sau hitleristă.
Iorga / 12 aug.'33

¤ Saşii hitlerişti

Guvernul însă, nu-şi face datoria , nici măcar în această privinţă.
D-Alexandru Vaida - Voevod , influenţat de sentimentale amintiri vieneze, 
priveşte cu uşurinţă mişcarea hitleristă.
Amicul meu Serdici ( PŢ-Lupu ) , i-a adresat o interpelare. 
Mă tem că , până la deschiderea Camerei [ nov.'33 ] d.Vaida nu va mai avea prilejul 
să răspundă în calitate de preşedinte de Consiliu. 
Va trebui să răspundă, însă, fie şi numai ca simplu cetăţean. 
) Noi nu putem tolera o o agitaţie pe care o conduce un reprezentant al d-lui Adolf 
Hitler . Suntem toleranţi, da  - dar toleranţa nu înseamnă imbecilitate.
Trebuie să se ştie că nu tolerăm în cuprinsul statului român , 
agitaţiuni care tind să zdruncine ideea de stat. " 



Iorga /  12 aug.'33

¤ Guvernul Vaida - extremism dreapta 

¤ "Numerus clausus " 

"Aflu că, la un congres studenţesc , ţinut pe malul mării, d.Vaida sau d.Tilea, 
sau amândoi laolaltă , au vorbit de numerus clausus.
Am citit dezminţirea dată de cei doi "factori răspunzători" ….
Ei spun că n-au vorbit de   numerus clausus   în sensul dat de antisemiţi acestei expresii.
Le-a venit poftă  - aşa , deodată !  - să vorbească latineşte , şi au zis numerus clausus .
Mărturisesc că nu ştiam pasiunea d-lui Vaida pentru latină. Cât despre tandrul savant 
Tilea, îi ştiam înclinările pentru sport, dar nu l-aş fi bănuit un ultim reprezentant al 
defunctului curent latinist … 
) Îi sfătuiesc pe amândoi să vorbească româneşte sadea , ca să nu fie obligaţi să dea 
înapoi, apoi, comunicate penibile pentru demnităţile pe care întâmplător le deţin.
) Adaugă la toate acestea , circulara dlui Vaida cu " origina etnică " a funcţionarilor din 
întreprinderile particulare ;  ) adagă cazul tipic al amicului meu şi colaboratorului dvs 
Scarlat Callimachi , dat în judecată pentru un articol sincer democratic , 
în urma unui denunţ semnat de un agitator cuzist   - şi vei ajunge la concluzia că 
guvernul, nu ştiu din ce calcule, încurajează extremismul de dreapta ." 
                                  N.Iorga / 12 aug.'32
_________________________________________________________________

43. )  N.Iorga, interviu : situaţia politică , 6 oct.’33
       ( "Adevărul" , 6 oct. 1933  ) 
          Interviu - Al Gruia 
          // împotriva saşilor hitlerişti // contra extremiştilor  de dreapta // 
          // contra dictaturii // Guvernare Duca ! // Coroana // 
--------------------------------------------------
Nota lui Gruia: la Văleni, l-a găsit în biroul de lucru, revizuind manuscrisul unei 
" Istorii a literaturii române ."  În sertare , aşteaptă editorul , 3 volume de " Memorii " ,
intitulate " O viaţă de om " .  S-a lămurit de ce Iorga preferă tihna de la Văleni, 
Bucureştiului. În ultima vreme , Iorga scrisese la " Dimineaţa " , o serie de articole 
împotriva acţiunilor săseşti. De aceea a dorit unele lămuriri : 
Iorga / oct.'33

¤ Saşii .

"Cunosc  foarte mulţi saşi.  Le păstrez aceleaşi sentimente ca până acum.
Dar manifestări ca aceea a Constituantei      - aşa au numit-o ei  - de la Sibiu  ,   
nu pot fi decât două atitudini : 
Sau statul opreşte creiarea altui stat în mijlocul său , căci de asta este vorba ; 
sau statul nu mai dă nimic naţiunii celeilalte , 
care rămâne să se ţină cu mijloacele prevăzute de noua Constituţie.
   )  " Cred saşii hitlerişti că se pot izola total de statul în care trăesc , 
legându-se în nori de statul în care nu trăesc ? 
 S-o facă . dar să tragă şi toate consecinţele.
La alegeri, să închee cartel cu d.Hitler, care să aleagă d-sa pe d. Hans Otto Roth şi, 
de câte ori vor avea nevoie de ceva , saşii să se ducă la Berlin, 
Bucureştiul fiind capitala altui stat " 
Iorga / oct.'33

¤ Lipsa de educaţie

¤ Misticismul popular

) " Eu cred că un misticism stupid este pe cale să  câştige masele.
Mă mir cum o naţie inteligentă se lasă prinsă de copilăria încruntată a unor oameni , 
pe care nimic nu-i impune nici respectului , nici afecţiunii.
Dar ce nu se poate crede în absolutul întuneric al satelor noastre şi în ceaţa semiculturală 
pe care o creiază şcoli nenorocite ?  Ar ajunge o culturalizare sănătoasă , ca toate 



fantasmele să dispară. ) Dar pentru aceasta nu ajunge vârful de batistă , cre iese din 
buzunarul de sus , în stânga, al excelentului sociolog d.Gusti. " 
Iorga / oct.'33

¤ Dictatură ? 

[  LD : atenţie ! ciudata viziune a lui Iorga privind dictatura !
Ciudate argumente ! Ciudate păreri despre poporul român ! Nu ştiu ce să cred ! 
 Cum este posibil aşa ceva la un istoric de talia lui ? Este sincer ? Face pure speculaţii ? 
Probabil de aceea, cât a slujit ambiţiile dictatoriale ale lui Carol, 
el nici nu s-a considerat coautor  la dictatura regală ! 
Sublinierile , parantezele îmi aparţin ]  ] 
"Dictatura presupune trei elemente , care ne lipsesc   : 
 / Întâi, un rege care nu vrea să guverneze .[ ? ] 
Or, noi avem unul , care nu vrea decât să guverneze 
până şi în cele mai mici amănunte ale vieţii de stat.
Deci nu-mi pot închipui    un ministru Mussolini ,   
în buzunarul regelui Mussolini .
/ Al doilea, un popor care se supune la orice [!!! ], îndată ce i se bate din picior .
Dar noi suntem cel mai nesupus dintre popoare [ ? ] 
chiar la o simplă încreţire din sprâncene.
/ Al treilea, un popor entuziast pentru gest şi frază 
  Or noi avem un zâmbet pentru orice gest şi 
  pentru orice mişcare din umeri , pentru orice frază  [ ? ] 
/ Aş putea să adaug şi a patra piedică : dictatura înseamnă muncă şi consecvenţă  
 Unde le vede cineva la toţi ţonţoroii ,
care spun ce grozavi ar fi, dacă ar fi dictatori ? "     [ ? ] 

Iorga / oct.'33

¤ Guvernare de partid ! 

¤ Supărarea personală !

[ Deşi a trecut un an, lui Iorga nu i-a trecut supărarea. 
Opinia lui cu guvernarea de partid … nu este o convingere. A spus-o de atâtea ori . 
Îşi oploşeşte parcă umilinţa … şi aşteaptă . Aşteaptă să vină " ziua lui "  ! ] 
-  Ce credeţi despre situaţia noastră politică ? 
" Eu nu cred nimic , pentru că am ajuns să nu mai înţeleg nimic. [ !!! ] 
  Pentru mine, rămâne un articol de crez că regele, 
) odată pornit pe linia constituţională,  la dispoziţia partidelor   [ !!! ] , 
nu poate decât să cheme la putere pe   liberalii d-lui Duca.  
Posibilitatea de a reveni la o guvernare în afară de partidele actuale, 
nu se poate produce decât după ce un guvern liberal ar dovedi că nu e în stare 
să rezolve multele probleme , care stau deschise înaintea noastră.
) Iar jocul cu improvizaţiile de oameni şi de partide , 
îmi pare tot aşa de absurd , ca şi cum pe un cîmp de bătălie , când se încaeră armatele, 
ar apărea Vasilache cu lada lui de păpuşi " 
Iorga / oct.'33

¤ Carol – Iorga

 
   "Eu stau şi privesc cu tristeţe la îndeplinirea tuturor prevederilor mele din "isprava" 
de anul trecut  [ răsturnarea guv.Iorga  ] 
Dincolo de această atitudine stau două piedici : vârsta la care am ajuns 
şi scăderea unei credinţe , pe care  - în ce priveşte anume persoane , sau , dacă voiţi, 
o anume persoană [ Carol ! ] am avut-o .
Dar vremea poate îndrepta şi pe oamenii care au greşit mai mult 
şi exemple de aiurea arată că nu e nimeni prea bătrân , 
ca să-şi servească ţara când îi vine rândul " 



-  Gruia : S-a vorbit foarte mult de absenţa dvs de la serbările Peleşului… 
-  Iorga : " N-am vrut să jignesc pe nimeni .Dar eu am amintirile mele .
În acea sală s-a hotărât înlăturarea moştenitorului de tron.
) Toţi, fără deosebire de partide,   au fost pentru.  
Eu am fost contra. 
În acea sală , pot prânzi toţi, fără mine .Dacă   ar crede de cuviinţă Majestatea Sa ,   
şi dacă aş fi şi eu de aceeaş părere, am putea prânzi amândoi , 
) cu toţii însă, nu putem.
Cât despre afirmaţia   că eu am fost profesorul Regelui  , ţin să spun : 
n-am avut această onoare   , ceea ce explică lipsa mea de influenţă asupra 
deciziunilor Majestăţii Sale. 
Prinţul Carol a fost la Văleni, găzduit de mine , două zile . 
A asistat la vreo 5 lecţii ale cursului meu de la Universitate.Atât.
Acasă la mine, la Iaşi, a luat câteva lecţii prinţul Nicolae , care ar putea fi considerat , 
deci, ca un elev al meu. Poate că în francheţea prinţului , să fie ceva din francheţea pe 
care o manifest în legăturile mele cu oricine. 
Adaug că Alteţa Sa Regală nu odată m-a ascultat şi i-a priit." 
                                       N.Iorga / 5 oct.'32
__________________________________________________________________

-------------------------------------

Guvern IGDuca .14 nov.'33 

Alegeri .20,21 dec.'33 

------------------------------------

44.)  N.Iorga .Criza .Guvernul IGDuca , nov.'33
----------------------------------------------

¤ Partidele politice şi criza

[ LD din ziarul "Universul " care nu făcea excepţie de la "febra" saptămânii …
 Revezi vara 1933, când majoritatea partidelor opozante cereau plecarea de la guvern !  ] 
"Neamul Românesc " , ziarul PND -Iorga : < Criza de guvern s-a produs.
După credinţa noastră , soluţia nu poate fi decât una : un guvern liberal.
În câteva zile , noua formaţiune va fi constituită. Parlamentul nu se va mai deschide.
Noile alegeri vor urma spre mijlocul lunii vitoare , iar bugetul va trece prin Corpurile 
Legiuitoare , poate în ultimele zile ale anului [--------------] 
Privind înapoi , spre ceea ce a putut realiza guvernele naţional-ţărăniste [-------------] 
ajungem la încheierea că partidul condus până mai ieri de marele doctrinar de la 
Bădăcin , şi de curând de noul şef actual, s-a zbătut în convulsiuni permanete , şi a 
acumulat un pasiv considerabil.>
[--------------------------------------------------] 

" Parlamentul românesc " / 19 nov.'33

 ¤ Febra politică .

 ¤ Consultările 

Lumea politică a intrat într-o fierbere extraordinară. Toate numeroasele partide şi-au 
convocat comitetele şi au declarat şedinţă permanentă , până la rezolvarea crizei.
Tradiţia cere ca Suveranul , îndată ce a primit demisia guvernului, să se consulte cu 
preşedinţii corpurilor legiuitoare şi cu şefii partidelor de opoziţie.
Potrivit uzului, cei întrebaţi au răspuns: 
-  Prof.Iorga : Să fie chemat d.Duca, dacă este vorba de partide ; 
                      un magistrat sau un general, dacă este vorba de alegeri ; 



                      un om adevărat      , dacă regele înţelege să-şi ia tot riscul .
    Înţelept şi sincer ."          [----------------------------------------------]

 ¤   Partidele şi noul guvern, 15 nov.'33 

          ( " Universul" , 16 nov.'33  ) 
       /  Iorga  / Goga / Gh.Brătianu / 
Iorga : "Ca guvern de partid, e cel mai bun pe care-l puteam avea. 
            Dincolo şi după dânsul nu se mai poate un alt guvern de partid .[ !!! ] 
            Aceasta este ultima rezervă care intră în focul cumplit " 
                           N.Iorga / despre criză şi guvern Duca / nov.'33 
______________________________________________________________

45.)  N.Iorga* - PND participă la alegeri ? Nici o informaţie  ! , 20-30 dec.'33
         "Contra urii între popoare "  , 25 dec.'33 
        ( "Dimineaţa" , an 29, nr.9697, 25 dec.'33 + foto şi autograf  ) 
       [  LD : număr festiv, de Sărbători  ] 

*Notă 

La începutul anului 1933 , un grup de 60 de savanţi  din 32 de ţări, a elaborat şi publicat 
un volum omagial ( 600 pag ) , tipărit la Paris, şi oferit prof.Iorga din România , 
care avea apărute , la vremea aceea , 935 de cărţi şi broşuri.
Peste 20 de universităţi ,  institute şi societăţi culturale , l-au ales membru activ şi I-au 
acordat titlul de doctor honoris causa ( Oxford, 1930 ; Sorbona- 1931 ; Roma .1933 ) 
( Cf. "contemporanul " 1987 + foto -Iorga  ) ----------------------------------
Iorga / 25 dec.'33

 ¤  Contra urii între popoare

 
      " Niciodată n-a fost între popoarele care formează umanitatea , fără de care ele n-ar 
avea nici un sens, o ură aşa de cumplită ca aceea de astăzi , 
propunerile şi planurile pacifiste nereprezentând altceva decât
 frica unora să nu li sară în gât ceilalţi .[---------------] 
     "E o cumplită psihoză în ceea ce priveşte viitorul , chiar cel mai apropiat.[-----------] 
Fantoma unui nou război , în care o ştiinţă pusă la îndemâna crimei colective , 
se arată capabilă să distrugă oraşe şi regiuni întregi, încremeneşte pe toţi."
     "O generaţie nouă se aruncă turbată în vârtejul plăcerilor celor mai ordinare , 
neştiind ce o aşteaptă mâine. Părechile tinere nu îndrăznesc a creşte copii pentru 
imensul măcel care-I poate aştepta. Religia s-a învăţat a stropi numai cu aghiazmă 
pe morţi şi a binecuvânta pe învingători, oricare ar fi ei.
     " Faţă de această câinoasă duşmănie de antropofagi civilizaţi , care-şi ascut în 
întuneric dinţii, vechile conflicte sociale , pornite din neânţelegerea sensului adevărat 
al muncii , care poate fi capital , şi a capitalului , care a fost muncă , par a cădea pe 
planul al doilea, sovietismul el însuşi fiind gata să intre în danţul diabolic 
al naţiunilor ce stau gata să se încaere .
     " Dar nu numai între naţiunile -State , ci şi în cuprinsul Statelor însăşi ,
se scormonesc şi se exasperează deosebirile etnice , pentru a adăuga încă un capitol 
la epopeea furiilor distrugătoare .Şi de ce ? Pentru că unii vorbesc o limbă ,alţii altă 
limbă, pentru că împrejurările au dat nuanţe diferite aceluiaş fond uman [………………] 
[  urmează recurs la evoluţia războaielor din antichitate, până la contemporani : 
  lupta dintre zei ;lupta dintre războinici ; lupta dintre cetăţi ;năvălirile barbare ; 
secolele medievale ; lupta dintre dinastii ; vârtejul napoleonean ; etc etc ] 
    "Cât e de nenaturală această ură blestemată , se învederează îndată ce 
reprezentanţii deosebitelor neamuri ies din lagărele de izolare ale falsului naţionalism
 şi se întâlnesc pentru a schimba idei sau pentru a-şi uni ostenelile, în orice domeniu.
Ar trebui să asiste mai multă lume la congresele ştiinţifice şi literare , 
ca să vadă cât de uşor se înlătură pojgiţa duşmăniilor altoite în bunul suflet omenesc , 
aşa de capabil să înţeleagă alt suflet. Ar fi deajuns, pentru a înlătuta multe prejudecăţi, 
să stea cineva câteva zile cu tot felul de fiinţi omeneşti pe un transatlantic pierdut în 
imensitatea Oceanului . [---------------------------] 



Bunul simţ al milioanelor de oameni muncitori şi oneşti , care ştiu că un neam se 
ridică prin munca lui iubitoare , iar nu prin simplul gest de ameninţare faţă de alţii
[ --------------] nu se va ridica pentru a împiedica pe paraziţii culturali şi politici 
care tind a distruge sforţările de civilizaţie a şase mii de ani ? " 
                                  N.Iorga / 25 dec.'33 
____________________________________________________________________

46.)   N.Iorga, Expozeu -program, şed.Com.Executiv P.N .D  , 22 ian.'34
 
         (  "Adevărul " , an 48, nr. 15.354, 23 ian.'34  ) 
[  LD : este un scurt reportaj; rezumat .Ori reportajul a fost făcut cu reavoinţă 
 sau în bătaie de joc, sau … Iorga este într-o stare sufletească şi mentală … obosită.
Este penibil, este logoreic, ininteligibil, şi,  din când în când, respiră supărare pe toţi şi pe 
toate . Notez cu conştiinciozitate reportajul ca pe o mostră.  ] 
   ¤     Regruparea partidelor politice ?   
¤ PND - tradiţie şi valoare 
¤ Corporatismul ? 
¤ Monarhia .
¤ Guvernul 
---------------------------------------------
Comit.Executiv al partidului naţionalist - democrat de sub conducerea prof.Iorga , 
s-a întrunit , sub preşedinţia prof.univ.D.Pompeiu ( fost preşed.Camerei ) .
Au vorbit, Munteanu -Râmnic, M.Gheorghiu -Cahul, Tr.Tino-Brăila, preot Costescu, 
dr.mateişan, Stănculescu -Ghigheanu, prof..Pârvulescu .
În şedinţa de după amiază, a luat cuvântul prof.Iorga.

Iorga / 22 ian.'34

 ¤ Regruparea partidelor politice ? 

 )) :  Critică sistemul de a se perinda prin faţa ţăranilor,  zeci de programe politice, 
       " cari de cari mai extraordinare " ; 
Se pot face regrupări de partide, dar … "nu se pot aduna decât cantităţi 
cari sunt de acelaşi fel [----] nu cred să existe o relativitate a aritmeticii , 
chiar şi în domeniul aritmeticii politice . 
)) :  Se vor aduna deci la un loc , cu câteva voturi mai multe, 
    şi cu mai puţin obraz. 
"Noi suntem gata     să întindem o mână   de prietenie cui lucrează pentru 
interesele statului român." [?!?] 
Iorga / 22ian.'34
 

 ¤ PND - tradiţie şi valoare

 
[ LD : din păcate … nu prea se înţelege ce a vrut să le spună Iorga ; 
sau , se înţelege dar ceea ce le cere copartizanilor lui… nu este specific muncii şi ţelurilor 
unui partid ! definiri sui - generis … metafore specifice limbajului lui … un orgoliu 
bosumflat … aluzii răutăcioase … Ce mai ! o logoree care mi-a dat fiori…    ] 
" Vă îndemn să lucraţi , ) nu pentru a înscrie oameni la alegeri, )) :   nu pentru a 
zădărnicia de a cerşi voturi , la sate.Dar , mai ales, )) :   nu ameninţând, 
crezând că cu sprijinul străinătăţii se poate îndrepta ceva.
Atâta vreme cât în ţara asta se găsesc atâtea bogăţii , cu oameni de toată isprava ,
 vor fi învinse toate greutăţile.Noi suntem pentru alegerea valorilor iar valorile se 
impun prin muncă . Răspâdiţi cultura şi deveniţi un centru luminos şi cald pentru 
concetăţenii dvs. [!?!] Oameni de ispravă prea  vrednici , se strâng în jurul meu .
" Sunteţi partid în sensul că reprezentaţi anumite idei. 
Am avut programe din care s-au hrănit multe partide .[ asta e adevărat ! ] 
Noi am scos rădăcini politice [  !?!]  din acest popor şi am coborât sămânţa 
roditoare [!?!] O generoasă operă românească , o altă atmosferă. 



Cu cât veţi fi oameni mai de seamă , cu atât veţi câştiga mai multe inimi
 [ dar voturi ? ] Evident ne găsim în faţa unor mari greutăţi .
Dar omul cu socoteală nu-şi închipuie că se dărâmă ţara . 
Greutăţile se pot birui de multe ori foarte uşor .
Să nu ne închipuim că ţara asta este la sfârşitul destinelor ei.[-----------------] 
Iorga / 22 ian.'34

 ¤ Corporatismul ?

 
[  LD : părerile lui despre corporatism şi parlamentarism sunt … jalnice ! 
   Şi , pe deasupra, confuze ! supărarea lui jignită se revarsă asupra tuturor instituţiilor ;
vrea corporatism , dar … un corporatism ca într-o fabulă  ] 
"Corporatismul ? Dacă este vorba ca statul să  creeze corporatismul [De ce statul ? ]  
, atunci n-ar fi altceva decât   o nouă caricatură   , pe lângă celelate pe care le avem. 
[!?!] A le da însă dreptul oamenilor de-a fi reprezentanţi pe baza muncii şi 
profesiunii lor , este lucrul cel mai nimerit.
 Votul să fie dat pe categorii profesionale , însă numai în măsura sacrificiilor 
ce le face acea profesiune pentru stat [adică ? cine măsoară acest sacrificiu ? ] 
Iorga / 22 ian.'34

¤ Monarhia .

" S-ar termina atunci şi cu tristul mijloc al partidului de-a merge cu ameninţarea 
până şi asupra Coroanei însăşi . Eu sunt pentru Monarhia activă. 
Nu sunt pentru Regele împiedicat a gândi şi vorbi. 
Nu sunt alături de cei cari vor ca în ţara să nu fie decât o singură voinţă : a 
clubului.
Coroana trebuie să aibă un prestigiu întreg.
Când faci o greşeală , să nu ţipi pe acoperişuri că ea a fost făcută de Coroană.
Să nu se joace oricine cu Coroana României , în locul căreia nu se mai poate pune 
nimic. Este bine când se vine cu o lege în numele Coroanei , să nu fie stricată de 
un alt parlament, tot în numele Coroanei.
Iorga / 22 ian.'34

¤ Guvernul 

1. Avem un guvern care poate să spună ce vrea , 
    dar care trebuie să vrea numai un singur lucru , nu două [?!? ] 
2. Avem o lume care este speriată numai sus, 
    guvernul să n-o sperie până la capăt, jos [!?! ] 
3. Avem un incident nenorocit care nu pătează ţara. 
   Sângele lui Duca a ţâşnit pe anumite braze , pe obrazul României, nu! 
                    Iorga / 22 ian.'34 
__________________________________________________________________

---------------------------------------------

Guv.Gh.Tătărăscu - Legislatura I .Sesiunea ordinară .1 febr. -    1934 

--------------------------------------------

47.a. ) Inaugurare Parlament Mesajul Regal .Omagierea lui IGDuca , 1 
febr.'34
(    "Adevărul" , an 48, nr.15.363, 3 febr.'34  ) 
    Iorga   /   1 febr.'34 
" Nu pot decât să repet expresia sentimentului meu de oroare 
)  faţă de crima politică şi părerea de rău că ţara pierde inteligenţa lui IGDuca   ,   
om care era în stare să-i aducă încă multe servicii " 
___________________________________________________________________



47.b ) Vasile Marin , Crez de generaţie, Colecţia " Europa, Munchen, 1977 ,
     ediţia a IV-a ( reimprimare după ed.a II-a Bucureşti, Tipografia "Bucovina" IETotouţiu ) 
   V.Marin / iarna '34 

¤ Scrisoare către N.Iorga ,( p. 79-84 )

  [ LD :este unul din cele mai elocvente documente  de sorginte legionară,
     privind asasinarea lui Duca şi represiunea ce a urmat .
      Este , de asemeni, expresia unei stări psihologice existente în lumea legionară , 
      după asasinat , şi înainte ca procesul să se fi judecat .  ]
   " Onorate d-le profesor, 
În zilele acestea , împletite din nelinişte şi dezmăţ de autoritate, 
când prestigiul statului românesc trebuie căutat undeva în trecut , 
dinapoia zidurilor pe care şi le-a ridicat singur întru apărarea fiinţei sale fizice şi morale, 
înlăuntrul unui stat în care ideii de justiţie i s-a substituit 
furia brutală a politicianismului răzbunător , 
iar respectul demnităţii omeneşti este zilnic strangulat de şbiţul agentului 
poliţienesc,
 vă scrie rândurile acestea un legionar al Gărzii de Fier,
 fost elev al dvs, între anii 1923-1924 , la Univ.din Bucureşti , 
şi atent cercetător al cursurilor de la Vălenii de Munte în vara anului 1927. 
    " Şi mi-am permis să scriu rândurile acestea , 
în numele meu şi al tuturor camarazilor mei , închişi în fortul 7 , 
sau prigoniţi ca fiarele între hotarele unei ţări, care se pare că nu le mai aparţine 
,   nu profesorului   care mă onorase odinioară să comentez la seminar , 
         acolo în odăiţa de la Liga Culturală , cronica latină a lui Orosius  ; 
         ale cărui prolegomene la o istorie universală [---------------------] mi-au deschis larg 
poarta
          înţelegerii către lumea de ieri şi mi-au pus la îndemână cheia zăvorâtei uşi a 
vremurilor 
         de mâine şi care, cu fraza îmbibată de intuiţie critică , mi-a dat înlesnirea , 
          prin cele 3 vol.asupra istoriei literaturilor romanice , să înţeleg , pentru totdeauna ,
          fondul autentic şi comunitatea de spirit şi de realizare a latinităţii întregi .
Nu profesorului şi savantului Iorga  - căruia , în numele unei generaţii care citea , 
          şi citea mult şi bun,  nu-mi îngădui să-i tulbur clipele de pace - îi scriem aceste 
rânduri , 
ci le îndreptăm către Nicolae Iorga , interpretul cel mai de seamă al gândirii şi simţirii 
româneşti , temerar deschizător de drumuri largi   pe ogorul naţionalismului   
creator, 
către Nicolae Iorga ,scriitorul şi consultătorul cu harapnic de foc în pană şi în 
glas, 
 omul de Stat care a încercat revoluţionarea statului românesc, 
dar a fost întrerupt de răscoala ienicerilor fără Domn , fără Dumnezeu şi fără Ţară, 
îi scriem aceste rânduri lui Nicolae Iorga, profesorul de conştiinţă al ţării întregi, 
aşa cum nu i-a mai fost dat acesteia de la Eminescu încoace . 
Aceluia care a iubit şi împărţit dreptatea şi a veştejit nedreptatea , de oriunde ar fi 
venit ea, 
aceluia pentru care ideea de omenie a însemnat însuşirea cea mai dintâi a sufletului 
românesc, 
aceluia care a înţeles şi a îmbrăţişat pe omul de crez cu fapta şi cu gândul, 
şi căruia destinul tragic al omului împilat şi prigonit pentru idee 
nu-i poate fi străin de suflet şi de minte, către acela se îndreaptă acum , prin mine, 
o generaţie întreagă crucificată şi spurcată de ploaia tuturor infamiliilor şi 
care cere să fie ascultată în faţa unei judecăţi pe care o ştie, 
înainte de toate, dreaptă. 
                           Domnule profesor, 
Nu ne plângem soarta , şi nici nu solicităm nimănui îndurare. 
Ne dăm prea bine seama de faptul că nu am fi putut coaliza atâta ură şi atâta urgie 
împotrivă-ne, dacă acţiunea noastră , îmbibată de crez şi de simţire 
românească,
 nu ar fi găsit ecouri mai largi şi mai profunde decât lasă să se înţeleagă prigonitorii 



noştri de azi .< Nimeni nu aruncă cu pietre în pomul fără roadă  > scriaţi undeva , şi 
noi suntem 
cei dintâi care am înţeles tâlcul acestei cugetări , culeasă în fagurile înţelepciunii dvs. 
Ştim de asemenea că istoria nu se scrie cu pana înmuiată în cerneală de roze , 
iar drumul victoriri mari nu se duce, nici o dată, pe sub arcade înghirlandate.  Nu ! 
   Ceea ce dorim să găsim , fie la adversari, fie la prieteni, este acea înţelegere a 
relităţii 
celei adevărate , este privirea răspicată în inima lucrurilor,  este întâlnirea pe aceeaşi 
cale , punct de onoare pentru oamenii de onoare, calea interpretării cu bună 
credinţă .
                                     * 
   Vă rugăm deci să binevoiţi   a paraleliza şi dvs   , onorate d-le profesor, situaţiile 
respective.
  Noi nu avem nici presă, nici post de radio, nici reprezentanţi în sfatul ţării , 
nici săli de conferinţe, nici asociaţii de tot soiul, 
 a căror unică activitate de la o vreme încoace , se pare că o constituie 
numai continua comemorare a unui dispărut şef de partid  [ I.G. Duca ] 
 Noi nu am mobilizat clientela străzii , 
noi n-am organizat laşitatea colectivă, 
noi nu dispunem de clopotul cel mare de la Patriarhie, 
noi nu am luat în antrepriză zăpăcirea opiniei publice conştiente, 
noi nu avem la dispoziţie rotativele calomniei din valea Sărindarului , 
noi nu ne tânguim şiret pe la colţuri de stradă , 
noi nu înţelegem ca pentru meschine interese de politicianism bizantin , 
să ne transformăm în exploatatori de cadavre. 
    " Mărturie stă discreţia cu care am învăluit morţii noştri.  Şi nesiguranţa zilei de 
mâine 
o purtăm în noi, cu toţii. Cu aceeaşi tărie , de oameni nevinovaţi, 
sortiţi să furnizeze figuraţia unui <  complot    >care n-a existat nici o dată şi   
nicăeri, 
Dacă nu în capul înfierbântaţilor şi ipocriţilor de la conducere. 
    " Zac deacum , îngheţaţi sub pământ, îngropaţi creştineşte sau încineraţi tâlhăreşte,
 morţii noştri anonimi : studentul Virgil Teodorescu de la Constanţa, tânărul cu ovhii 
de cer , 
împuşcat pe la spate de o brută poliţienească în vreme ce lipea un afiş electoral al 
Gărzii ; 
cu creerii împrăştiaţi pe haină şi pe asfaltul străzii , muncitorul Niţă Constantin din Iaşi, 
pentru că încercase să arunce o pâine camarazilor lui asediaţi în căminul de la Râpa 
Galbenă ; 
gunoit pe patul spitalului de la Giurgiu, s-a stins în bătăi şi schingiuiri ,
săteanul Bălăianu, fruntaş dintre cei mai aleşi ai comunei lui ; 
împuşcat noaptea, după sistemul Cekei, şi svârlit în şanţul şoselei Pantelimon,  adus apoi 
nu se ştie unde , Sterie Ciumette , din familia istorică a Ciumeţilor macedoneni, cei care ,
 împreună cu Badi Alexe , au dus acolo luptă crâncenă pentru cauza naţionalismului 
aromânesc , împuşcat ca un câine turbat, acelaş Sterie Ciumetti care fusese purtat în 
lanţuri şi schingiuit pentru acţiunea naţională, de greci.  Şi alţii , pe care nu-i ştim încă, 
dar despre care
 se zvoneşte continuu că ar fi fost doborâţi  în furia instinctelor deslănţuite ale 
acelora chemaţi să fericească cu linişte ţara , în pragul anului acesta trist şi gol. 
     " Noi ni-i plângem domol şi  înecat pe aceşti morţi ai noştri, fii ai pământului nostru,
 aşa cum îi plâng şi familiile lor, cari nu găsesc răspuns la nici o poartă unde bat. 
  Şi toţi flăcăii aceştia vrednici , nu plătesc încă   victima unui atentat   [ IGDuca  ] 
pe care nimeni dintre noi nu l-a dorit şi nici unul dintre noi nu l-am 
recomandat. 
     " Pentru fapta unor tineri cari , în setea lor de dreptate , au împins 
fanatismul 
până la ridicarea vieţii aceluia pe care îl socoteau patron al nedreptăţilor ,
sunt prigoniţi , schingiuiţi,smulşi de la familie şi din activitate şi depuşi în fortăreţe 
umede , sute de fii ai neamului acestuia, care nu sunt şi cei mai de pe urmă. 
     " Setea de sânge nu şi-au potolit-o încă autorii măcelului în masă de la 1907. 



Orice se poate ierta în ţara aceasta , cum scria o dată marele meu prieten Nae Ionescu, 
orice,
afară de crima de a te fi atins cumva de dreptul de proprietate , pe care şi l-a atribuit pe 
vecie , asupra statului românesc , istoricul partid liberal.  Aceasta nu se poate ierta ! 
             " Se prescriu crimele de lèse-majestate  ; o, actul de la 4 ianuarie ! 
               Se prescriu jafurile din averea ţării , se prescriu asasinatele adversarilor 
politici, 
               chiar dacă sunt prim-miniştri , 
               se prescriu măcelurile în gloata ţărănimii ori  a muncitorimii , 
              dar crima de a fi declarat antiliberal , nu se prescrie !  Niciodată! 
"De două luni de zile zac în cazematele fortului Jilava , 
slujitori dintre cei mai curaţi ai altarului, intelectuali cu faimă, eroi distinşi cu Mihai 
Viteazu 
-  lui Stere i se acordă pensie !  - oameni vrednici în breasla lor, 
tineri studioşi închinaţi cărţiişi faptei .
   Se ştie de toată lumea că n-a existat parodie de justiţie represivă   ,   
este o masivă înscenare , pusă în serviciul răzbunării politice ; 
    Se ştie că actul nenorocit de la Sinaia , nu a fost pus la cale decât de cei 3 tineri , 
                    aşa cum au declarat-o ei înşişi, cu toate torturile ce li s-au administrat 
                     şi pentru ferocitatea cărora inchiziţiua medievală s-ar fi felicitat , 
că au făptuit singuri acest act, care , aşa cum scria < conspiratorul  > Nae Ionescu , 
                      se găsea înscris în planul tragic al fatalităţii ; 
că erau convinşi că slujesc o cauză şi o idee, 
                       răzbunând printr-un gest , un lanţ de nedreptăţi, ilegalităţi şi de 
neomenii, 
                     lanţ care începea cu verigile asasinatelor 
                     şi sfârşea cu dizolvarea brutală a organizaţiei lor politice 
                      şi cu încarcerarea gratuită a tuturor celor cari au candidat 
                       în numele aceleeaşi organizaţii. 
  Toate acestea sunt zadarnice 
Ţara cea adevărată , merge sufleteşte alături de cei întemniţaţi. 
Ţara aşteaptă o linişte, din care conducătorii de azi îşi făcuseră un program , 
şi constată că nu o are.
  Arcanul funcţionează încontinuu , judecata întârzie, sfârşitul cel bun nu se 
întrevede . Guvernul continuă să organizeze exasperarea, să întreţină panica 
şi să compromită câtă brumă a mai rămas din prestigiul autorităţii statale. 
  Toate acestea pentru că setea de răzbunare  a Molochului liberal nu e încă 
potolită." 
Vasile Marin / 
   "Apărător al proceselor intentate Gărzii de Fier , 
şi care toate , pe tot cuprinsul ţării,indiferent de instanţe, de la Ocol ,Tribunal, 
Consiliu de Război sau Curţi de Apel, au fost câştigate , 
membru al unui < cuib  > de intelectuali care se străduiau să formuleze programul , 
 autor al unei serii de articole doctrinare  - aşa m-a cunoscut Nae Ionescu - 
am candidat pe listele Gărzii. 
   "Dizolvarea m-a prins la Sighişoara , de unde am fost ridicat, şi de acolo, fără cea 
mai sumară cercetare, întemniţat la fortul Jilava. Deşi am sesizat instanţele de drept, 
pentru ilegala noastră detenţiune, deşi am protestat în presă , până la Rege,
 nimic nu a fost luat în seamă. 
   " Eliberat de la Jilava după 3 săptămâni de confiscare  , 
în după amiaza zilei de 29 decembrie    - ziua atentatului de la Sinaia  -
 bolnav de umezeala fortului, şi slăbit de cele 5 zile de greva foamei, declarată acolo ca 
suprem protest , am avut poate norocul să nu fiu găsit de poliţie 
pentru a fi reconfiscat în aceeaşi noapte. 
    " Am preferat să nu apar până acum, nu de teama judecăţii , pe care o aşteptăm 
cu toţii, oricare ar fi ea, competentă sau nu, dar pentru a-mi evita noi  şi inutile 
suferinţi. 
Atâta timp cât sistemul confiscărilor abuzive va continua, 
şi câtă vreme perspectiva unei judecăţi nu se întrevede, 
nu voi încerca  ,   de sigur  ,   punerea mea la dispoziţia unor autorităţi   
cari trăesc din încălcarea legii .



      " Şi cazul meu este cazul tuturor acelora care stau închişi , 
pe temeiurile participării la un complot confecţionat ad-hoc. 
Şi nu este inutil, cred, să se ştie acestea de către Ţară, de către Ţara cea adevărată, 
care nu este numaidecât şi oficială. E bine să se ştie că, 
  în vreme ce prin surle internaţionale , gras plătite din anemiatul buget al ţării, 
se celebrează prin banchete şi şedinţe < epocale   >, cu fotografi şi radiodifuzare , 
pactomania titulesciană, 
 din vina aceluiaş Titulescu , a cărui condiţie de totdeauna a fost < să nu se 
amestece în treburi interne  >, zac prin beciuri şi forturi umede , sute de români tineri,
 voinici la minte şi la trup. 
       " Pentru ţara cea adevărată am scris rândurile acestea. 
Şi pentru aceea le-am adresat lui N.Iorga .Care, oricât s-ar fi supărat uneori pe unii din 
noi, pentru mici mojicii scrise cu impertinenţa vârstei şi nu cu capul, 
nu rămâne mai puţin dascălul cu autoritate , al nostru, al tuturor " 
                                Vasile Marin / iarna 1934 
-------------------------------------------------------------------------------------------

 48.a. )  Validări în Senat , 9 febr.'34 

        (  "Lupta" , 11 febr.'34  ) 
  Gr.Filipescu -M.Manoilescu / 

  ¤  Scandal, calomnii reciproce

 
            [  LD : legat de "interese economice şi malversaţiuni   ] 
 -    Manoilescu : explică de ce a intrat în guv.Iorga şi … de ce a plecat , 
      când a văzut …  că nu este guv.Iorga… 
-    Iorga : Dta când te uiţi undeva , trebuie să vezi cine stă pe scaun, nu sub scaun ! 
     Cine este sub scaun,  poate să răstoarne pe cel care stă pe scaun, 
     dar acela nu stă niciodată sub scaun, ca să răstoarne pe cine stă pe scaun !" 
                                Iorga / 9 febr..'34 
_____________________________________________________________________

48.b.)   Iorga  -  discurs , Senat , 24 febr.'34 
 [ LD : recuperează-l din documentar ISISP ] 
______________________________________________________________________

48.c.)  ACCuza , discurs la mesaj  ,   2 mart.'34 
ACCuza - Victor Iamandi  / 4 mart.'34 / retro ' 1914, 1919
------------------------------------------------------

¤ Generaţiile "naţionaliste " 

¤ Partidul Naţionalist  Democrat

[ LD : Iamandi nu poate rezista tentaţiei de a pune anume lucruri la punct.
 Cade astfel în "capcana" polemică a lui Cuza.  Dacă politic , acest lucru poate fi 
discutabil,  istoricul nu are decât de câştigat din asta .] 
" Dlor, mă uit în acestă Cameră şi reminiscenţele mele mă fac să  văd pretutindeni 
elevi de ai mei.Sunt numeroşi elevi de ai mei printre dvs., pe care nu-i cunosc , 
dar care ei îşi amintesc de învăţăturile mele şi sunt foarte fericit
 că pe banca ministerială se găseşte şi un elev de-al meu , care a ajuns departe 
 - eu n-am ajuns nimic  ( ilaritate  ) - şi va ajunge şi mai departe  - care este subsecretar 
de stat . Dl Victor Iamandi îşi aduce aminte, poate, de luptele noastre la care a 
aparticipat şi d-sa. Nu ştiu dacă îşi mai aduce aminte, dar eu, care nu uit, îmi aduc 
aminte …
-  Victor Iamandi : N-am uitat nici eu.De atunci sunt vreo 22 de ani… 
-   ACCuza : Adică vrei să spui că după 22 de ani, eşti purificat ! ( ilaritate ) 
-  Iamandi : "Daţi-mi voie .Ştiu că dvs urmăreaţi să vă dau un răspuns, ca să vă dau 



prilejul de a face nu ironii, ci de a găsi un mijloc mai serios pentru a vă expune 
punctul de vedere .
Eu nu contest nimic din ceea ce constituie educaţia tinereţii mele ;
 ţin însă să declar că  şi atunci erau excese pe care eu le consider
)  imposibil de aplicat în viaţa noastră de stat . 
Dar , pe atunci, aşa cum se practica naţionalismul, în timpul studenţiei mele , 
când dvs şi dl profesor Iorga eraţi în fruntea acelei mişcări , 
nu s-a ajuns niciodată )  la ceea ce s-a ajuns astăzi ." 
-  ACCuza :  " Dl Iamandi ştie că de când d-sa stă pe culmile măririlor, n-am avut nici 
un raport cu d-sa; ştie bine acest lucru.Am evitat anume . ( întreruperi la PNL ) 
Vă rog, eu tot ce am în inimă , spun pe faţă.Care au fost consideraţiunile ? 
N-am vrut să am aerul că trec pe la dl ministru Victor Iamandi , eu vechiul său 
profesor, pentru a părea că vreau să solicit cine ştie ce concesiune d-sale, elevului 
meu,care se găseşte astăzi la înălţimea mărirei. Nu mi-a convenit. 
M-am bucurat însă, de departe, când l-am văzut manifestându-se - şi eu pot să-i spun 
acum sincer  - cu talentul d-sale, pe care l-a pus în serviciul unei cariere , care sper că 
se va desăvârşi şi va deveni tot mai strălucită .
Ca elev al meu , aş dori însă să nu uite învăţăturile primite. " 
( aplauze, ilaritate la LANC ) 
    " În ce priveşte ordinea , la noi [ LANC ] niciodată nu s-a procedat la nici un exces 
şi nu a fost tolerat nici un fel de exces.   S-au putut întâmpla incidente între 
poporaţie 
şi anumite elemente , dar de acelea nu răspundem noi ;  sunt lucruri fatale într-un stat 
unde sunt conflicte de interese între băştinaşi şi străini. 
Noi am fost întotdeauna reprezentanţii ordinei celei mai desăvârşite .
Dovada o avem în faptul că anumite elemente , care nu erau conforme cu ordinea, 
au trebuit să iasă din organizaţia noastră 
pentru a putea urmări scopurile lor pe alte căi , decât acelea pe care le-am urmat noi.
[ aluzie la Legiune, la Garda de Fier, fără să le numească  ] 
          Dl Victor Iamandi îşi aduce aminte că într-o noapte, pe la ora 3 , 
          când fusesem înfrânţi în alegeri la Iaşi [------] dsa după cum l-aţi auzit vorbind , 
         în plenitudinea exuberanţei d-sale oratorice, s-a suit pe capra unei trăsuri ,
         în faţa statuii lui Mihail Kogălniceanu , din faţa uUniversităţii , perorând poporului , 
          ce se compunea din vreo 30 de cetăţeni , care nu se culcaseră încă la 3 noaptea  .
          ( ilaritate la LANC )
-   Victor Iamndi : " Dle profesor, îmi pare rău, pentru trecutul acela, pe care eu îl 
preţuesc,că dvs găsiţi o asemenea explicaţie şi, mai ales, chiar unele denaturări. 
Daţi-mi voie să vă reamintesc eu : nu era vorba de o înfrângere a dvs ; 
era în 1914, când eu eram preşedintele Centrului studenţesc din Iaşi;
 aveam vreo 22 de ani pe atunci ; dvs. partcipaserăţi la Colegiul al II-lea pentru 
Cameră,la Iaşi, la care reuşiserăţi şi mergeaţi în trumf spre locuinţa dvs., pentru 
reuşita în acele alegeri. Acolo v-am felicitat pentru succes.N-am nimic să reneg. 
Dar de ce spuneţi acum că am vorbit în faţa a 30 de cetăţeni ? Eu cred că erau mai mulţi 
de 30, dar nu v-au convenit dvs să spuneţi asta . ( aplauze la pNL ) 
-  ACCuza : Dle Iamandi, reuşita mea a fost salutată de întreaga naţiune  "( ilaritate )
ACCuza -Vict.Iamandi  / 2 mart.'34 / retro' 1914

 ¤ Partidul Naţionalist Democrat 

-   Victor Iamandi : "Dle profesor Cuza, atunci noi vedeam în dvs şi în dl Iorga ,     
pe purtătorii unei credinţi , care trebuia să se transforme într-o mişcare , 
care să aducă schimbările necesare vieţii politice şi naţionale a statului acesta .
Aşa era pe atunci .Era mai mult o mişcare cu caracter cultural , 
pentru că dl Iorga a pornit la 1906 , de la o mişcare cu caracter cultural  , 
pe care dvs aţi îngrădit-o într-o doctrină pe care aţi numit-o 
doctrina   Partidului Naţional-Democrat .  
În urma acelui succes al dvs, [ alegeri la Colegiul II , din 1914  ] care de 20 de ani nu 
mai avusese loc , întrucât de la 1895 nu vă mai aleseserăţi , 
 ) în loc să începeţi consolidarea mişcării duse de acord cu dl profesor Iorga , 
dvs aţi găsit prilejul să vă desfaceţi de dl Iorga şi să aruncaţi în toate colţurile 



ţării , pe toţi aceia care credeau în ideologia dvs. 
Atunci a început aşa zisa tragedie a tineretului de la 1914 , 
care a fost fericit, apoi, că a putut găsi plasament ideologiei lor în alte partide , 
pentru că, dle profesor Cuza , noi nu facem decât ideologie, oriunde ne-am afla, 
şi nu regretăm nimic că ne-am adaptat în cadrul politic al sistemului acestuia "  
( aplauze prelungite la PNL )  Aceasta este situaţia. " 
-  ACCuza : Dle ministru, cum să regreţi d-ta care ai ajuns aşa de tânăr ministru,
când eu, aşa de bătrân, n-am ajuns încă ministru !  ( ilaritate, aplauze ) 
                                ACCuza / 2 mart.'34 
___________________________________________________________________

 49 )  Nicolae Iorga ( PND ) , despre minorităţi , Senat ,  9 martie '34
(D.S. MO 14, şed. din 9 mart.'34 , p. 467, 469 ) 
    Iorga explica în Senat că legăturile sale cu minorităţile au fost " de cea mai perfectă 
toleranţă " .El evoca diverse episoade în care reprezentanţii minorităţilor au venit la 
el, solicitându-i sprijin. 
 Spunea : "Acei care-şi închipuie că ungurii din Ardeal sunt o colectivitate de 
iredentişti, 
  nu-I cunosc.  Ţăranul şi meşterul ungur din Ardeal 
votează uneori pe fostul lui stăpân feodal , fiindcă acesta este obiceiul. 
 Iar stăpânul feodal , nu este totdeauna de cea mai sigură origine maghiară " 
La un  moment , Hans Otto Roth  l-a întrebat " puţintel de sus " , cum va fi reprezentat 
poporul german în Parlament . El i-a explicat că este de acord cu rezolvarea 
problemelor minoritare , dar nu ca partid, şi nu cu pretenţia 
de a dăuna altor partide româneşti. 
                  Iorga / 10 mart.'34 
_________________________________________________________________

50.)   Iorga - despre armată , vitejia românească ( anchetă parlamentară ) , 
mart-'34
       Problemele Apărării Naţionale , anchetă parlamentară ,  martie 1934 
       ( Rev."Parlamentul Românesc ", an V, nr. 136 -140  ) 

¤ Vitejia românească 

[LD : mă gândesc la asasinarea lui , de către legionari, în 1940 ! ] 
  "  Sunt multe feluri de vitejii : a noastră nu caută duşmanul , din ambiţie sau din 
neastâmpăr.Ea nu-l doreşte măcar . Aventura , în orice , ne e adânc străină , 
şi chiar repulsivă , ca tot ce e nechibzuire , lipsă de plan şi de măsură.
  " Sântem viteji însă în apărarea dreptului nostru ca unii cari , moştenind idei de 
drept  de la Romani , nu putem trăi în afară de dânsul. Ce ştim că e al nostru îl apărăm 
, ca răzăşul moldovean bucata lui de pământ , cu unghiile şi cu dinţii. 
De pe acest teren sacru nu ne poate smulge cineva , decât morţi.
Şi preferăm moartea, tăgadei de drept.
De aici defensiva noastră biruitoare  de-alungul veacurilor : Posada, Vaslui, Valea 
Albă, Călugăreni Mărăşeşti .  Şi vitejia aceasta o avem şi în viaţă.
 Dacă ne ştim drepţi, orice ar fi împrejur, nu ne clintim " 
-------------------------- N.Iorga / mart.'34 -------------------------------------------
_______________________________________________________________

---------------------------------

Guv.Gh.Tătărăscu - Legislatura I .Sesiunea a II-a ordinară .15 nov.'34 - 20 apr.'34

------------------------------

51.)  N.  Iorga , dscurs comemorativ : 1 dec. 1918, Senat, 1 dec.'34
( "Universul" , 3  dec.'34 ) 
[ Nicolae Iorga este supărat .Pe toată lumea. Ţine , de aceea, să fie cu orice preţ … 
  contra tuturor .În fond , vrea să nege meritul fruntaşilor ardeleni  - fără să-i 



numească ,  printre ei este vizat Vaida ,Maniu ş.a.  -, vrea să nege şi meritele PNL , 
ale lui Brătianu,  şi atunci rosteşte o poliloghie greu de descifrat devenind 
" apostolul  anonimilor" , al iobagilor, al cărturarilor de sec. XIX, al ardelenilor care au trăit 
în regat  ,   numai a făuritorilor lui 1 decembrie,   nu ! 
   Eu nu ştiu cum voi desscrie în cartea mea… ranchiuna aceasta a lui. 
   Cred că , din acest p.d.v., el a fost menajat în epocă şi mai târziu, 
     iar istoriicii l-au citat prin selectare şi omisiune.  ] 
     El nu este partizanul comemorărilor , deoarece , cea mai bună comemorare 
este un adaos de miuncă splidară. 
     "Dacă m-am hotărât totuşi să spun câteva cuvinte este că socot că trebuie să fie 
şi o socotire de merite .  Noi ne găsim în ţara aceasta mare , pe care să dea 
Dumnezeu să o ţinem cum se cuvine. 
A fost făcută frumoasă , să ştim s-o ţinem frumoasă. 
Nu cerşim la nimeni , fiindcă asta ar însemna că nu suntem în stare să o apărăm noi. 
     " Şi nu speriem pe nimeni pentru că nu cuvintele de la aceastătribună 
apără România, ci ceea ce s-a văzut la manevrele din urmă , la care am vorbit şi 
cu reprezentanţi ai statelor străine.  Şi ceea ce s-a văzut la manevrele din urmă se poate 
rezuma în aceste cuvinte : cine pofeşte să ne clce hotarele , îl aşteptăm. 
       " Peste meritele oricui, sunt două feluri de oameni , care, 
 în unirea noastră românească,  au avut mari merite , şi care n-au nume,
 fiindcă sunt mii ,sunt sute de mii , sunt milioane , 
oameni care trebuie să fie comemoraţi ;
  sunt întâi, cei mulţi, care n-au fost nici o dată lângă strein, 
cari n-au vorbit limba streinului, care nu au negociat cu streinul 
şi  care au rămas cu munca lor, cu sfânta lor încredere în viitorul neamului. 
Pe aceştia nu trebuie să-i uităm. 
     " Şi sunt aceia cari, ori dacă au rămas dincolo, au rezistat la toate momelile , 
la toate ofertele de răsplătire , căci puteau să ajungă sus,
   dacă încetau să fie români.   
 Ei au rămas la munca lor , la sudoarea lor de sânge , iobagii aceia din Ardeal, fraţi 
care, după ce s-a pierdut războiul , căci noi la început l-am pierdut ,
   l-au făcut ei şi au câştigat biruinţa.   
Pe toţi aceştia nu trebuie să-i uităm , pe mucenicii brazdei, pe fraţii de dincolo, care 
fără nici un alt gând decât de a sluji ţara , au stat şi au murit înaintea unui duşman care îl 
întâmpina cu arme perfecţionate .
    " Această unire a ieşit însă şi din sufletul românesc , legat de un ideal,
 care a fost acelaşi în toate provinciile neamului. 
    De câteori este vorba de lucrurile de la 1918 , eu, ca istoric,  văd răsărind înaintea 
mea figurile acelea mari , a bietului monah Samuil Micu , a dârzului latin făgăraşan , 
mort în sărăcie şi în casă străină, Şincai, a bunului părinte sfătuitori al neamului său 
cel mai înalt ideal, Petre Maior, şi toţi ardelenii , cu Lazăr în frunte , 
cari au venit aici  şi au făcut şcoală de credinţă şi de ideal românesc. " 
   [ LD : am citit de câteva ori fraza de mai jos. Nu înţeleg ce vrea să spună. 
     ştiu doar că reproşează unor ardeleni că … nu au fost iredentişti … 
     pe vremea când România făcea politica Triplei Alianţe.  ] 
         " Nu pot să uit că atunci când o generaţie nouă , în această Românie, care . când 
România făcea , pentru apărare momentană , politica Triplei Alianţe , 
    dincolo , în Ardeal, un singur glas  -unul singur ! -  din cei mai în vârstă 
a rostit crezul de iredentism românesc : părintele Augustin Bunea, 
neuitatul meu prieten, în momentul când din mijlocul intelectualităţii româneşti 
de dincolo, veneau şi anumite forţe din lături , care trebuiau să fie socotiţi ca 
duşmani ,băieţii de la Blaj, de la Sibiu şi de la Braşov, şcolarii anului 1913 , 
generaţia aceea care astăzi numără un poet ca Octavian Goga , 
un prozator ca Agârbiceanu , băieţi care atunci îşi făceau ucenicia lor, 
au avut îndrăzneala în faţa străinilor să spună : 
" Nu ! Noi nu vrem să trăim în Ungaria ! " 
      " Pentru gloria celor morţi , pentru care în ochii noştri este acum o lacrimă, 
pe care formele vieţii sociale ne împiedică de a o vărsa pentru acei vii    , 
dintre care unii au fost scoborâţi şi scăzuţi din viaţă 
dar care în adâncul sufletului lor socotesc cel mai glorios moment din întreaga viaţă
 a lor, acela când îndrăznesc să afirme şi aici la Bucureşti , ca şi la Alba Iulia, 



că nu este decât o singură soluţie : unirea prin vărsare de sânge , prin războiul de aici 
dacă e nevoie, de acolo prin revoluţie .
      " Pentru gloria acestor tineri   care i-am cunoscut în totul şi pe care îi iubesc,
 am ridicat aceste cuvinte. "                 Iorga / 1 dec.'34 
________________________________________________________

¤ I.Inculeţ ( Interne ), d.Iuca ( subsecretar de stat ) V.Alimănişteanu ( raportor ) ,

Proiectul Legii administrative ,   Senat ,19 mart. - 11 aprilie '35 .

¤ la Statutele BNR, Victor Antonescu ( Finanţe ), M.Romniceanu ( raportor ) 

¤. N.Iorga , interpelare : zvonuri despre modificarea Constituţie şi suprimarea

Senatului,   Gh.Tătărăscu - răspunde , Senat, 10 apr.'35 
_________________________________________________________

-------------------------

Vacanţa parlamentară 

-------------------------

52.)   D.I.Suchianu,  Polemica   Iorga -Giurescu , / chestiuni istoriografice /  24  
iun.'35
( Rev." Parlamentul românesc" , 24 iun.'35 , p. 3 ) 
 În general, presa română , atunci când face polemică, se ocupă mai mult de chestiuni 
etico-economice , decât de cele culturale.  Duelurile se poartă asupra cutărei sume 
de bani de bizară provenienţă, asupra cutărei hotărâri neaşteptate a cutărui demnitar, etc 
   Controversele cu caracter ştiinţific sunt o mâncare rară pentru consumatorul român 
de hârtie tipărită. Iată de ce  - şi oricum ar fi fost redactate atacurile în legătură cu 
lucrarea d-lui Giurescu , Istoria Românilor  - 
  polemica dintre cei doi profesori de la Bucureşti a dovedit că presa se poate ocupa 
şi de chestiuni propriuzis culturale .     Dar iată faptele. 
  Dl Giurescu scrie o Istorie a Românilor , care are multiplul inconvenient 
de a fi limpede , precisă, plăcut redactată şi mută cu privire la d.Iorga .
Într-adevăr, în prefaţa lucrării, autorul, citând pe antecesorii săi, 
 nu pomeneşte decât pe istoricii morţi ; 
deci omite pe d.Iorga care - toată lumeaştie   - este bine, sănătos. 
 D.Iorga se supără : pe autor, pe editor, şi pe Istoria Românilor, în genere. 
De aici , o dublă aprigă hotărâre .Pe de o parte , o serie de atacuri împotriva d-lui 
Giurescu ; pe de altă parte, în plină Academie,un discurs înaripat în care spune că 
are de gând să suspende oricare altă activitate şi să se apuce de o " magnifică " 
Istorie a Românilor, în foarte multe tomuri . 
În acest scop, savantul nostru cere Academiei bani, bani mulţi , pentru sus amintita 
magnifică operă .( d.Iorga a desminţit această aserţiune ) 
  Ce poate fi Istoria cea nouă a d-lui Iorga, o ştim dinainte , ca unul ce am frecventat 
din cea mai fragedă copilărie , literatura acestui inepuizabil autor. 
         Ex.: într-o lucrare de a sa, d.Iorga utilizează de trei ori acelaşi document, 
         şi de fiecare dată, altfel. 
        [ LD . Dă şi alte penibile exemple, care arată mai mult neglijenţă decât …]
        [ LD : dă şi exemple de vânătoarea de greşeli făcută de Iorga lui Giurescu … ] 
DlGiurescu are aproape în totul dreptate . 
Are dreptate că a scris o Istorie a Românilor, bună ; 
are dreptate că a afirmat tot ceea ce d.Iorga îi reproşează că a afirmat 
.Are dreptate că rezistă atacului şi îşi continuă opera începută. 
Aşteptăm cu plăcere celelate volume ale d-lui Giurescu , 
  şi cu oarecare aprehensiune " magnifica" lucrare în x volume 
a colegului său, d.Iorga. 
                    Suchianu / 24 iun.'35 
______________________________________________________________
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